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Η
επανεκλογή της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
στη θέση της προέδρου της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής δεν αποτελεί νίκη μόνο για το Ευρω-

παϊκό Λαϊκό Κόμμα αλλά και για την Ελλάδα.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε αγώνα για την Ούρ-

σουλα και οι... απαιτήσεις της Ελλάδας είναι μεγάλες
από το νέο ανακάτεμα της τράπουλας. Ο Έλληνας πρω-
θυπουργός απέδειξε ότι έχει πολύ μεγάλη επιρροή και
πολιτικό εκτόπισμα στο ευρωπαϊκό στερέωμα. Και δεν
είναι μόνο η ανάγκη για τη μοιρασιά των χαρτοφυλα-
κίων των Επιτρόπων. Δεν μας αρκεί μόνο ένα πολύ κα-
λό χαρτοφυλάκιο, ενώ από την άλλη πλευρά δημιουρ-
γούνται οι προϋποθέσεις για να... εμβαθύνει η Ελλάδα
στα ευρωπαϊκά θέματα. 

Η αδύναμη θέση στην οποία βρίσκονται ο Γερμανός
καγκελάριος Σολτς αλλά και ο Γάλλος πρόεδρος Μα-

κρόν ανεβάζουν αισθητά τις μετοχές του Μητσοτάκη, ο
οποίος μαζί με τον πρωθυπουργό της Πολωνίας και
πρώην επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Ντό-
ναλντ Τουσκ «μοίρασαν» τις θέσεις στο νέο διοικητήριο
των Βρυξελλών. Τα τελευταία 5 χρόνια ο Μητσοτάκης
πήρε ένα γενναίο Ταμείο Ανάκαμψης, κινητοποίησε
τους Ευρωπαίους σε σχέση με τις ελληνοτουρκικές εν-
τάσεις και διαφορές και ενίσχυσε περαιτέρω τον γεω-
πολιτικό ρόλο της Ελλάδας και της Κύπρου στην ευρύ-
τερη περιοχή της Μεσογείου, με φόντο τις δραματικές
εξελίξεις που επέφερε η εισβολή του Πούτιν στην Ου-
κρανία. Η Φον ντερ Λάιεν έχει υποχρέωση τόσο στον
Μητσοτάκη όσο και στην Ελλάδα και θα είμαστε εδώ για
να δούμε πόσα περισσότερα μπορούμε να κερδίσουμε
και τι περισσότερο θα μπορούσαμε να είχαμε κερδίσει
από αυτά που θα πάρουμε. Πάντως, ο Έλληνας πρωθυ-

πουργός αυτήν τη στιγμή φαίνεται ότι έχει ηγετικό ρόλο
στη γηραιά ήπειρο, φροντίζει να διατηρεί την Ελλάδα
στη σωστή πλευρά της Ιστορίας και αυτό είναι κάτι που
ενοχλεί τους γείτονές μας. Δεν είναι τυχαίες οι προσω-
πικές επιθέσεις που δέχεται ο Κυριάκος Μητσοτάκης
από τον Έντι Ράμα, από την πολιτική ηγεσία των Σκο-
πίων (πρόεδρο και πρωθυπουργό της Βόρειας Μακε-
δονίας) αλλά και από τον Ταγίπ Ερντογάν. Ο Κυρ. Μη-
τσοτάκης έχει βάλει φρένο στις αναθεωρητικές τους
βλέψεις και τους έχει εκθέσει στα μάτια της διεθνούς
κοινότητας προβάλλοντας τις ανιστόρητες διεκδική-
σεις τους. Στα ζητήματα δε της εσωτερικής κατανάλω-
σης, αν του βγουν και οι κινήσεις που ετοιμάζει κατά
της ακρίβειας και της υγείας, τότε το 2027 θα είναι εκ
νέου ρυθμιστής των εξελίξεων στο εγχώριο πολιτικό
σκηνικό. «P»

Το προβάδισμα
Μητσοτάκη 
στην Ευρώπη 

Ρυθμιστής των πολιτικών
εξελίξεων και μετά το 2027
ο Έλληνας πρωθυπουργός 





E
να από τα πολλά συμβάντα που πυ-
κνώνουν το τελευταίο διάστημα
στον Έβρο παραλίγο να στοιχίσει τη

ζωή σε έναν Έλληνα συνοριοφύλακα, κα-
θώς σύμφωνα με τα μέχρι τώρα στοιχεία το
απόγευμα του περασμένου Σαββάτου, σε
περιοχή κοντά στο Σουφλί, όπου δεν υπάρ-
χει φράχτης, σε μια από τις πολλές επιχει-
ρήσεις αποτροπής εισόδου παράνομων

μεταναστών ένας δουλέμ-
πορος φέρεται να άνοιξε
πυρ, τραυματίζοντας στην
κοιλιά 56χρονο συνοριο-
φύλακα.

Όπως φαίνεται, μια ακό-
μη επικίνδυνη προσπά-
θεια των διακινητών να
μεταφέρουν μετανάστες

στο εσωτερικό της χώρας τερματίστηκε το
Σάββατο μετά από επέμβαση της Αστυνο-
μίας. Ήταν μια από τις δύο καταδιώξεις
που καταγράφηκαν πριν και μετά τους πυ-
ροβολισμούς. Στο δεύτερο περιστατικό,
την Κυριακή, οι συνοριοφύλακες επιχείρη-
σαν να σταματήσουν τη δράση διακινητή
στο Διδυμότειχο, όμως εκείνος κατάφερε
να διαφύγει κλέβοντας μια μοτοσικλέτα.

«Επιχείρηση αποτροπής
παράνομης εισόδου»

«Περί ώρα 18.20 σε παρέβρια περιοχή του
Σουφλίου Έβρου, Έλληνες συνοριοφύλα-
κες, που περιπολούσαν στην περιοχή και κα-
τά τη διάρκεια επιχείρησης αποτροπής πα-
ράνομης εισόδου μεταναστών από την Τουρ-
κία στη χώρα μας, δέχτηκαν πυροβολισμούς
από άγνωστα άτομα ευρισκόμενα στην τουρ-
κική πλευρά», ανέφερε η επίσημη ανακοί-
νωση από το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυ-
νομίας λίγες ώρες μετά το συμβάν.

«Και στο ποτάμι και με τις διακινήσεις
βλέπουμε ότι δεν υπολογίζουν τίποτα. Δεν
υπολογίζουν τη δική τους ζωή, αυτών που
κουβαλούν, των συναδέλφων. Έχουμε
πολλά περιστατικά καθημερινά», ανέφερε
ο πρόεδρος της Ένωσης Συνοριακών Φυ-
λάκων Έβρου Χρυσοβαλάντης Γιαλαμάς.

Όλα εκτυλίχθηκαν σε σημείο με πυκνή
βλάστηση, κοντά στη θέση «Αμπέλια», απ’
όπου διακινητές επιχείρησαν να περάσουν
παράνομους μετανάστες. Πρόκειται για
τμήμα στο οποίο δεν υπάρχει φράχτης. Κα-
τά τη διάρκεια της επιχείρησης αποτροπής
από την ομάδα τεσσάρων συνοριοφυλά-
κων, ένα άτομο, πιθανόν διακινητής, πυρο-
βόλησε τουλάχιστον τρεις φορές με πιστό-
λι από την τουρκική πλευρά, με μια σφαίρα
να τραυματίζει τον 56χρονο.

Στο σημείο μετέβησαν ειδικά κλιμάκια
της ΕΛΑΣ για έρευνες, ενώ αναμένεται να
ενταθούν και οι περιπολίες. Παράλληλα,
έχουν ενημερωθεί οι τουρκικές Αρχές έτσι
ώστε να διενεργηθούν έρευνες για το περι-
στατικό και για τον εντοπισμό του δράστη.

Σύμφωνα με πληροφορίες, δεν φαίνεται να
έχει αποτυπωθεί από κάμερες το συμβάν.

Αναζητούν τον δουλέμπορο
Ο συναγερμός βέβαια δεν έχει λήξει. Η

αναζήτηση του ατόμου που πυροβόλησε
στον Έβρο είναι σε προτεραιότητα για τις
ελληνικές Αρχές. Εκεί που έχει επικεν-
τρωθεί κυρίως η ΕΛΑΣ είναι τα σημεία
όπου δρουν κατά κύριο λόγο οι δουλέμπο-
ροι, οι οποίοι όμως μετά τις ατέλειωτες πε-

ριπολίες των συνοριοφυλάκων δεν βρί-
σκουν εύκολα δίοδο προς τη χώρα μας και
για αυτό έχουν χάσει την ψυχραιμία τους.
Το περιστατικό με τον Έλληνα συνοριοφύ-
λακα είναι σοβαρό και οι ελληνικές Αρχές
ετοιμάζονται να ενισχύσουν τις δυνάμεις
που κρατούν ασφαλή τα σύνορά μας για να
αντιμετωπίσουν πιο δυναμικά τους διακι-
νητές ανθρωπίνων ψυχών.

«Δεν υπάρχουν πια ΜΚΟ να τους βοηθούν
από τη δίκη μας πλευρά. Όσες δρουν είναι
από την άλλη πλευρά και έχουν χάσει το παι-
χνίδι εδώ και πολύ καιρό», λέει στην «Politi-
cal» ο πρόεδρος της Ένωσης Συνοριακών
Φυλάκων Έβρου Χρυσοβαλάντης Γιαλαμάς.

«Στην πρώτη γραμμή
φύλαξης των συνόρων»

«Ακόμη ένα πάρα πολύ δύσκολο περι-
στατικό στις Υπηρεσίες Συνοριακής Φύ-
λαξης στον Έβρο. Το Σάββατο συνάδελ-
φοί μου, ενώ εκτελούσαν διατεταγμένη
υπηρεσία για εντοπισμό παράτυπων με-
ταναστών στην περιοχή ευθύνης τους
(Σουφλί), δέχτηκαν πυροβολισμούς από
άγνωστα άτομα ευρισκόμενα στην τουρ-

κική πλευρά. Από τους πυροβολισμούς
τραυματίστηκε ένας συνάδελφος, ο οποί-
ος μεταφέρθηκε άμεσα στο νοσοκομείο
Διδυμοτείχου για παροχή πρώτων βοη-
θειών. Στο παρελθόν έχουμε βιώσει τέ-
τοιες καταστάσεις με αποκορύφωμα την
απόπειρα μαζικής εισβολής το 2020 με
συνεχείς προκλήσεις και εντάσεις από
την τουρκική πλευρά. Όλα αυτά τα χρόνια
συνεχίζουμε να είμαστε στην πρώτη
γραμμή φύλαξης των συνόρων της πατρί-
δας μας. Η Πολιτεία ας μας αναγνωρίσει
πλέον το επικίνδυνο της εργασίας μας και
να σταματήσουν οι εκπτώσεις για τη φύ-
λαξη των συνόρων της πατρίδας μας»,
αναφέρουν οι συνοριοφύλακες.

«Η δράση των διακινητών έχει υποστεί
τρομερό πλήγμα. Είναι σε διαρκή πίεση
και αυτό φαίνεται όλο και πιο συχνά. Πλη-
ροφορίες από τον Έβρο αναφέρουν συ-
χνά κάποια περιστατικά με μετανάστες
που προσπαθούν να περάσουν τα σύνορα,
αλλά αποτυγχάνουν. Ο Έβρος έχει κλεί-
σει ερμητικά και αυτό δημιουργεί τερά-
στιο πρόβλημα στους διακινητές», λέει
χαρακτηριστικά πηγή από την ΕΛΑΣ. 
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Τα «σκοτεινά» παιχνίδια της Τουρκίας και ο ύποπτος 
ρόλος των ΜΚΟ - Τι λέει στην «Ρ» ο πρόεδρος 

της Ένωσης Συνοριακών Φυλάκων 

Στήνουν «πόλεμο» στον Έβρο

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ο πρόεδρος της Ένωσης 
Συνοριακών Φυλάκων Έβρου 
Χρυσοβαλάντης Γιαλαμάς
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Τ
ρία σενάρια βρίσκονται στο μικρο-
σκόπιο των ελληνικών Αρχών για το
τι πραγματικά συνέβη στην προσπά-

θεια αποτροπής παράνομης εισόδου μετα-
ναστών στον Έβρο. Το πρώτο θέλει τους πυ-
ροβολισμούς να προήλθαν από το χέρι του
διακινητή που ήθελε να πιέσει τους μετα-
νάστες να κινηθούν πιο γρήγορα και απο-
φασιστικά προς την ελληνική πλευρά. Ο πυ-
ροβολισμός δεν είχε στόχο κάποιον συνο-
ριοφύλακα, αλλά τον πέτυχε από τύχη, κα-
θώς συνήθως οι διακινητές πυροβολούν
για να τρομοκρατούν τους μετανάστες και
να τους πιέζουν να κινηθούν πιο γρήγορα.

Το δεύτερο σενάριο θέλει να υπήρχε κά-
ποια αψιμαχία μεταξύ διακινητών και με-
ταναστών. Αυτό συμβαίνει πολύ συχνά στα
σύνορα, καθώς οι μετανάστες που έχουν
πληρώσει υπέρογκα ποσά βρίσκονται ξαφ-
νικά «εξαπατημένοι» και αντιδρούν.

Το τρίτο σενάριο θέλει να δοκιμάζουν τις
αντοχές και τις επιχειρησιακές δυνατότη-
τες των συνοριοφυλάκων με τέτοιας έκτα-
σης ενέργειες τα μέλη της Jandarma και οι
πυροβολισμοί να προήλθαν από πυρά στε-
λέχους αυτής της ομάδας που ενδεχομέ-
νως να «συνόδευε» τους μετανάστες. Αυτό
είναι το τρίτο σενάριο που εξετάζουν πιο
βαθιά τα στελέχη της ΕΛΑΣ. Μάλιστα, αξιω-
ματικοί που γνωρίζουν καλά τον ρόλο και τη
δράση της τουρκικής στρατοχωροφυλα-
κής υποστηρίζουν πως «τέτοιες ενέργειες
γίνονται πολύ συχνά, αλλά δεν φθάνουν συ-
νήθως στα φώτα της δημοσιότητας».  

Στενή συνεργασία με
τους δουλέμπορους

Οι ενέργειες τρομοκράτησης από τους
Τούρκους στρατοχωροφύλακες γίνονται με
πολλούς τρόπους. Κάποιοι μάλιστα συνερ-
γάζονται στενά με τους δουλεμπόρους και
διευκολύνουν τη πρόσβασή τους στον ελλα-
δικό χώρο. Σύμφωνα με αξιωματικό που
γνωρίζει καλά τις συνθήκες φύλαξης των
συνόρων στον Έβρο, οι ελληνικές Αρχές
έχουν ζητήσει από τις τουρκικές να τους
δώσουν στοιχεία από κάμερες ασφαλείας
προκειμένου να εντοπιστεί ο δράστης.

Ο ίδιος αξιωματικός μάς περιγράφει τι
συμβαίνει στα σύνορα: «Όπως ξέρουμε, οι
δουλέμποροι έχουν πολλούς τρόπους να
περάσουν τους μετανάστες στην Ελλάδα,
αλλά δεν τα καταφέρνουν καλά τον τελευ-
ταίο καιρό και αυτό έχει δημιουργήσει ανα-
στάτωση. Ξέρουν πως αν δεν περάσουν οι
μετανάστες, δεν θα πληρωθούν. Το μεγαλύ-
τερο πρόβλημα διακινητών και συνεργατών
από την Jandarma είναι οι συχνές περιπο-
λίες. Οι Τούρκοι στρατοχωροφύλακες ξέ-
ρουν πως αν οι διακινητές και οι δουλέμπο-
ροι περάσουν από εκείνους και πέσουν σε
περίπολο, ματαιώνουν τη διακίνηση και
αναζητούν νέο, ασφαλές πέρασμα».

Ποια είναι η ειδική τουρκική μονάδα
Είναι γεγονός πως τα επεισόδια που κρί-

νονται σοβαρά «περνάνε» εύκολα από την
ειδική μονάδα που έχουν στην απέναντι
πλευρά οι Τούρκοι. Η Jandarma εδώ και
πολύ καιρό έχει συχνή επαφή με τους Έλ-
ληνες συνοριοφύλακες. Μάλιστα, έχουν
καταγραφεί περιστατικά από τα οποία προ-
έκυψαν καταστάσεις τόσο με Τούρκους αν-
τικαθεστωτικούς όσο και με Κούρδους που
προσπάθησαν να διαφύγουν μέσω Έβρου,
αλλά δεν τα κατάφεραν.

Βέβαια, υπάρχει και η αντίθετη διαδρο-
μή. Το περασμένο Πάσχα τέσσερα άτομα
θέλησαν να εκμεταλλευτούν την εορταστι-
κή περίοδο πιστεύοντας πως στην Ελλάδα
λόγω των εορτών όλα θα ήταν πιο
χαλαρά. Τρεις άνδρες και μια γυναίκα προ-
σπάθησαν να μπουν στην Τουρκία και εντο-
πίστηκαν από τους στρατοχωροφύλακες
και υπήρχε σοβαρότατη εμπλοκή μόλις 2
χιλιόμετρα μακριά από τα σύνορα. Μάλι-
στα, οι Τούρκοι τότε ανέφεραν πως πάνω
στους τέσσερις βρέθηκαν γιλέκα βομβι-
στών αυτοκτονίας με έτοιμους προς έκρη-
ξη μηχανισμούς βάρους 12 κιλών. 

Μέσα σε ένα εξάμηνο
127 συλλήψεις διακινητών

Ποια είναι όμως αυτή η ειδική Τουρκική
μονάδα των συνόρων; Η Γενική Διοίκηση
Χωροφυλακής (τουρκικά: Jandarma Genel

Komutanlığı) ή Τουρκική Χωροφυλακή
(Türk Jandarması) αποτελεί κλάδο των
Τουρκικών Ενόπλων Δυνάμεων, υπεύθυνη
για τη διατήρηση της δημόσιας τάξης σε πε-
ριοχές που δεν εμπίπτουν στη δικαιοδοσία
των αστυνομικών δυνάμεων. Καλά εκπαι-
δευμένοι αλλά με θέματα απέναντι στους
Έλληνες συνοριοφύλακες που τους έχουν
«κανονικά», όπως θέλουν να πιστεύουν.

Μέσα στους έξι πρώτους μήνες του 2024
η Ελληνική Αστυνομία έχει καταγράψει
συνολικά 107 περιστατικά διακίνησης πα-
ράνομων μεταναστών στην περιοχή του
Έβρου. Το ίδιο διάστημα οι αστυνομικοί
έχουν προχωρήσει σε 127 συλλήψεις δια-
κινητών και σε 2.797 παράτυπων μετανα-
στών, που έχουν περάσει τα χερσαία σύνο-
ρα με την Τουρκία. Μόνο την τελευταία
εβδομάδα οι υπηρεσίες συνοριακής φύλα-
ξης του Έβρου εντόπισαν και συνέλαβαν 10
διακινητές.

Εκτός κινδύνου ο 56χρονος συνοριοφύλακας
«Σε ευχαριστώ πολύ, γιατρέ, που με έσωσες, ευχαριστώ τον Θεό, νιώθω δυνατός»,

φέρεται να είπε στους γιατρούς και τους συγγενείς του ο 56χρονος συνοριοφύλα-
κας, που νοσηλεύεται εκτός κινδύνου πλέον στη Μονάδα Αυξημένης Φροντίδας του
Νοσοκομείου Διδυμοτείχου. Σύμφωνα με πληροφορίες από τους θεράποντες ια-
τρούς, αν η σφαίρα είχε καταλήξει δύο χιλιοστά πιο πάνω, υπήρχε σοβαρό ενδεχό-
μενο να μην είχαν καταφέρει να τον σώσουν. «Παρουσίαζε τραύμα στην αριστερή
κοιλιακή χώρα από όπλο και υπήρχε βλάβη στα εσωτερικά όργανα, στον σπλήνα και
το λεπτό έντερο. Μπήκε αμέσως στο χειρουργείο και αποκαταστάθηκαν οι βλάβες. Η
κατάστασή του είναι σταθερή. Μέσα στην ατυχία του, ήταν τυχερός για δύο λόγους.
Πρώτον γιατί η βλάβη ήταν τέτοια που του επέτρεψε την επιβίωση για λίγο χρονικό
διάστημα και δεύτερον γιατί υπάρχει η σωτήρια ύπαρξη αυτού του νοσοκομείου»,
αναφέρει ο Κωνσταντίνος Βαφειάδης, διευθυντής Ιατρικών Υπηρεσιών του νοσοκο-
μείου. Οι γιατροί δεν αφαίρεσαν τη βολίδα που σφηνώθηκε σε μυ, καθώς έκριναν ότι
δεν αποτελεί απειλή για τη ζωή του συνοριοφύλακα.

Ο ρόλος της Jandarma
και τα τρία σενάρια

για τον πυροβολισμό 

Η ΕΛΑΣ εξετάζει το ενδεχόμενο 
τα πυρά να προήλθαν από στέλεχος
της τουρκικής στρατοχωροφυλακής
για να δοκιμάσουν τις επιχειρησιακές
δυνατότητες των Ελλήνων 
συνοριοφυλάκων



Σ
ε νέα φάση εισέρχεται πλέον το Κυ-
πριακό, ενώ έχει συμπληρωθεί
πλέον μισός αιώνας από την τουρ-

κική εισβολή και κατοχή στην Κύπρο. Ένα
από τα πρόσωπα-κλειδιά είναι ασφαλώς η

61χρονη Κολομβιανή ειδι-
κή απεσταλμένη του γγ του
ΟΗΕ Μαρία Άνχελα Ολγκίν
Κουεγιάρ, η οποία έχει
διατελέσει και υπουργός
Εξωτερικών της χώρας. Η

κυρία Ολγκίν ανέλαβε τα
καθήκοντα τον περασμένο
Ιανουάριο, με τον γγ του

Διεθνούς Οργανισμού Αντόνιο Γκουτέρες
να της αναθέτει τη δύσκολη αποστολή να
αναζητήσει κοινό έδαφος ανάμεσα στην
ελληνοκυπριακή και την τουρκοκυπριακή
πλευρά ώστε να υπάρξει επανέναρξη του
διαλόγου μεταξύ των δύο πλευρών.

Ήδη η ειδική απεσταλμένη μετά τις συ-
νομιλίες που είχε με εκπροσώπους και
των δύο κοινοτήτων συνέταξε την έκθεσή
της, την οποία έχει ήδη λάβει από τις 10
Ιουλίου ο γγ του ΟΗΕ και τη μελετά επι-
σταμένως πριν προχωρήσει στο επόμενο
βήμα. «Ο γγ εξετάζει τώρα τις συστάσεις
της έκθεσής της κ. Ολγκίν προκειμένου
να προτείνει τα επόμενα βήματα στον Ελ-
ληνοκύπριο και Τουρκοκύπριο ηγέτη»,
ανέφερε ο εκπρόσωπος Τύπου Στεφάν
Ντουζαρίκ.

Διπλωματικές προσπάθειες
Υπενθυμίζεται ότι η κυρία Ολγκίν κατά

τη συνάντησή της με τον Νίκο Χριστοδου-
λίδη στις Βρυξέλλες είχε συζητήσει μαζί
του τρόπους επανέναρξης του διαλόγου.
Οι διπλωματικές προσπάθειες επικεν-
τρώνονται πλέον στη Γενική Συνέλευση
των Ηνωμένων Εθνών, τον Σεπτέμβριο
στη Νέα Υόρκη, και στο κατά πόσον θα
μπορούσε να πραγματοποιηθεί εκεί μια
τριμερής ή πενταμερής συνάντηση. Θέση
της Τουρκίας είναι η πραγματοποίηση τε-
τραμερούς συνάντησης, χωρίς τη συμμε-
τοχή του Ηνωμένου Βασιλείου, κάτι που
δεν γίνεται αποδεκτό από ελληνοκυπρια-
κής πλευράς.

Η Λευκωσία δεν έχει παρά να περιμένει
την τοποθέτηση του γγ μετά τη μελέτη της
έκθεσης και την ενημέρωση του Συμβου-
λίου Ασφαλείας. Για αυτό και επιλέγει σε
αυτό το στάδιο να βλέπει το ποτήρι μισο-
γεμάτο.

Εκείνα που αντιλαμβάνεται η Λευκωσία
από τη δημόσια παρέμβαση της Μαρία Άν-
χελα Ολγκίν Κουεγιάρ είναι από τη μια η
δέσμευσή της να συνεχίσει, αλλά και η πε-
ποίθησή της ότι μπορεί να επέλθει επίλυση
του Κυπριακού. Επίσης, θεωρεί θετικό το
γεγονός ότι η Ολγκίν επέλεξε να στείλει
μήνυμα συνέχισης της διαδικασίας, λίγα

24ωρα προτού παραδώσει την έκθεσή της
προς τον γγ των Ηνωμένων Εθνών.

«Η δέσμευσή μου δεν έχει τελειώσει»
Διπλωματικοί κύκλοι στη Λευκωσία

απαντώντας στο από πού πηγάζει η αισιο-
δοξία ότι η Ολγκίν θα συνεχίσει να εμπλέ-
κεται στο Κυπριακό, παρέπεμψαν σε δύο
σημεία της δήλωσης: το πρώτο σημείο εί-
ναι στην αναφορά που είχε κάνει ότι θα
παρουσιάσει την έκθεσή της προς τον γγ
των Ηνωμένων Εθνών, προσθέτοντας ευ-
θύς μετά: «…αλλά η δέσμευσή μου δεν
έχει τελειώσει». Το δεύτερο σημείο έχει
να κάνει με τον γγ ΟΗΕ, ο οποίος «θα απο-
φασίσει τα μέτρα που θα ληφθούν κατά
τους προσεχείς μήνες», με την ίδια να
προσθέτει αμέσως μετά ότι παραμένει αι-
σιόδοξη.

Διπλωματικοί κύκλοι επεσήμαναν ότι οι
δύο αυτές αναφορές δίνουν το στίγμα των
επόμενων βημάτων. Παράλληλα για τη
Λευκωσία είναι εμφανές ότι «η έκθεση δεν
είναι το τέλος της διαδικασίας». Αυτό ση-
μαίνει πως με βάση την έκθεση που έχει
στα χέρια του ο γγ του ΟΗΕ θα λάβει απο-
φάσεις για τα επόμενα βήματα που θα πρέ-
πει να γίνουν στο Κυπριακό. Εξέλιξη που

ανατρέπει τις επιδιώξεις της τουρκική
πλευράς η οποία ούτε λίγο ούτε πολύ θέλει
με την έκθεσή της η Ολγκίν να βάλει τίτ-
λους τέλους στην αποστολή της. Και πάνω
σε αυτήν η τουρκική πλευρά ευελπιστεί ότι
θα μπορεί να προωθήσει την πολιτική της
για αλλαγή της βάσης των συνομιλιών.

Στη δήλωσή της η Ολγκίν είχε αποφύγει
να κάνει κάποια αναφορά στη βάση λύσης
του Κυπριακού. Για τη Λευκωσία το γεγο-
νός αυτό, αν και ενοχλεί, δεν την ξενίζει,
καθώς και η Ολγκίν ακολουθεί «την πρα-
κτική των Ηνωμένων Εθνών των τελευταί-
ων ετών όπως εφαρμόζεται και στις εκθέ-
σεις για τις Καλές Υπηρεσίες στο Κυπρια-
κό και την ΟΥΝΦΙΚΥΠ».

Η μη αναφορά σε βάση λύσης δεν ανη-
συχεί τη Λευκωσία, καθώς θεωρεί «δεδο-
μένο ότι όροι εντολής της κυρίας Ολγκίν
απορρέουν από τα σχετικά ψηφίσματα του
Συμβουλίου Ασφαλείας που καθορίζουν
με σαφήνεια τη μορφή λύσης, η οποία εί-
ναι η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία με
πολιτική ισότητα».

Η σκοπιμότητα των ίσων αποστάσεων
Για την ελληνοκυπριακή πλευρά μετρά

επίσης το ότι τόσο ο γγ όσο και η Ολγκίν

έχουν αναφέρει (και κατά τις τελευταίες συ-
ναντήσεις του με τον Πρόεδρο της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας) πως η μόνη βάση λύσης
είναι αυτή που αναφέρεται στα ψηφίσματα.

Με αυτό το δεδομένο η Λευκωσία εκτιμά
πως η τήρηση ίσως αποστάσεων που κρατά
η Ολγκίν τόσο από τους Ελληνοκύπριους
όσο και από το ψευδοκράτος έχει και μια
σκοπιμότητα, να θέλει να αποφύγει αναφο-
ρές που θα οδηγούσαν την τουρκική πλευ-
ρά στο να της κλείσει την πόρτα.

Ως προς την παρότρυνση Ολγκίν προς
τους Κυπρίους να πιέσουν τους ηγέτες
τους, η Λευκωσία εκτιμά ότι αποδέκτης
του μηνύματος ήταν πρωτίστως η τουρκι-
κή πλευρά. Θέση της Λευκωσίας είναι
πως η τουρκική πλευρά είναι που δεν έχει
μετακινηθεί καθόλου και δεν έχει προβεί
σε κάποια θετική κίνηση. Ενώ υποστηρί-
ζει πως η όποια κινητικότητα υπάρχει σή-
μερα, έπειτα από επτά χρόνια απραξίας,
οφείλεται στις πρωτοβουλίες που ανέλα-
βε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.

Όσο για την αναφορά Ολγκίν για την
ανάγκη απομάκρυνσης από λύσεις που
στο παρελθόν δημιούργησαν προσδοκίες
που δεν εκπληρώθηκαν, η ανάγνωση της
Λευκωσίας είναι πως η προσωπική απε-
σταλμένη του γγ αναφέρεται στη μεθοδο-
λογία, σε θέματα διαδικασία και το πώς
αντικρίζεται η προσπάθεια επίλυσης θε-
μάτων ουσίας. Η ελληνοκυπριακή πλευρά
δεν θεωρεί ότι η Ολγκίν αναφερόταν στη
μορφή λύσης στηριζόμενη στο ότι οι όροι
εντολής της απορρέουν από ψηφίσματα
του Συμβουλίου Ασφαλείας. 
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ μελετά ήδη τις αναφορές 
της ειδικής απεσταλμένης ώστε να αποφασίσει τα επόμενα βήματα 

για την επανέναρξη του διαλόγου μεταξύ της ελληνοκυπριακής 
και της τουρκοκυπριακής πλευράς

Η μυστική έκθεση
Ολγκίν για το Κυπριακό



ΚΚίνηση ματ Δούκα 
με τους πασοκογενείς

Κίνηση ματ έκανε ο υποψήφιος για την προεδρία
του ΠΑΣΟΚ και δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δού-
κας, ο οποίος είπε ότι θα φέρει πίσω στελέχη του
ΠΑΣΟΚ που έφυγαν από το κόμ-
μα και πήγαν στον ΣΥΡΙΖΑ.
Και αυτό διότι θα τραβήξει
προς την υποψηφιότητά
του και ψηφοφόρους του
ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι βλέπουν
τη μεγάλη εικόνα, ότι δημι-
ουργείται ένας πόλος σύμ-
πραξης των δύο κομμάτων. Αλλά
διότι ακόμα και τώρα στις εσωκομματικές εκλογές
θα φέρει δίπλα του πασοκογενή πρόσωπα από τον
ΣΥΡΙΖΑ που πλέον δεν υπολογίζονται από τον Στέ-
φανο Κασσελάκη. Και υπό την έννοια αυτή θα
σπεύσουν και αυτά να τον βοηθήσουν με τους μη-
χανισμούς τους στις περιφέρειές τους για να κερ-
δίσει. Βέβαια, όπως λέει ο ίδιος, το κάλεσμα για την
επιστροφή στο ΠΑΣΟΚ δεν θα αφορά τους πάντες.
Υπάρχουν και στελέχη που έγιναν ακραιφνή αντι-
ΠΑΣΟΚ και δεν υπάρχει επιστροφή. 
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Μαθαίνω ότι ένας από τους υποψηφίους να αναλάβουν
θέση σε γενική γραμματεία υπουργείου είναι και ο πρώην
εκπρόσωπος της ΝΔ Τάσος Γαϊτάνης, ο οποίος πριν από
μέρες είδε και τον πρωθυπουργό. Συγκεκριμένα, ακούγε-
ται για τη θέση του γενικού γραμματέα Έρευνας και Καινο-
τομίας στο υπουργείο Ανάπτυξης. 

Ο ίδιος, ως ερευνητής στην Ιατρική Φυσική με pHd,
μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι μπορεί να πάει και στο

υπουργείο Υγείας. Όμως, σε όποια θέση και να πάει, εί-
ναι σίγουρο ότι θα ήθελε να γίνει βουλευτής. Και επειδή
υπάρχει ακόμη μια μικρή πιθανότητα οι Σπαρτιάτες να
εκπέσουν του βουλευτικού αξιώματος και η ΝΔ να πάρει
την έδρα στον Νότιο Τομέα -εκεί που έχει μεγάλο ποσο-
στό- ο Τάσος Γαϊτάνης ελπίζει ακόμη. Και φυσικά, αν γί-
νει αυτό, θα προτιμήσει τη βουλευτική θέση. Και εγώ το
ίδιο θα έκανα… 

Ανησυχία για Τραμπ
Nα γνωρίζετε ότι, παρά τις ψύχραιμες δη-

λώσεις κυβερνητικών αξιωματούχων για την
απόσυρση του Τζο Μπάιντεν από την κούρσα
για την προεδρία στις ΗΠΑ, υπάρχει μια σχε-
τική ανησυχία για την επιστροφή του Τραμπ
στην εξουσία. Και αυτό διότι ο Τραμπ αποτε-
λεί έναν γρίφο στα θέματα των ελληνοτουρκι-
κών σχέσεων. Μην ξεχνάμε ότι επί Τραμπ η
Ελλάδα και η Τουρκία έφτασαν ένα βήμα πριν
από τον πόλεμο, όταν είχαμε πρώτα την κρίση στον Έβρο, όταν η Άγκυρα έσπρωχνε τις
μεταναστευτικές ροές προς την Ελλάδα, και μετά με το «Oruc Reis» που έκανε έρευ-
νες για πετρέλαιο σε ελληνικά ύδατα. Ο Ερντογάν ήταν προσωπικός φίλος του Τραμπ
και συχνά ο δεύτερος μεροληπτούσε υπέρ του σε σχέση με την ελληνική πλευρά. 

Γαϊτάνης για γενικός, αλλά μπορεί στο τέλος να εκλεγεί στη Βουλή

Να γνωρίζετε ότι
το επόμενο διά-
στημα ο ΣΥΡΙΖΑ

θα επιδοθεί σε μια απί-
στευτη επίθεση για το
θέμα του πέμπτου τραπεζι-
κού πυλώνα και θα πιάσει στο
στόμα του, εκτός από τους
προφανείς επιχειρηματικούς
συντελεστές της συγχώνευσης,
και τους πολιτικούς εγγυητές αυτής
της αλλαγής. Αναμένεται δηλαδή οι αρμό-
διοι εισηγητές του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και ο ίδιος ο
Στέφανος Κασσελάκης εκτός Βουλής να διατυ-
πώσουν απειλές κατά του υπουργού Οικονομικών
Κωστή Χατζηδάκη, του διοικητή της Τράπεζας της
Ελλάδας, ακόμα και του ίδιου του πρωθυπουργού,
με το σκεπτικό ότι ζημιώνουν το κράτος ανεπα-
νόρθωτα. Δεν αποκλείεται να κάνουν επίκληση
και ενδεχόμενης εξεταστικής… Και όλα αυτά πα-
ρόλο που ο αρμόδιος τομεάρχης Νίκος Παππάς
και άλλα στελέχη με εξωστρέφεια στον επιχειρη-
ματικό κόσμο είναι αντίθετα σε αυτήν τη στρατη-
γική. Όμως, μου κάνει κάπως όλη αυτή η κάψα
του Κασσελάκη για τον πέμπτο τραπεζικό πυλώ-
να… Δεν ξέρω, κάτι μου βρομάει, κάποιος «πε-
ρίεργος» τον καθοδηγεί… 

Κάποιος καθοδηγεί τον Κασσελάκη
να «σηκώσει» το θέμα του πέμπτου πυλώνα

Αρχίζει και κινείται
το ελληνικό 
λόμπι Τραμπ

Και μιας και είπα για Τραμπ και
Μπάιντεν, μπορεί να έχουμε αλ-
λαγή φρουράς στις Ηνωμένες
Πολιτείες της Αμερικής, όμως
κάποιες σταθερές, ειδικά στην
ελληνική ομογένεια, παραμέ-
νουν αναλλοίωτες. Όπως μου λέ-
νε, ο Έντι Ζεμενίδης, παρόλο που
πλέον δεν θα είναι στα πράγματα
ο Μπάιντεν, θα συνεχίζει το λόμ-
πινγκ υπέρ της Ελλάδας. Ο ίδιος
άλλωστε δεν θεωρεί ότι έχουν
στερέψει οι ελπίδες για τους Δη-
μοκρατικούς και θα περιμένει το
τελικό δίδυμο που θα κατέβει
απέναντι στους Τραμπ - Βανς. Αν
όμως έρθουν στα πράγματα τελι-
κά οι Ρεμπουπλικάνοι, τότε θα
έχουν άνοδο του γνωστού Γκας
Μπιλιράκη, επιφανούς προσώ-
που της ελληνικής ομογένειας
με σχέσεις καλές και με το ελλη-
νικό πολιτικό προσωπικό. 

Αυτά τα δεξιά στελέχη
ακούγονται για Γ.Γ.

Σχετικά με τους γενικούς γραμματείς, μου λένε ότι
υπάρχουν κάποιοι δεξιοί που θα μπουν στην κυβερ-
νητική μηχανή. Ποιοι είναι αυτοί; Πέρα από τον Τάσο
Γαϊτάνη, ο οποίος είναι ψηλά στη λίστα για αξιοποί-
ηση, είναι οι πρώην βουλευτές Σάββας Χιονίδης και
Γιάννης Μελάς, ο πρώην περιφερειάρχης Ανατολι-
κής Μακεδονίας-Θράκης Χρήστος Μέτιος, ενώ θεω-
ρείται πιθανός και ο υποδιοικητής του ΕΦΚΑ Γιώρ-
γος Παπαδημητρίου, στενός πολιτικός φίλος του
Άδωνι Γεωργιάδη, για τον οποίο, όπως μαθαίνω, πιέ-
ζει πολύ ώστε να έρθει στο υπουργείο Υγείας. Πάν-
τως, μην ακούτε ότι οι γενικοί γραμματείς ξαφνικά θα
γίνουν όλοι «μπλε». Αυτό δεν παίζει… 

Μου λένε ότι έχει αρχίσει και
ξετυλίγεται μια κόντρα στο Μα-

ξίμου μεταξύ δύο στελεχών. Ανα-
δείχθηκε πολύ με την ιστορία της Κ.

Φουντεδάκη, η οποία τελικά αποσύρθηκε.
Ελπίζουμε μόνο να είναι κάτι παρωδικό… 
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Ποιοι πάνε δίπλα 
στην Άννα;
Λένε διάφοροι ότι η Άννα Διαμαντοπούλου
δεν έχει ομάδα και λανσάρει μόνο τον εαυτό
της σε αυτή την εσωκομματική μάχη… Δεν εί-
ναι αληθές. Έχει ήδη κάνει επαφές με παλαιά
στελέχη του ΠΑΣΟΚ, με τα οποία διατηρεί
ισχυρές φιλίες, ενώ έχει ήδη συνομιλήσει και
με πρώην προέδρους του ΠΑΣΟΚ για να πάρει
την άποψή τους. Έχει δηλαδή μιλήσει και με
τον Κώστα Σημίτη, τον Βαγγέλη Βενιζέλο και
τον Γιώργο Παπανδρέου. Δίπλα της ακούγεται
ότι είναι το ιστορικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ
Γιάννης Δατσέρης, ο εκδότης Γιάννης
Μεϊμάρογλου, ο οδοντίατρος Παναγιώτης
Λούσκος, ο δικηγόρος Κώστας Ντάλτας, ο για-
τρός Γιώργος Σακελλίων, κάποιοι συνδικαλι-
στές του ΠΑΣΟΚ αλλά και στελέχη όπως ο Πά-
ρις Κουκουλόπουλος και η Χαρά Κεφαλίδου.

Τα ανακλαστικά
του Τσιάρα

Ποιος πάντρεψε 
τον «Jordan»;

Ο δημοσιογράφος και παρουσιαστής του
Mega έπειτα από 25 χρόνια έγγαμου βίου και
ένα διαζύγιο αποφάσισε να κάνει το επόμενο
βήμα στην προσωπική του ζωή και να ξανα-
παντρευτεί. Αυτήν τη φορά δεν πήγε εκκλη-
σία αλλά... δημαρχείο. Η είδηση είναι ότι τον
πάντρεψε ο Χάρης Δούκας, μιας και ο «Jor-
dan» είναι από τους πιο παλαιούς πολιτικούς
συντάκτες και κάλυπτε ΠΑΣΟΚ επί δεκαε-
τίες! Να ευχηθώ ό,τι καλύτερο στον φίλο Ιορ-
δάνη Χασαπόπουλο…

Μ
πορεί οι υποχρεώσεις του υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να
ανάγκασαν τον υπουργό Κώστα Τσιάρα

να βρίσκεται στην Αθήνα, αλλά, απ’ ό,τι μάθαμε,
ζητούσε συνεχώς ενημέρωση από τον γενικό
γραμματέα Γιώργο Στρατάκο, τον οποίο άφησε
στη θέση του στη Λάρισα που είχε επισκεφτεί την
Παρασκευή, για την εξέλιξη των συσκέψεων και
την πορεία υλοποίησης του προγράμματος πε-
ριορισμού και εκρίζωσης της πανώλης των μι-
κρών μηρυκαστικών. 

Χθες Δευτέρα ο υπουργός και
ο γγ είχαν συνεχή επικοινωνία. Άλ-
λωστε, ο Γιώργος Στρατάκος έχει εμπειρία από
ανάλογες κρίσεις, μιας και το φθινόπωρο με τον
«Daniel» είχε συνεχή παρουσία στην περιοχή. 

Πάντως, στο ΥΠΑΑΤ και τους εποπτευόμε-
νους φορείς εφάρμοσαν όλοι αδιαμαρτύρητα
την εντολή Τσιάρα για ανάκληση των αδειών
στους κτηνιάτρους, με αποτέλεσμα να βρίσκε-
ται αυτήν τη στιγμή σε υλοποίηση η μεγαλύτερη
ανάλογη επιχείρηση που έχει γίνει ποτέ στην
Ελλάδα. Αν λοιπόν βαθμολογούσαμε τα ανα-
κλαστικά του υπουργού και των συνεργατών
του που από την πρώτη στιγμή άφησαν τα γρα-
φεία τους και βρέθηκαν στο πεδίο, θα τους βά-
ζαμε πολύ καλό βαθμό, πράγμα σπάνιο για το
ελληνικό Δημόσιο… 

Η Μαρίνα και τα... γίδια
Βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε
πριν από λίγες
μέρες στο χωριό
Γλυκομηλιά του
Νομού Τρικάλων
και μπήκε στο
μαντρί για να αρ-
μέξει γίδια. Είναι
η Μαρίνα Κοντο-
τόλη, η οποία
ανέβασε και το
σχετικό βίντεο
στο TikTok. Δεν
είναι η πρώτη φο-
ρά βέβαια. Η Μα-
ρίνα μαζί με τον Γιάννη Ραγκούση είχαν δώ-
σει ρεσιτάλ όταν είχαν έρθει οι αγρότες στο
Σύνταγμα. 

Χ
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Ποιος σύντροφος μεταπήδησε
στην ομάδα του Δούκα;

Ο σύντροφος ήταν, όπως λέμε, κοντά στον
Νίκο Ανδρουλάκη, αλλά προφανώς διέβλεψε

κάτι και την έκανε με ελαφρά πηδηματάκια προς
το... επιτελείο του Χάρη Δούκα. Κάτι μου λέει ότι θα
έχουμε αρκετές τέτοιες μετακινήσεις. 

Χρόνος και
πολυτέλεια
για πολυή-
μερες δια-
κοπές στην
κυβέρνηση
δεν υπάρ-
χουν. Μόνο
μικρές απο-
δράσεις. Ο
υπουργός
Επικρατείας πάντως κατάφερε να πάρει
χρώμα σε ένα μικρό διάλειμμα που έκανε
για βουτιές με την οικογένειά του στην Κύ-
θνο. Ο ίδιος ο Άκης Σκέρτσος δεν το λέει
διακοπές αλλά παύση ή, έστω, επιβράδυν-
ση… Εγώ το λέω απαραίτητες ανάσες!

Το μαύρισμα 
του Σκέρτσου...
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Τα fake news και τα τρολ του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν τον Θεό τους. Πετσόκοψαν μια δια-
πίστωση του βουλευτή της ΝΔ Μακάριου Λαζαρίδη και τη διαστρέβλωσαν πλήρως.
Διακινούν λοιπόν στο Ίντερνετ ότι ο «γαλάζιος» βουλευτής είπε «αγοράστε μια φέτα
καρπούζι, όχι ολόκληρο». Μιλάμε για τον ορισμό του χυδαίου ψεύδους. Ο βουλευ-
τής Καβάλας δεν είπε ποτέ κάτι τέτοιο. Πιο συγκεκριμένα, μιλώντας σε τηλεοπτική
εκπομπή στον ΣΚΑΪ για την ακρίβεια, όταν η δημοσιογράφος αναφέρθηκε σε μια γυ-
ναίκα που ήρθε από τη Γερμανία στην Ελλάδα και έπαθε σοκ όταν είδε τις τιμές των
ροδάκινων, ο Μακάριος Λαζαρίδης αναρωτήθηκε: «Επιτρέψτε μου, επειδή το είδα
και εγώ το ρεπορτάζ, κυρία Μιχαηλίδου, στο εξωτερικό, όπως ξέρετε πολύ καλά, δεν
αγοράζουν ένα κιλό φασολάκια ή δεν αγοράζουν ένα καρπούζι, αγοράζουν μια φέτα
καρπούζι, άρα μήπως έχει συμβεί κάτι διαφορετικό;».

Τo
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Οι μονταζιέρες κατά του Λαζαρίδη

Η επιστροφή του «Ενικού» 
στον ΑΝΤ1

Σ
τοιχήματα δεν συ-
νηθίζω να παίζω,
αλλά κρατάω αυ-

τήν τη φωτογραφία και το
μήνυμα που ανήρτησε ο
περιφερειάρχης Κεντρι-
κής Μακεδονίας Απόστο-
λος Τζιτζικώστας, ο οποί-
ος, όπως όλα δείχνουν, θα
είναι ο επόμενος Έλληνας
επίτροπος στην Κομισιόν:
«Συγχαρητήρια, Ούρσου-
λα φον ντερ Λάιεν, για την
επανεκλογή σου ως προ-
έδρου του European
Commission. Είμαι βέ-
βαιος ότι με την ισχυρή
ηγεσία, την εμπειρία και
το όραμά σας η Ευρώπη
θα συνεχίσει να ανταγωνί-
ζεται, να υπερασπίζεται,
να ενισχύει και να χτίζει
γέφυρες μεταξύ της ΕΕ
και των πολιτών της». 

Θα παραιτηθεί ο Αλέξης;
Διαβάζω ότι ο Αλέξης Τσίπρας, ο άχαστος, είναι

αποφασισμένος να πάει στον Άρειο Πάγο για να ξε-
καθαρίσει μια και καλή τις καταγγελίες που δια-
σπείρει εναντίον του ο σημερινός πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης για μαύρα ταμεία και
ξέπλυμα χρήματος. Αλέξη, πήγαινε… Ιδού η Ρό-
δος. Μόνο που ταυτόχρονα θα πρέπει να παραιτη-
θείς από βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν μπορείς να
πας στη δικαιοσύνη και να παραμένεις βουλευτής
εκεί που σε κατηγορούν… Κάτι δεν κολλάει.

«Μπηχτή» Γιαννακοπούλου 
σε Διαμαντοπούλου

«Πρωτοεκλεγέντες βουλευτές σηκώσαμε το βά-
ρος της αποτυχίας υπουργών που μετά “την έκα-
ναν”». Τάδε έφη Νάντια Γιαννακοπούλου για την
Άννα Διαμαντοπούλου… Μεγάλο καρφί, λέμε. 

Οι «ακατονόμαστοι»
ευρωβουλευτές 
του ΠΑΣΟΚ

Όχι να τους ακούει αλλά ούτε να τους βλέπει δεν
θέλει ο μονίμως θυμωμένος Νίκος Ανδρουλάκης
τους δύο ευρωβουλευτές του, Νίκο Παπανδρέου
και Σάκη Αρναούτογλου, μετά τη δημόσια στήριξη
που έδωσαν στην υποψηφιότητα του Παύλου Γε-
ρουλάνου. Μάλιστα, το γινάτι του είναι τέτοιο που
δεν αναφέρεται ούτε στα ονόματά τους. Χαρακτηρι-
στικό για τα αισθήματα που κυριαρχούν για τους
δύο ευρωβουλευτές είναι ότι στην απάντηση που
δόθηκε στον Στέφανο Κασσελάκη έγινε αναφορά
στην ύπαρξή τους αλλά όχι και ονομαστικά, καθώς
με έναν ευφυή λεκτικό ελιγμό κατονομάστηκε μό-
νο ο κ. Μανιάτης.

Συγκεκριμένα, ο κ. Ανδρουλάκης σημείωσε: «Εί-
μαι σίγουρος ότι το έργο αυτό θα συνεχίσουν οι
τρεις ευρωβουλευτές μας, και ιδίως ο Γιάννης Μα-
νιάτης ως αναπληρωματικό μέλος της Επιτροπής
Εξωτερικών Υποθέσεων και αντιπρόεδρος της Σο-
σιαλιστικής Ομάδας, υπεύθυνος για τις εξωτερικές
σχέσεις». Ξένο σώμα τα συντρόφια… Κατά τ’ άλλα,
η επόμενη μέρα θα τους βρει όλους μαζί… Το άλλο
με τον Τοτό το ξέρετε;

Τα συγχαρητήρια Τζιτζικώστα 
σε Ούρσουλα

Δύο εκπομπές θα παρουσιάζει τη νέα σεζόν ο καταξιωμένος δημοσιογράφος
Νίκος Χατζηνικολάου! Ο δημοσιογράφος επιστρέφει στο καθιερωμένο του ραν-
τεβού με προσωπικότητες από όλους τους χώρους της ζωής του τόπου για να βά-
λει -και πάλι- τη δημοσιογραφική του σφραγίδα σε συνεντεύξεις που θα γίνουν
σημείο αναφοράς και θα προκαλέσουν αίσθηση. Η εκπομπή «Ενώπιος Ενωπίω»,
η οποία πρωταγωνιστεί στη μικρή οθόνη για περισσότερες από τρεις δεκαετίες,
θα είναι και αυτήν τη σεζόν στους τηλεοπτικούς μας δέκτες. Αντί για το «Πρόσω-
πο με πρόσωπο» ο ΑΝΤ1 επαναφέρει την εκπομπή «Στον Ενικό». Η επιτυχημένη
ενημερωτική εκπομπή του Νίκου Χατζηνικολάου επιστρέφει φιλοξενώντας τον
παλμό των εξελίξεων, τους πρωταγωνιστές των γεγονότων, αναλύοντας όλα τα
κρίσιμα ζητήματα από την πολιτική, την οικονομία και την κοινωνία σε μια χρο-
νική περίοδο γεμάτη από σημαντικές κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις.
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Ο ενθουσιασμός της Ολγκίν
ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Ηαπεσταλμένη του γγ του ΟΗΕ Μαρία Ολγκίν ήρθε ενθουσιασμένη να λύσει
το Κυπριακό και, όπως λέει, βλέπει πολλές ομοιότητες μεταξύ της Κύπρου
και της πατρίδας της, της Κολομβίας. Κάπου μπερδεύεστε, κυρία Μαρία

μου. Το Κυπριακό ήταν και είναι θέμα εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής και η
επίλυσή του συνδέεται άρρηκτα με την πλήρη άρση των κατοχικών δεδομένων.
Δεν είναι μια διαφωνία μεταξύ δύο πλευρών... 
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Φ έτος το καλοκαίρι δεν

θα μας αφήσουν να

ησυχάσουμε - εμάς

τους δημοσιογράφους εννοώ. Το

μεσημέρι της Κυριακής 21 Ιουλίου

(δική μας ώρα) ο Τζο Μπάιντεν

αποφάσισε να κάνει επιτέλους το

αυτονόητο και παραιτήθηκε από

την κούρσα για τις προεδρικές

εκλογές, καθώς «θέλει να προση-

λωθεί στα καθήκοντά του ως προ-

έδρου». Στο μεταξύ, όλοι είχαμε

αγωνία αν θα μπορεί να κυβερνή-

σει άλλη μια τετραετία και είχαμε

ξεχάσει ότι ΗΔΗ κυβερνάει τις

ΗΠΑ. Ή, έστω, το παλεύει.

Την επόμενη μέρα έγινε κάτι άλ-

λο, εντελώς ασήμαντο για την παγ-

κόσμια πολιτική, αλλά ενδεικτικό

του αλαλούμ στο οποίο έχει πε-

ριέλθει και η Ελλάδα ως μέρος του

παγκόσμιου αυτού γίγνεσθαι. Ο

Στέφανος Κασσελάκης ανέβασε

στα σόσιαλ μια εφηβική του φωτο-

γραφία με τον Τζο Μπάιντεν (μέχρι

και ο Μπάιντεν φαίνεται σχεδόν

έφηβος σε αυτήν) και τη συνόδευ-

σε με μια ανάρτηση, την οποία -

όπως του επεσήμανε ένας ψύχραι-

μος άνθρωπος από κάτω- θα μπο-

ρούσε να έχει γράψει ο Κυριάκος

Μητσοτάκης.

Ακούν 
οι Δημοκρατικοί;

Αφού πλέκει το εγκώμιο του

Μπάιντεν, ο Κασσελάκης γράφει ότι οι Δημοκρατικοί πρέπει να πάρουν

μια «ξεκάθαρη θέση απέναντι στη γενοκτονία των Παλαιστινίων» (που

την έχουν ήδη πάρει, ακριβώς υπό τον Μπάιντεν, εξοπλίζοντας non stop

το Ισραήλ, πιο ξεκάθαρη δεν γίνεται), να επιδείξουν «εγκράτεια» (sic)

στην εξωτερική τους πολιτική και το ΝΑΤΟ να γίνει αμυντική συμμαχία

(γιατί τώρα τι είναι, επιθετική;).

Δεν ξέρω αν τον διαβάζουν στον Λευκό Οίκο τον κύριο Κασσελάκη,

αμφιβάλλω. Αν τον διαβάζουν πάντως, λογικά έχουν πέσει κάτω και γε-

λάνε έως και τα πόμολα στο Οβάλ Γραφείο. Το βέβαιο είναι ότι τον διαβάζουν οι

άνθρωποι εδώ. Ακόμη και οι πιο ένθερμοι υποστηρικτές του έμειναν άναυδοι

με την ανάρτηση. Σου λέει, συγγνώμη, από τη μια τρέχεις στη Ραμάλα και μας

λες για τη γενοκτονία των Παλαιστινίων και από την άλλη ο Μπάιντεν θεός;

Πώς γίνεται αυτό;

Δίκιο έχουν. Ποιος τη «σπονσονάρισε» -και συνεχίζει να το κάνει- τη γενο-

κτονία στη Γάζα, εγώ; Ποιος επι-

διώκει ένα ισχυρότερο -και ίσως

και λιγουλάκι επιθετικό- ΝΑΤΟ;

Εγώ;

Πόση τρικυμία εν κρανίω; 

Κατά φαντασίαν 
Κένεντι

Δεν θα μπω τώρα στην ουσία των

θεμάτων, δεν χρειάζεται κιόλας.

Για εμένα είναι δεδομένο και

αδιαμφισβήτητο ότι αυτά που κά-

νει το Ισραήλ στη Γάζα είναι ένα

διαρκές έγκλημα. Και όποιος το

υποστηρίζει αυτό είναι συνένο-

χος. Δεν με αφορούν τα προσωπι-

κά και άλλα θέματα του Μπάιντεν,

αν μεγάλωσε με τη «σκιά του Ολο-

καυτώματος» ή αν τον πιέζουν τα

λόμπι, δικό του πρόβλημα. Και αυ-

τό δεν είναι μόνο δική μου άποψη.

Όλος ο φιλελεύθερος και προ-

οδευτικός και σύννομος κόσμος τα

ίδια λέει.

Το γεγονός ότι οι Αμερικανοί

έφεραν όλη την υφήλιο μπροστά

στο δίλημμα Μπάιντεν ή Τραμπ εί-

ναι από μόνο του αρκετό, δεν χρει-

άζεται να το κάνουμε χειρότερο δι-

καιολογώντας οτιδήποτε κάνει ο

Μπάιντεν επειδή η επιλογή Τραμπ

είναι πράγματι τρομακτική.

Ο Μπάιντεν μπορεί όντως για

τους ίδιους να ήταν ένας καλός

πρόεδρος. Αν και κάτι τέτοιο δεν

αντανακλάται στη δημοφιλία του.

Σίγουρα ο Τραμπ θα είναι χειρότερος, αν το βλέπεις ψύχραιμα τουλάχι-

στον. Υποθέτω ότι και τη γάτα μου να έβαζα απέναντί του, ένα 30% θα την

ψήφιζε προκειμένου να προστατεύσει τη «μεγαλύτερη δημοκρατία του

κόσμου» από τον Τραμπ, από τον εαυτό της και την κατάντια της δηλαδή.

Δεν γίνεται να μιλάς για «γενοκτονία στη Γάζα» όμως και από την άλ-

λη να κάνεις αγιογραφίες στον Μπάιντεν. Δεν γίνεται να ζητάς «μια σα-

φή στάση» απέναντι στο θέμα όταν και ο ίδιος δεν καταλαβαίνεις τι λες.

Δεν γίνεται και με τον αστυφύλαξ και με τον χωροφύλαξ.

Ωραία η φωτογραφία, πάντως. Όπως είδα γραμμένο κάπου και γέλασα πολύ,

«η αριστερά της Colgate».

Από οδοντοστοιχίες σκίζουμε. Στις ιδέες και τις πολιτικές τα μπερδεύουμε

κάπως, αλλά εντάξει, συμβαίνουν αυτά όταν είσαι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ

στην Ελλάδα, αλλά τα βράδια βλέπεις στον ύπνο σου ότι είσαι ο Κένεντι και ότι

οι Δημοκρατικοί είναι αριστερό ή, έστω, κεντροαριστερό κόμμα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Και με τους 
Παλαιστινίους 

και με τον Μπάιντεν



Μ
ε εύλογο ενδιαφέρον παρακολουθεί η
Αθήνα -όπως και οι υπόλοιπες ευρω-
παϊκές πρωτεύουσες- τις ραγδαίες

πολιτικές εξελίξεις στις ΗΠΑ μετά την απόφα-
ση του προέδρου Μπάιντεν να αποχωρήσει
από την προεκλογική κούρσα του Νοεμβρίου. 

Το Μέγαρο Μαξίμου αλλά και το υπουργείο
Εξωτερικών είναι εξαιρετικά συγκρατημένα
στις δημόσιες τοποθετήσεις τους, καθώς οι
ισορροπίες είναι λεπτές και όσα διακυβεύονται

με τις επικείμενες αμερικανι-
κές εκλογές εξαιρετικά κρίσι-
μα. Είναι ενδεικτικές οι χθεσι-
νές δηλώσεις του υπουργού
Εξωτερικών Γ. Γεραπετρίτη, ο
οποίος ερωτηθείς σχετικά με
την απόσυρση του Αμερικα-
νού προέδρου από τη διεκδί-
κηση της δεύτερης θητείας, τη

χαρακτήρισε «ενδιάθετη, σοβαρή, υπεύθυνη
επιλογή εκ μέρους του προέδρου».

«Αντιλαμβανόμαστε ότι είναι μια πολύ προ-
σωπική επιλογή. Όπως έγραφε ο Νίτσε, η με-
γαλύτερη τέχνη είναι να μπορείς να αποχωρείς
στην κατάλληλη στιγμή. Και νομίζω ότι σε αυτό
το πλαίσιο υπέταξε την όποια ματαιοδοξία για
μια δεύτερη θητεία, προς χάριν του καλού,
όπως το αντιλαμβανόταν, του κόμματος και της
πατρίδας του ο πρόεδρος Μπάιντεν», σημεί-
ωσε ο κ. Γεραπετρίτης. Πρόσθεσε δε ότι οι ελ-
ληνοαμερικανικές σχέσεις είναι βαθιά εδραι-
ωμένες, βρίσκονται στο καλύτερο σημείο που
υπήρξαν ποτέ και δεν πρόκειται να επηρεα-
στούν από τις εκλογές.

Γεραπετρίτης: «Δεν θα επηρεαστούν 
οι διμερείς σχέσεις»

Ο υπουργός Εξωτερικών υπογράμμισε ότι η
υπεύθυνη εξωτερική πολιτική επιβάλλει να εί-
μαστε έτοιμοι για όλα τα σενάρια. «Και αυτό
ακριβώς κάνουμε σε ό,τι αφορά και τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες και όλες τις σχέσεις μας με άλλες
χώρες. Είναι όμως βαθύτατη πεποίθησή μου
ότι δεν υπάρχει περίπτωση να επηρεαστούν
αρνητικά οι διμερείς σχέσεις», τόνισε.

Όλα τα πιθανά ενδεχόμενα
Από την παραπάνω τοποθέτηση αλλά και

όσα συζητούνται πίσω από τις κλειστές πόρ-
τες είναι σαφές ότι η κυβέρνηση εξετάζει όλα
τα πιθανά ενδεχόμενα τόσο σε σχέση με το
πρόσωπο που θα επιλεγεί για να δώσει την
προεκλογική μάχη από τους Δημοκρατικούς
έναντι του Ντόναλτ Τραμπ όσο όμως και για το
αποτέλεσμα που θα βγάλουν οι αμερικανικές
κάλπες.

Ούτως η άλλως, η συγκυρία χαρακτηρίζεται
από παγκόσμια αβεβαιότητα με πολλά ανοιχτά
ζητήματα: από τους πολέμους στην Ουκρανία
και τη Γάζα μέχρι την άνοδο της ακροδεξιάς
στην ΕΕ και τη νέα στρατηγική της Κίνας.

Οι σχέσεις του πρωθυπουργού με τον απερ-
χόμενο αμερικανό πρόεδρο ήταν εξαιρετικές

και αυτό διευκόλυνε σημαντικά τον στόχο της
Αθήνας για ουσιαστική αναβάθμιση των ελλη-
νοαμερικανικών σχέσεων. Και αυτό το στοιχείο
έχει αυταπόδεικτη αξία. Επιπρόσθετα, το εύ-
ρος των προκλήσεων της εξωτερικής πολιτι-
κής που αντιμετωπίζει ο επόμενος πρόεδρος
των ΗΠΑ είναι τεράστιο.

Πόλεμος στην Ουκρανία
Με δεδομένο ότι η Αθήνα, από την πρώτη

στιγμή της έναρξης του πολέμου στην Ουκρα-
νία, ευθυγραμμίστηκε με την πολιτική των ΗΠΑ
και της ΕΕ στηρίζοντας ενεργά τον πρόεδρο
Ζελένσκι, διπλωματικοί και πολιτικοί αναλυτές
διερωτώνται τι μπορεί να σημαίνει τυχόν εκλο-
γή Τραμπ, με δεδομένο ότι η υποψήφια πρό-
εδρος των ΗΠΑ έχει δεσμευτεί δημόσια ότι θα
τερματίσει τον πόλεμο της Ρωσίας στην Ου-
κρανία σε μια μέρα. Μια προοπτική που έχει
εγείρει εύλογους φόβους στην Ουκρανία ότι
μπορεί να επιτραπεί στη Ρωσία να διατηρήσει
τα εδάφη που κατέχει.

Σύρραξη στη Γάζα
Εξίσου φλέγον ζήτημα είναι και ο εν εξελίξει

πόλεμος στη Γάζα, στον οποίο επίσης η Αθήνα
έχει ταχθεί ανοικτά υπέρ του Ισραήλ, με ταυτό-
σημη θέση με αυτή της Ουάσιγκτον, ενώ είναι
προφανές ότι η κυβέρνηση μετράει τις συνέπει-
ες τυχόν εκλογής του Τραμπ για την ΕΕ, για την
οποία ο ίδιος έχει πολλάκις αναφερθεί με απα-
ξιωτικό τρόπο. Ανάλογη στάση δε έχει κρατήσει
και έναντι του ΝΑΤΟ. Κάτι που, όπως τονίζουν οι
ειδικοί, κάνει πολλούς να διερωτώνται αν υπό
τις πιθανές νέες συνθήκες θα μπορεί το ΝΑΤΟ
να διατηρήσει τη δυναμική του για την υποστή-
ριξη της Ουκρανίας και να ελέγξει παράλληλα
τις φιλοδοξίες των αυταρχικών κρατών.

Ελληνοτουρκικές σχέσεις
Και φυσικά για την κυβέρνηση έχουν σημα-

σία οι εξελίξεις στις ΗΠΑ με φόντο και τις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις, οι οποίες, παρά τις κατά
καιρούς προκλήσεις του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν, δείχνουν να έχουν μπει σε έναν δρόμο μα-
κριά από εντάσεις. Στο πεδίο τουλάχιστον.

Μέχρι να ξεκαθαρίσει το τοπίο στην υπερδύ-
ναμη, η Αθήνα θα κρατάει χαμηλούς τόνους
ευελπιστώντας ότι, όπως και να εξελιχθούν τα
πράγματα, το επίπεδο των ελληνοαμερικανι-
κών σχέσεων θα διατηρηθεί υψηλό.

Παρά ταύτα, το ερώτημα παραμένει και είναι
ισχυρό. Όποιον και αν επιλέξουν οι Δημοκρα-
τικοί, θα κατορθώσει ή όχι νικήσει τον τραμπι-
σμό; Ο Ντόναλντ Τραμπ έχει δημιουργήσει
αδιαμφισβήτητα ένα ισχυρό ρεύμα υπέρ του, το
οποίο σε έναν βαθμό στηριζόταν και στην προ-
χωρημένη ηλικία του Μπάιντεν. Μετά την από-
συρσή του από την προεκλογική κούρσα, αυτό
το πλεονέκτημα αφαιρέθηκε από τη φαρέτρα
του κ. Τραμπ. Το ερώτημα είναι αν αρκεί και ιδι-
αίτερα αν πλέον ο χρόνος επαρκεί για τυχόν
ανατροπή των ισορροπιών…
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Πώς βλέπει 
η κυβέρνηση

την αποχώρηση
Μπάιντεν

Το Μέγαρο Μαξίμου αλλά και το υπουργείο Εξωτερικών
είναι εξαιρετικά συγκρατημένα στις δημόσιες τοποθετήσεις τους,

καθώς οι ισορροπίες είναι λεπτές

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Ο
Άδωνις Γεωργιάδης δεν μάσησε
χθες το πρωί τα λόγια του μιλώντας
στο Open για το Κυπριακό, τις σχέ-

σεις Ελλάδας-Τουρκίας, αλλά και για τις
προκλητικές δηλώσεις Ερντογάν από τη Με-
γαλόνησο κατά την επέτειο των 50 χρόνων
από την εισβολή. Ο υπουργός Υγείας παρα-
τήρησε αρχικά ότι «είναι προφανές ότι ο Μη-
τσοτάκης ενοχλεί και ότι η Ελλάδα έχει ανέ-
βει πολλά σκαλοπάτια και αυτό εξοργίζει την
Τουρκία. Η Τουρκία είναι μια χώρα που δημι-
ουργεί μόνο προβλήματα. Το καινούργιο
κόλπο είναι να προσπαθεί να δημιουργήσει
εσωτερικά προβλήματα στην Ελλάδα. Ο κ.
Δένδιας δεν έχει πει κάτι διαφορετικό ή νεό-
τερο για τις εθνικές θέσεις».

«Με την Τουρκία υποχρεωτικά θα μιλά-
με. Από εκεί και πέρα αυτό δεν σημαίνει ότι
παραχωρούμε κάποιο κυριαρχικό δικαίω-
μα. Αγοράζοντας F-35, φρεγάτες, viper
F16, κάνοντας αμυντική συμμαχία με τις
ΗΠΑ και τη Γαλλία γινόμαστε πιο σκληροί.
Πιο σκληροί δεν γινόμαστε επειδή κάνω
ένα tweet. Γινόμαστε πιο σκληροί όταν αν-
τιλαμβάνεται ο αντίπαλος ότι πια δεν είμα-
στε του χεριού του». 

Ο Άδωνις Γεωργιάδης ανέφερε επίσης:
«Ακούω τα "θα έρθουμε μια νύχτα ξαφνι-
κά" και με πιάνουν τα γέλια. Με τα F-35 μό-
νο εμείς μπορούμε να πάμε μια νύχτα ξαφ-
νικά στην Τουρκία. Αν έχεις τα F-35 μπο-
ρείς να βρεθείς μια νύχτα ξαφνικά στην
Άγκυρα και να τα κάνεις γης μαδιάμ, δεν
λέω ότι θα πούμε κάτι τέτοιο, γιατί δεν θέ-
λουμε κάτι τέτοιο. H Τουρκία είναι «0» στην
Πολεμική Αεροπορία και αυτό έγινε επί
κυβερνήσεως Μητσοτάκη».

«Ο Έλληνας υπουργός 
δεν μπορεί να το χωνέψει» 

Τα τουρκικά ΜΜΕ δεν μπόρεσαν να χω-
νέψουν τη δήλωση του υπουργού Υγείας,
ότι η Ελλάδα μπορεί αντίστοιχα να πάει

ξαφνικά μια νύχτα με τα F-35 της στην Άγ-
κυρα, που ουσιαστικά ήταν απάντηση στην
απειλή που είχε κάνει πρώτος ο Ερντογάν
προς την Ελλάδα. Ο Άδωνις Γεωργιάδης με
αυτήν τη φράση ήθελε να δείξει ότι πλέον
έχουμε τέτοια υπεροπλία, που οι γείτονες
δεν μπορούν να πουλάνε τσαμπουκάδες
ενώ δεν έχουν τη δυνατότητα.  

Η δήλωσή του προκάλεσε την οργή των
τουρκικών ΜΜΕ, που την καταδίκασαν ως

«σκανδαλώδη» και «απειλητική». Προφα-
νώς έχουν ξεχάσει ότι δεν έχουν περάσει
παρά μόλις δύο χρόνια από τότε που ο Ερν-
τογάν χρησιμοποιούσε ακριβώς την ίδια
ρητορική απειλής κατά της Ελλάδας, προ-
ειδοποιώντας ότι η Τουρκία θα μπορούσε
να επιτεθεί «ξαφνικά ένα βράδυ».

Τα τουρκικά μέσα σχολιάζουν ότι ο Έλ-
ληνας υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιά-
δης έστειλε άσχημα μηνύματα στην Τουρ-

κία κι ότι στόχευσε ευθέως την Τουρκία.
«Ο Έλληνας υπουργός δεν μπορεί να το

χωνέψει! Νομίζει ότι μπορεί να απειλεί
την Τουρκία: Ξαφνικά ένα βράδυ...» έγρα-
ψε η «Σαμπάχ», ενώ η «Τζουμχουριέτ»
ανέφερε: «Την ώρα που η Τουρκία έχει
γίνει μια από τις πιο εξέχουσες χώρες
στον κόσμο με τα επιτεύγματά της στον
τομέα της αμυντικής βιομηχανίας, οι εξε-
λίξεις στον τομέα αυτόν έχουν προκαλέ-
σει δυσπεψία στην Ελλάδα. Ο Έλληνας
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης
απείλησε την Τουρκία, χρησιμοποιώντας
αστείες εκφράσεις. Ο κ. Γεωργιάδης,
υποστηρίζοντας ότι η Τουρκία υστερεί
στην αεροπορία, είπε: ‘‘Μπορούμε να έρ-
θουμε ξαφνικά στην Άγκυρα μια νύχτα’’».

«Ξεπέρασαν τα όρια»
«Αμετροεπείς κουβέντες από Έλληνα

υπουργό κατά την επέτειο της Κυπριακής
Επιχείρησης» σχολίασε η «Αϊντίνποστ»,
ενώ το τηλεοπτικό δίκτυο «Χαμπέρ 3» τό-
νισε: «Αγενής δήλωση από τον Έλληνα
υπουργό: ‘‘Θα έρθουμε ξαφνικά στην Άγ-
κυρα ένα βράδυ’’. Τα μηνύματα του προ-
έδρου Ερντογάν για την 50ή επέτειο της
επιχείρησης στην Κύπρο εξακολουθούν
να αποτελούν αντικείμενο συζήτησης
στην Ελλάδα. Μετά τα σκανδαλώδη δημο-
σιεύματα των ελληνικών μέσων ενημέ-
ρωσης, ο Έλληνας υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης προέβη επίσης σε
δηλώσεις που ξεπέρασαν τα όρια».
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Ο Άδωνις με τα F-35
έκανε «Τούρκους»

τους Τούρκους

Η σκληρή απάντησή του
στις προκλητικές δηλώσεις
του Ερντογάν προκάλεσε 
την οργή των τουρκικών ΜΜΕ

Ο Άδωνις Γεωργιάδης μιλώντας για τη σκευωρία της
Novartis, ειδικά μετά τις τελευταίες αποκαλύψεις για τα
56 εκατ. ευρώ που είχαν πάρει από τις ΗΠΑ, δήλωσε «σί-
γουρος ότι τους προστατευόμενους μάρτυρες της
σκευωρίας Novartis τους καθοδήγησαν κάποια πολιτικά
πρόσωπα της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ».

«Στις ΗΠΑ ο Δεστεμπασίδης αναφέρθηκε σε γιατρούς,
στην Ελλάδα είπε ότι μου έδωσαν εμένα 2 εκατ. ευρώ.
Ισχυρίζομαι ότι ο Δεστεμπασίδης καθοδηγήθηκε από
κάποιον. Όταν θα φτάσει στο δικαστήριο θα τον ρωτή-
σουν οι δικοί μας δικηγόροι ποιος σε έβαλε να τα πεις
αυτά; Είναι σίγουρα κάποια πολιτικά πρόσωπα της κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Υπενθυμίζω ότι ο Πολάκης είπε ότι

γνωρίζουμε τους προστατευόμενους μάρτυρες. Δεν ξέ-
ρω αν το έκανε ο Πολάκης, κάποιος από αυτούς το έκα-
νε», είπε ο υπουργός Υγείας.

Με αφορμή, δε, όσους υποστηρίζουν ότι η αποκάλυψη
ενός προστατευόμενου μάρτυρα πλήττει τον θεσμό, ο κ.
Γεωργιάδης σημείωσε: «Όταν η κυρία Τουλουπάκη
έβγαλε την κουκούλα από τον Νίκο Μανιαδάκη που είχε
όνομα "Γιάννης Αναστασίου", του άσκησε δίωξη για κα-
κούργημα, από την οποία τελικά αθωώθηκε αμετάκλητα,
κάποιοι από αυτούς τους ευαίσθητους είπαν κάτι;».

Επίσης, ο υπουργός Υγείας αποδόμησε τις απειλές του
δικηγόρου των κουκουλοφόρων μαρτύρων της σκευω-
ρίας Novartis. Κληθείς να σχολιάσει τα περί της δίωξης

στις ΗΠΑ σε βάρος όσων αποκαλύψουν τα ονόματα των
κουκουλοφόρων μαρτύρων, ο κύριος Γεωργιάδης είπε
«ας πάει και στην αμερικάνικη Δικαιοσύνη, ας πάει και
στον Πάπα της Ρώμης, ας πάει και στον Πούτιν, ας πάει
όπου θέλει. Αν πιστεύει κάποιος ότι οι Έλληνες δικαστές,
που τώρα εξετάζουν το αίτημα να βγουν οι κουκούλες
από τους κουκουλοφόρους μάρτυρες της Novartis, πρό-
κειται να φοβηθούν τον δικηγόρο των μαρτύρων, που λέ-
ει θα τους κάνει μήνυση στην Αμερική, εγώ δεν θέλω να
πιστεύω ότι υπάρχει Έλληνας δικαστής που δεν θα δεχ-
θεί το δίκαιο αίτημά μας, φοβούμενος τον δικηγόρο των
μαρτύρων αυτών στην Αμερική. Δεν μπορώ να το πιστέ-
ψω. Θα ήταν τραγικό αν συνέβαινε». 

Υπουργός Υγείας: «Αν βγουν οι κουκούλες στη σκευωρία Novartis,
είμαι σίγουρος ότι τις καθοδηγούσαν πολιτικά πρόσωπα του ΣΥΡΙΖΑ»
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Τ
ην ώρα που από πλευράς ΟΗΕ δείχνει να υπάρχει μια
κινητικότητα γύρω από την επίλυση του Κυπριακού, ο
Ταγίπ Ερντογάν βάζει σε εφαρμογή τις γνωστές με-

θόδους των ανατολίτικων παζαριών. Το τελευταίο χρονικό
διάστημα είναι αληθές ότι υπάρχει σε εξέλιξη μια έντονη δι-
πλωματική δραστηριότητα με στόχο την επανέναρξη του
διαλόγου για το Κυπριακό. Τις διαδικασίες επανέναρξης των
συνομιλιών τις τρέχουν ο γγ του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες και
η προσωπική του απεσταλμένη, Μαρία Άνχελα Ολγκίν. Σύμ-
φωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά, το επόμενο διάστημα ανα-
μένεται να ανακοινωθούν οι προτάσεις Γκουτέρες, αφού
πρώτα μελετήσει σχολαστικά την έκθεση που του παρέδωσε
η προσωπική του απεσταλμένη, Μαρία Άνχελα Ολγκίν. Πάνω
σε αυτό τον καμβά ο Τούρκος πρόεδρος βρήκε την ευκαιρία
και με αφορμή τη μαύρη επέτειο από τα 50 χρόνια της εισβο-
λής στο νησί, να αρχίσει τους εκβιασμούς περί πλήρους δια-
χωρισμού και περί αναγνώρισης του ψευδοκράτους. Προ-
φανώς γνωρίζει καλά ότι οι ανιστόρητες απαιτήσεις του δεν
έχουν καμία ελπίδα να σταθούν στη διεθνή κοινότητα...

Παρόλα αυτά εφαρμόζει έναν προσφιλή κατά τον ίδιο τα-
κτικισμό, που κινείται πάνω στο δόγμα «όσα περισσότερα
ζητάω εξωθεσμικά τόσα περισσότερο θα πάρω στο τραπέζι
των διαπραγματεύσεων». Πάνω σε αυτή την ανατολίτικη λο-
γική συνεχίζει μάλιστα να θέτει ζητήματα για τον Έλληνα
υπουργό Άμυνας, φτάνοντας μάλιστα στο σημείο να ζητήσει
από τον Μητσοτάκη να... μαζέψει τον Δένδια.

Η απάντηση στις ακροβασίες Ερντογάν ήρθε αμέσως
από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο κ. Παύλο Μαρινάκη, ο
οποίος υπογράμμισε πως «ο πρωθυπουργός επανέλαβε

ξεκάθαρα τις εθνικές θέσεις: Δεν αποδεχόμαστε τετελε-
σμένα, επιδίωξή μας είναι να υπάρξει Κυπριακή Δημοκρα-
τία με μία κυριαρχία, μία διεθνή προσωπικότητα και μία
ιθαγένεια σε μία Διζωνική Δικοινοτική Ομοσπονδία, σε ένα
ενιαίο Κράτος, χωρίς ξένο στρατό κατοχής, χωρίς αναχρο-
νιστικές εγγυήσεις» και παράλληλα κάλυψε πλήρως τον κ.
Δένδια: «Είναι προφανές ότι τις απόψεις αυτές συμμερί-
ζονται και εκφράζουν στο σύνολό τους όλα τα μέλη της ελ-
ληνικής κυβέρνησης. Συνεπώς, ματαιοπονούν όσοι προ-
σπαθούν να ανακαλύψουν δήθεν διαχωρισμούς ανάμεσα
στα κυβερνητικά στελέχη».

Η Άγκυρα βλέπει προφανώς ότι το σενάριο της Διζωνι-
κής, Δικοινοτικής Ομοσπονδίας έρχεται όλο και πιο κοντά
και προσπαθεί με εκβιασμούς να κερδίσει περισσότερα για
την Τουρκία διότι, ας μη γελιόμαστε, Τουρκοκύπριοι δεν
υπάρχουν. Το βόρειο τμήμα έχει καταληφθεί από Τούρκους
εποίκους και από στρατιώτες του καθεστώτος Ερντογάν. Αυ-
τή η άθλια κατάσταση δεν μπορεί να συνεχιστεί. Προφανώς
το σενάριο της ΔΔΟ δεν είναι πανάκεια. Όποιο κι αν είναι το
περιεχόμενό του θα είναι αποτέλεσμα συμβιβασμών και από
τις δύο πλευρές. Κάτι θα χάσει ο ένας, κάτι θα χάσει ο άλ-
λος... Κερδισμένη δεν πρόκειται να βγει καμία από τις δύο
πλευρές. Το είδαμε αυτό άλλωστε και στα προηγούμενα

σχέδια που κατατέθηκαν για την επίλυση του Κυπριακού
(βλέπε σχέδιο Ανάν κ.λπ.).

Το γεγονός ότι ο Ερντογάν πριν ακόμα ξεκινήσουν νέες
διαπραγματεύσεις πυροδοτεί το περιβάλλον με ψευτοτσαμ-
πουκάδες και με τετελεσμένα και τελεσίγραφα είναι σαφέ-
στατα ανησυχητικό.

«Ανακάλυψαν» νέο βίντεο με push backs
Κι ενώ συμβαίνουν όλα τα παραπάνω γύρω από το Κυ-

πριακό, οι Τούρκοι ανοίγουν ξανά τη βεντάλια των προκλή-
σεων. Το τουρκικό ΥΠΕΞ έδωσε στη δημοσιότητα νέο βίντεο
που υποτίθεται ότι δείχνει ελληνικές αρχές να προχωρούν
σε παράνομες επαναπροωθήσεις προσφύγων και μετανα-
στών (push backs ). 

Το βίντεο συνοδεύεται από την εξής αναφορά: «Κατά τη
διάρκεια των δραστηριοτήτων αναγνώρισης και επιτήρη-
σης που πραγματοποιήθηκαν με το UAV που ανήκει στη Δι-
οίκηση των Ναυτικών μας Δυνάμεων, παρατηρήθηκε ότι
σκάφη της Ελληνικής Ακτοφυλακής έσπρωξαν σκάφος
που μετέφερε παράτυπους μετανάστες στα βόρεια της νή-
σου Λέσβου στα τουρκικά χωρικά ύδατα προς βόρεια κα-
τεύθυνση. Αμέσως ενημερώθηκε η διοίκηση του Λιμενι-
κού μας Σώματος και οι εν λόγω μετανάστες διασώθηκαν
από το σκάφος του Λιμενικού Σώματος που έφτασε στην
περιοχή». «Προστατεύουμε νόμιμα τα σύνορά μας», είναι η
απάντηση που δίνει το Λιμενικό στην τουρκική προπαγάν-
δα, διευκρινίζοντας πως δεν πρόκειται για επαναπροώθη-
ση αλλά για νόμιμη διαδικασία αποτροπής και προστασίας
των ελληνικών συνόρων.

Γιατί ο Τούρκος πρόεδρος τινάζει 
στον αέρα την επανέναρξη 

των συνομιλιών πριν καν ξεκινήσουν; 

Τα τελεσίγραφα
και οι ψευτοτσαμπουκάδες 
Ερντογάν στην Κύπρο



O
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης αναφέρθηκε στις
ελληνοτουρκικές σχέσεις με ειδι-

κή αναφορά στο Κυπριακό αλλά και στα άλ-
λα ανοιχτά εθνικά θέματα σε συνέντευξή
του χθες στην EΡΤ. 

Μιλώντας λίγα 24ωρα μετά τη συμπλή-
ρωση 50 ετών από τη μαύρη επέτειο της
τουρκικής εισβολής στην Κύπρο και τις
προκλητικές δηλώσεις που έκανε ο Ταγίπ
Ερντογάν κατά του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη και του υπουργού Εθνικής
Άμυνας Νίκου Δένδια, ο κ. Γεραπετρίτης
τόνισε ότι «τo Kυπριακό είναι ύψιστης πο-
λιτικής σημασίας για την ελληνική εξωτε-
ρική πολιτική». Επίσης εξέφρασε την εκτί-
μηση ότι θα υπάρξει κινητικότητα στο Κυ-
πριακό, καθώς «διεθνώς έχει πλέον προτε-
ραιοποιηθεί το θέμα». 

«Επιθυμητή λύση η επανένωση»
Παράλληλα, ο Γιώργος Γεραπετρίτης τό-

νισε ότι «η τουρκική πλευρά έχει περιέλθει
σε πιο ακραία γραμμή». Όσον αφορά τις
προκλητικές αναφορές του Τούρκου προ-
έδρου επανέλαβε ότι οι θέσεις της ελληνι-
κής κυβέρνησης είναι ενιαίες και εκφρά-
ζονται από τον πρωθυπουργό και πως στό-
χος της Αθήνας είναι η επανέναρξη του
διαλόγου για το Κυπριακό στο πλαίσιο των
αποφάσεων του ΟΗΕ. «Εμείς δεν διαμορ-
φώνουμε την εξωτερική μας πολιτική και
τις εθνικές μας θέσεις με βάση τη συγκυ-
ρία» είπε χαρακτηριστικά.

Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών ξεκα-
θάρισε επίσης ότι «χωρίς διαβούλευση, ει-
ρήνη και ευημερία δεν μπορεί να υπάρ-
ξουν», προσθέτοντας ότι «τα εμπλεκόμενα
μέρη θα πρέπει να συζητήσουν ώστε να
προκύψει μια βιώσιμη, αποδεκτή και ωφέ-
λιμη λύση». Όσον αφορά, δε, το επόμενο
βήμα απάντησε ότι οι δύο ηγέτες, ο πρό-
εδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας και ο
επικεφαλής των Τουρκοκυπρίων, θα πρέ-
πει να συζητήσουν οι ίδιοι υπό την αιγίδα

του ΟΗΕ, προσθέτοντας ότι εφόσον απαι-
τηθεί η Ελλάδα είναι έτοιμη να παρέχει τις
καλές υπηρεσίες.

«Το υπουργείο Εξωτερικών και προσω-
πικά εγώ έχουμε καταβάλει τεράστιες προ-
σπάθειες για να επανέλθει το Κυπριακό
στην αιχμή του διεθνούς ενδιαφέροντος»,
σημείωσε, προσθέτοντας ότι «η επιθυμητή
λύση είναι η επανένωση του νησιού».

Επιπλέον όπως είπε «μπορούμε να συ-
ζητούμε χωρίς να συμφωνούμε. Έχουμε
αποδεχθεί ότι υπάρχουν διαφορές ουσίας»
είπε, εκτιμώντας «ότι υπάρχει ένα παράθυ-
ρο ευκαιρίας για να μπορέσουμε να συζη-
τήσουμε σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο».

«Πάντοτε επιδιώκουμε 
το βήμα του διαλόγου»

Επίσης, ο υπουργός Εξωτερικών τόνισε
ότι «πάντοτε επισημαίνουμε την ιστορική
ευθύνη της Τουρκίας για την εισβολή, την
παράνομη Κατοχή και τα παράνομα τουρ-
κικά στρατεύματα. Από την άλλη πλευρά
πάντοτε επιδιώκουμε το βήμα του διαλό-
γου». Πρόσθεσε, δε, ότι «ουδέποτε υπήρξε
κάποια παραχώρηση εκ μέρους της ελλη-
νικής πλευράς», ενώ τόνισε ότι «οι θέσεις
μας είναι ευρωπαϊκές και συνάδουν με το
ευρωπαϊκό δίκαιο».

Σχολιάζοντας την ελληνική αντίδραση
στην τουρκική επίθεση στον Έλληνα
υπουργό Άμυνας υποστήριξε ότι ήταν αυτή
που ταίριαζε στην περίπτωση. «Δεν μπο-
ρούμε να μπούμε σε μια λογική διαγκωνι-
σμού για το ποιος θα είναι σκληρότερος. Η
ελληνική κυβέρνηση εκφράζεται με πά-
γιες θέσεις που βασίζονται στο διεθνές δί-
καιο. Οι ανέξοδοι βερμπαλισμοί δεν ωφε-
λούν» είπε, προσθέτοντας ότι αυτήν τη
στιγμή η ελληνική εξωτερική πολιτική
μπορεί να ασκείται με όρους ισχύος. 

«Η Ελλάδα βρίσκεται στο απόγειο της
δύναμής της, στο απόγειο της ισχύος της»
σημείωσε ο κ. Γεραπετρίτης, επισημαίνον-
τας ότι για πρώτη φορά μετά την τραγωδία

της Κύπρου Έλληνας πρωθυπουργός βρέ-
θηκε στη Λευκωσία στη μαύρη αυτή επέ-
τειο.

«Πέρα από υψηλό συμβολισμό, είναι

και μια μεγάλη διεθνής δήλωση, η οποία
γίνεται από την ελληνική κυβέρνηση σε
σύμπνοια με την κυπριακή» δήλωσε ο κ.
Γεραπετρίτης.
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«Η τουρκική πλευρά
έχει περιέλθει σε μια
πιο ακραία γραμμή»

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

Ο υπουργός Εξωτερικών υποστηρίζει ότι «θα υπάρξει κινητικότητα στο
Κυπριακό, καθώς διεθνώς έχει πλέον προτεραιοποιηθεί το θέμα»



Με αναφορά στο πρόγραμμα «ΚΑ-
ΛΥΨΗ» ξεκίνησε την ενημέρωση
των πολιτικών συντακτών ο κυ-

βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης. Όπως είπε, «αιτήσεις για τη συμμετο-
χή στο Πρόγραμμα ‘‘ΚΑΛΥΨΗ’’ μπορούν να
υποβάλουν οι ιδιοκτήτες κατοικιών που
βρίσκονται στα διοικητικά όρια του Δήμου

Αθηναίων, μετά τη σχετική
πρόσκληση του υπουργεί-
ου Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας».

Ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος σημείωσε πως το

πρόγραμμα «ΚΑΛΥΨΗ», συ-
νολικού προϋπολογισμού
21,5 εκατομμυρίων ευρώ

που υλοποιείται σε 44 δήμους της χώρας,
αφορά ακίνητα τα οποία διατίθενται σε δι-
καιούχους ηλικίας 25 έως 39 ετών που
λαμβάνουν το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισό-
δημα από τον ΟΠΕΚΑ και δεν έχουν ιδιό-
κτητη κατοικία. Ειδικότερα, όπως τόνισε
στο πρόγραμμα εντάσσονται, με επιπλέον
μοριοδότηση, δικαιούχοι του Ελάχιστου
Εγγυημένου Εισοδήματος:

• Τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες,

• άτομα με αναπηρία άνω του 67%,

• νοικοκυριά υπό έξωση από ενοικιαζό-
μενη κατοικία,

• μονογονεϊκές οικογένειες,

• οικογένειες με ένα ή δύο παιδιά,

• άνεργοι εγγεγραμμένοι στη ΔΥΠΑ,

• γυναίκες θύματα ενδοοικογενειακής
βίας που φιλοξενούνται σε ξενώνες με ή
χωρίς τα παιδιά τους,

• άτομα ή οικογένειες που λαμβάνουν το
Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα.

Μίσθωμα για 3 έτη 
Ο κ. Μαρινάκης υπενθύμισε ότι μέσω του

προγράμματος, το υπουργείο Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας αναλαμβάνει την
κάλυψη του μισθώματος για τρία χρόνια
και επιπλέον το κόστος μετακόμισης και
μεταφοράς των λογαριασμών ΔΕΚΟ. Το
στεγαστικό είναι ένα από τα μεγαλύτερα
ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες
λόγω της αύξησης των τιμών των ενοικίων
αλλά και τη δυσκολία απόκτησης ενός δι-
κού τους σπιτιού.

Η κυβέρνηση έχει θέσει το ζήτημα σε
απόλυτη προτεραιότητα και έχει ήδη προ-
χωρήσει μια σειρά από προγράμματα τα
οποία βοηθούν τους πολίτες, όπως το «Σπί-
τι μου», το «Ανακαινίζω Νοικιάζω» αλλά
και το πρόγραμμα εύρεσης στέγης για
άστεγους συμπολίτες μας. Με το πρόγραμ-
μα «Κάλυψη» πολίτες σε 44 δήμους της
χώρας και ιδίως οι πιο ευάλωτοι, διευκο-
λύνονται στην εξεύρεση στέγης για τα επό-
μενα τρία χρόνια».

Απαράδεκτο πρωτοσέλιδο
Όμως, στην ενημέρωση των συντακτών

ο κ. Μαρινάκης απάντησε εμμέσως και
στη φράση του τούρκου πρόεδρου Ερν-
τογάν, ο οποίος καταφέρθηκε κατά της
κυβέρνησης και του υπουργού Εθνικής
Άμυνας Νίκου Δένδια.  Ο κ. Μαρινάκης
τόνισε ότι «η ελληνική κυβέρνηση κινεί-
ται με ενιαία γραμμή, με την εθνική
γραμμή, με την εθνική θέση και τοποθε-
τείται σε κάθε ευκαιρία και ο ίδιος ο
πρωθυπουργός αλλά και οι υπουργοί». 

Παίζουν τον ρόλο 
του «χρήσιμου ηλίθιου»

Συγχρόνως, ο εκπρόσωπος της κυβέρ-
νησης έριξε τα βέλη του σε συγκεκριμένο
ΜΜΕ που με το πρωτοσέλιδό του προσέβα-
λε τον πρωθυπουργό με αδιανόητες εκ-
φράσεις, αποδεχόμενο πλήρως την τουρ-
κική προπαγάνδα και αυτά που είπε ο πρό-
εδρος Ερντογάν για την κυβέρνηση και τον
υπ. Εθνικής Άμυνας Νίκο Δένδια. 

Σε κάποιο άλλο σημείο της παρέμβασής
του τόνισε ότι οι αυτουργοί τέτοιων δημοσι-
ευμάτων παίζουν, χωρίς να το καταλαβαί-
νουν, τον ρόλο του «χρήσιμου ηλίθιου» και
επεσήμανε ότι η κυβέρνηση έχει υποχρέω-
ση να δέχεται σκληρή κριτική και αντιπολί-
τευση, όμως «θα πρέπει να δούμε τα όρια». 

Ο διάλογος με την Τουρκία έχει οφέλη 
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνισε επί-

σης αυτό που είπαν και ο πρωθυπουργός και
ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρί-
της ότι «εμείς πιστεύουμε στον διάλογο. Από
τον διάλογο προκύπτουν πολύ ξεκάθαρα οι
θέσεις οι ελληνικές, οι διαφωνίες που έχου-
με με την άλλη πλευρά. Διάλογος δεν σημαί-
νει υποχώρηση. Διάλογος δεν σημαίνει αφέ-
λεια. Διάλογος δεν σημαίνει την παραμικρή
υποχώρηση από τα κυριαρχικά δικαιώματα.
Αυτό πρέπει να καταστεί σαφές. Ο διάλογος
έχει οφέλη, θέλουμε να διατηρήσουμε τον
διάλογο, είναι ξεκάθαρα τα οφέλη και στο
μεταναστευτικό, όπου με τη συνεργασία που
υπάρχει με την άλλη πλευρά έχουν μειωθεί
δραματικά οι ροές σε πολύ μεγάλο αριθμό.
Έχουν εκμηδενιστεί οι παραβιάσεις και στα
νησιά, υποδέχονται οι κάτοικοι των νησιών
μας νόμιμους τουρίστες και όχι παράνο-
μους μετανάστες». 
Κλείνοντας, όμως, ο κ. Μαρινάκης ξεκαθά-

ρισε ότι «αυτό δεν σημαίνει όμως ότι η Ελλάδα
είναι διατεθειμένη να υποχωρήσει σε οποι-
αδήποτε εθνική, διαχρονικά εθνική θέση. Σε
κάθε περίπτωση η Ελλάδα είναι πιο ισχυρή
από ποτέ σε όλα τα επίπεδα και αυτή είναι η
μεγάλη εικόνα που πρέπει να κρατήσουμε».
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Μαρινάκης:  «Το πρόγραμμα που υλοποιείται σε 44 δήμους της χώρας
αφορά ακίνητα τα οποία διατίθενται σε δικαιούχους

ηλικίας 25 έως 39 ετών που λαμβάνουν το Ελάχιστο Εγγυημένο
Εισόδημα από τον ΟΠΕΚΑ και δεν έχουν ιδιόκτητη κατοικία».

Επιδότηση ενοικίου 
και εξασφάλιση στέγης 
σε αδυνάμους

ΠΡOΓΡΑΜΜΑ «ΚAΛΥΨΗ»

Η μάχη του Σταμάτη Πουλή για την 4η έδρα 
της ΝΔ στη Δυτική Αττική

O Σταμάτης Πουλής, Α΄ αναπληρωματικός βουλευτής της Νέας Δημοκρα-
τίας στη Δυτική Αττική, έκανε την ακόλουθη δήλωση στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης σχετικά με τη διαδικασία της ένστασης που έκανε
στο Εκλογοδικείο για την 4η έδρα της ΝΔ στην εν λόγω εκλογική
περιφέρεια: «Το Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο έκανε δεκτή την έν-
στασή μου και μου έδωσε το δικαίωμα να προβώ σε πρόσθετη
επανακαταμέτρηση στις εκλογικές περιφέρειες που είχα αιτηθεί.

Συγκεντρώνοντας έτσι επιπλέον υλικό, κατέθεσα στο Εκλογοδι-
κείο πρόσθετους λόγους για την υποστήριξη της ένστασής μου, ώστε η
Νέα Δημοκρατία να εκλέξει τέσσερις βουλευτές στη Δυτική Αττική. Η Δυτική Αττική
χρειάζεται τη μέγιστη κινητοποίηση δυνάμεων για να βαδίσει στον δρόμο της ανά-
πτυξης, της ασφάλειας και της κοινωνικής συνοχής».

Γ.Κ. 

του
Σωτήρη
Πίκουλα 



Η
θερινή ραστώνη έχει απλώσει το
πέπλο της και στην Κουμουνδούρου
και οι εντάσεις της προηγούμενης

εβδομάδας μοιάζουν να έχουν καταλαγιάσει
έστω και πρόσκαιρα. Αυτό όμως δεν σημαί-

νει ότι δεν συνεχίζουν να
συμβαίνουν πράγματα,
έστω και στα παρασκήνια
των συγκρούσεων. 

Αρχικά, στην «ομάδα των
87» που υπέγραφαν το κεί-
μενο αντίθεσης στον Στέ-
φανο Κασσελάκη πριν από
την Κεντρική Επιτροπή πα-

ρατηρείται διχογνωμία σχετικά με τη στάση
που κράτησε η ομάδα, η οποία περιγράφεται
και ως «φρουρά Τσίπρα» σχετικά με την
αποχώρηση του Γιάννη Δραγασάκη. 

Η ομάδα έχει πλέον δικτυωθεί και στο
γκρουπ που υπάρχει σε μέσο κοινωνικής δι-
κτύωσης φέρεται να ασκήθηκε κριτική από
στελέχη για τις δηλώσεις της Όλγας Γεροβα-
σίλη, του Κώστα Ζαχαριάδη και του Γιώργου
Βασιλειάδη. Τα τρία στελέχη μπορεί να υπε-
ρασπίστηκαν τον Γιάννη Δραγασάκη, όμως
προκάλεσαν τους συντρόφους τους με τη
στάση που κράτησαν, διαφωνώντας με την
αποχώρηση του ιστορικού στελέχους.  

Πιέσεις στα στελέχη
Η «τάση» και ιδιαίτερα η βάση της όμως

«βράζει» και όχι εξαιτίας του καύσωνα του
Ιουλίου. Σε συσκέψεις μελών και στελεχών
των υποστηρικτών της «ομάδας των 87» που
πραγματοποιούνται στη χώρα, τα μέλη της
βάσης δηλώνουν έτοιμα να αποχωρήσουν
από το κόμμα πιέζοντας και τα επώνυμα στε-
λέχη να κάνουν το ίδιο. 

Κάποιοι μάλιστα δεν προτίθενται να φτά-
σουν ούτε μέχρι το Συνέδριο του Οκτωβρίου,
τάση άλλωστε που έχει εκφραστεί και στα
ανώτερα όργανα του ΣΥΡΙΖΑ όπως δείχνουν
οι παραιτήσεις από αυτά των Διονύση Τεμ-
πονέρα, Αντώνη Κοτσακά και Χάρη Τσιάκου
και η αποχώρηση από το κόμμα του Γιάννη
Δραγασάκη. Η «φρουρά Τσίπρα» λοιπόν δεν
εμφανίζεται με ενιαία έκφραση και ο μόνος
που μπορεί να την ενώσει δεν είναι άλλος
από τον πρόεδρο του κόμματος Στέφανο
Κασσελάκη. 

Το σχέδιο του Στέφανου 
Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει μπει σε καλοκαιρινούς ρυθ-

μούς, την ίδια ώρα που το κόμμα προσπαθεί
να ανεβάσει και τους αντιπολιτευτικούς τό-
νους κόντρα στη Νέα Δημοκρατία. Τίποτα
από αυτά όμως δεν είναι τόσο έντονα όσο η
διάθεση που δείχνει ο Στέφανος Κασσελά-
κης να «τελειώσει» με τους συσχετισμούς
που θα καταγραφούν στο προσεχές συνέ-
δριο. 

Ο πρόεδρος του κόμματος έκανε πίσω σε
ό,τι αφορά τα «μαύρα ταμεία» που υπαινίχ-

θηκε ότι υπήρχαν επί των ημερών του Αλέ-
ξη Τσίπρα, όχι επειδή πιέστηκε από τη
«φρουρά Τσίπρα», αλλά πιθανότατα επειδή
ο πρώην πρωθυπουργός τον ειδοποίησε
για τις επόμενες κινήσεις του, που θα περ-
νούσαν και από τη δικαστική οδό. 

Την Πέμπτη θα συνεδριάσει η Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του κόμματος, σε συνέχεια
του αιτήματος που είχε γίνει αμέσως μετά
τις ευρωεκλογές για την αποτίμηση της

κάλπης, έστω και αν πλέον έχει περάσει
περισσότερο από ένας μήνας. 

Την ίδια ώρα το «στρατόπεδο» του Στέ-
φανου Κασσελάκη προσπαθεί να οργα-
νωθεί για το Συνέδριο του Οκτωβρίου.
Ήδη πρόσωπα της εμπιστοσύνης του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ έχουν αρχίσει να συ-
ζητούν με κόσμο και να προετοιμάζουν τα
μικρομεσαία στελέχη που ελέγχουν ανά
την Ελλάδα.

Παρέμβαση στα εσωτερικά του ΠΑΣΟΚ; 
Στέφανος Κασσελάκης και Νίκος Ανδρου-

λάκης τα έχουν με έναν τρόπο «βρει». Αμφό-
τεροι παλεύουν να κρατήσουν τα κόμματά
τους και κανείς από τους δύο δεν «ψήνεται»
με το σενάριο της συνεργασίας που εξυφαί-
νεται από άλλα νυν και πρώην στελέχη των
δύο κομμάτων. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ προχώρησε μάλι-
στα σε κάτι που θα μπορούσε να εκληφθεί
και ως παρέμβαση στα εσωτερικά του ΠΑ-
ΣΟΚ, στέλνοντας… συγχαρητήρια στον Νίκο
Ανδρουλάκη για τη συνάντησή του με τη γυ-
ναίκα-σύμβολο της κυπριακής τραγωδίας,
Χαρίτα Μάντολες, η οποία κατά την τουρκική
εισβολή είδε να σκοτώνουν τον σύζυγό της
μπροστά στα μάτια της. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης δεν ένιωσε ξαφ-
νικά την ανάγκη να… αποθεώσει τον άνθρω-
πο που μέχρι πρότινος χαρακτήριζε «εκβια-
ζόμενο» από την κυβέρνηση. Πόντους στον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ σε σχέση με τους συ-
νυποψηφίους του θέλει να δώσει, καθώς τον
βολεύει η παραμονή του στην ηγεσία της Χα-
ριλάου Τρικούπη. Κι αυτό γιατί τον έχει κερ-
δίσει ήδη μια φορά, ενώ παράλληλα ο Νίκος
Ανδρουλάκης δεν έχει την παραμικρή διά-
θεση να «υιοθετήσει» τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
που συνωστίζονται προς την έξοδο. 

«Αγαπητέ Νίκο. Συγχαρητήρια για την
εξαιρετική πρωτοβουλία σου να συναντή-
σεις τη Χαρίτα Μάντολες, τα λόγια της οποίας
πρέπει να μας εμπνέουν όλους» ανέφερε
στην ανάρτησή του ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
απευθυνόμενος δημόσια στον Νίκο Ανδρου-
λάκη. «Θέσε και εσύ από τη μεριά σου το ζή-
τημα των αγνοουμένων στους ευρωσοσιαλι-
στές» ανέφερε χαρακτηριστικά ο Στέφανος
Κασσελάκης. 
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Στα δύο η  «φρουρά Τσίπρα»

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ποιοι πιέζουν για άμεση αποχώρηση και ποιοι θέλουν 
να δώσουν τη μάχη του συνεδρίου 



Π
άσα για πολιτικό γκολ, προγεφύρωμα
για καλύτερη επικοινωνία ΠΑΣΟΚ -
ΣΥΡΙΖΑ ή αυτό που η λαϊκή σοφία λέει

πιο απλά «ο πνιγμένος από τα μαλλιά του πιά-
νετε»; Ο λόγος για τη νέα αιφνιδιαστική πρότα-
ση συνεργασίας του Στέφανου Κασσελάκη
προς τον Νίκο Ανδρουλάκη προκειμένου να
θέσει το ζήτημα των αγνοουμένων της Κύπρου
στους Ευρωσοσιαλιστές, με αφορμή τις εκδη-
λώσεις για τα 50 χρόνια από τον Αττίλα και την

παρουσία των δύο πολιτικών
αρχηγών στο νησί.

Ευρύ άνοιγμα
Μάλιστα, ο κ. Κασσελάκης

προχώρησε σε ευρύτερο
άνοιγμα προς τις προοδευτι-
κές δυνάμεις για να στηρίξουν
από κοινού τον αγώνα αυτών

των οικογενειών και να ζητήσουν από την Ευ-
ρώπη να πάρει ξεκάθαρη θέση στο ζήτημα των
αγνοουμένων. «Πιστεύω ότι οι Έλληνες και οι
Κύπριοι ευρωβουλευτές από τις πολιτικές
ομάδες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου θα συ-
νεχίσουν να συνεργάζονται για τόσο σημαντικά
εθνικά ζητήματα όπως είναι η επανένωση της
Κύπρου και βεβαίως το ζήτημα των αγνοουμέ-
νων που παραμένει μια ανοιχτή πληγή», απάν-
τησε ο Νίκος Ανδρουλάκης ξεπερνώντας για
λίγο τις εγχώριες πολιτικές διαφορές.

Λεπτές ισορροπίες
Ο χρόνος θα δείξει… και σε κάθε περίπτω-

ση οι ισορροπίες είναι ιδιαίτερα λεπτές, κα-
θώς πρόκειται για ένα μείζον εθνικό θέμα
όπου το μόνο που δεν χωράει είναι οι μικρο-
πολιτικές σκοπιμότητες. Και αυτό το γνωρί-
ζουν όλες οι πλευρές. Πάντως, στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ που «παραδοσιακά» ασκούν κριτική
στον κ. Κασσελάκη είδαν με θετικό μάτι αυτή
την επικοινωνία. Ειδικά δε από την πολιτική
ευπρέπεια που χαρακτήρισε το περιεχόμενο
των δηλώσεων.

Ο Χρήστος Σπίρτζης, μιλώντας στο Mega,
επισήμανε για τη συνάντηση του Νίκου Αν-
δρουλάκη με τη Χαρίτα Μάντολες και την απάν-
τηση του Στέφανου Κασσελάκη στο X πως «εί-
ναι θετικό πως ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ χαιρέτι-
σε αυτή την πρωτοβουλία και εύχομαι αυτές οι
πρωτοβουλίες συνεννόησης και σύγκλησης
του προοδευτικού κόσμου να αποδώσουν για
ένα νέο κοινωνικό πλαίσιο». Επανέλαβε μάλι-
στα την πρότασή του να γίνει ενιαίο ψηφοδέλ-
τιο ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ με επικεφαλής όποιον
«αποφασίσει η βάση της ενιαίας έκφρασης. Με
χαροποίησε αυτή η επικοινωνία».

Ο Κώστας Ζαχαριάδης χαρακτήρισε «πολύ
θετική» αυτή την επικοινωνία και συμπλήρωσε
πως «ο νέος ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να γίνει ξανά ο πό-
λος που συνθέτει και πολλαπλασιάζει δυνά-
μεις». Ο βουλευτής Ηρακλείου του ΠΑΣΟΚ
Φραγκίσκος Παρασύρης κράτησε αποστάσεις
από την επικοινωνία των δύο προέδρων, υπο-

στηρίζοντας ότι «η κυρία Μάντολες είναι μια
τραγική φιγούρα και νομίζω πως σε ανθρώπινο
επίπεδο έπρεπε όλοι να δώσουν συγχαρητήρια
στον κ. Ανδρουλάκη». 

Ανδρουλάκης στα Ιωάννινα 
Στο μεταξύ ο κ. Ανδρουλάκης, που βρέθηκε

χθες στα Ιωάννινα στο πλαίσιο των εσωκομμα-
τικών διαδικασιών του ΠΑΣΟΚ, επικεντρώθη-
κε στα αγκάθια των ελληνοτουρκικών σχέσε-
ων. «Δυστυχώς η Τουρκία παραμένει αμετα-
νόητη» και αναφερόμενος στην επίσκεψή του
στην Κύπρο είπε: «Βρέθηκα στην Κύπρο για να
δηλώσω την αλληλεγγύη μου στον Πρόεδρο
Νίκο Χριστοδουλίδη για την ανάγκη επανέναρ-
ξης των συνομιλιών, για να βρεθεί μια βιώσιμη
λύση βάσει των ψηφισμάτων του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών. […] Όμως, δυστυχώς, ας εί-
μαστε ειλικρινείς. Οι δηλώσεις Ερντογάν κα-
θώς και άλλων Τούρκων πολιτικών δείχνουν το
περιθώριο και τον ορίζοντα να βρεθεί μια βιώ-
σιμη λύση».

Δούκας: «Δεν είμαστε πολιτικό 
σουπερμάρκετ»

Την ίδια στιγμή, η προεκλογική δραστηριό-
τητα των οκτώ υποψηφίων είναι σε πλήρη εξέ-
λιξη. Ο Χάρης Δούκας αρχίζει σταδιακά και κά-
νει πιο ευκρινές το πολιτικό του στίγμα σε σχέ-

ση με το ΠΑΣΟΚ. «Η διεύρυνση του ΠΑΣΟΚ δεν
θα ακολουθήσει τη συνταγή του πουλάμε λίγο
από όλα. Δεν είμαστε πολιτικό σουπερμάρκετ
να χωράνε οι πάντες και τα πάντα. Έχουμε ξε-
κάθαρη ιδεολογική ταυτότητα που δεν συμβι-
βάζεται, δεν συνθηκολογεί και δεν υποχωρεί
σε κατεστημένα συμφέροντα, αλλά προασπί-
ζεται την κοινωνική δικαιοσύνη», είπε μιλών-
τας στη Μακεδονία.

Γερουλάνος: «Να αλλάξει 
το παραγωγικό μοντέλο»

Μιλώντας για το σχέδιό του για τη χώρα, ο
Παύλος Γερουλάνος είπε στον ΣΚΑΪ: «Αυτό που
πιστεύω ότι φέρνω στο τραπέζι είναι μια πρό-
ταση για το πώς πρέπει να γίνει η διοικητική
μεταρρύθμιση της χώρας για να αλλάξει το πα-
ραγωγικό μοντέλο. Αυτή η πρόταση είναι ο αν-
τίποδας του τι βλέπουμε σήμερα από την κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη, που κρατάει όλη την
εξουσία στα χέρια της και μοιράζει τον πλούτο
σε λίγους. Αυτή η μάχη πιστεύω ότι πρέπει να
δοθεί την επόμενη μέρα».

Κατρίνης: «Ενιαίο και αρραγές 
εθνικό μέτωπο»

Το δικό του μήνυμα ενόψει της νέας κινητι-
κότητας που παρατηρείται στα Ελληνοτουρ-
κικά έστειλε ο Μιχάλης Κατρίνης, που στο

πλαίσιο της προεκλογικής του στρατηγικής
επιμένει να στέκεται στη μεγάλη εικόνα. «Ο
δε κ. Μητσοτάκης πρέπει να αντιληφθεί ότι η
σοβαρότητα και η πολυπλοκότητα των ελλη-
νοτουρκικών σχέσεων και του Κυπριακού
τον υπερβαίνουν. Δεν μπορεί να τα διαχειρί-
ζεται μόνος του χωρίς να δίνει λογαριασμό σε
κανέναν. Χρειάζεται ένα ενιαίο και αρραγές
εθνικό μέτωπο που μπορεί να εκφραστεί με
σύγκληση του συμβουλίου των πολιτικών
αρχηγών αλλά και κοινή συνάντηση με τη
συμμετοχή της κυπριακής ηγεσίας και των
πολιτικών δυνάμεων των αδελφών μας Κυ-
πρίων», είπε χαρακτηριστικά.

Διαμαντοπούλου: «Όχι στην εχθροπάθεια
και την πολιτική μίσους»

Η Άννα Διαμαντοπούλου σήκωσε το χαρτί
των ιδιωτικών πανεπιστημίων. «Θα ψήφιζα
την τροπολογία για την ίδρυση μη κρατικών
ΑΕΙ, θα είμαι θετική στο να αναθεωρηθεί το
άρθρο 16 του Συντάγματος», υπογράμμισε το-
νίζοντας έτσι τη διαφορά της από τη θέση που
στήριξε η σημερινή ηγεσία του κόμματος. Η
υποψήφια πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επισήμανε
πως «όποιος μιλάει με τη λογική και όχι από
εδώ όχι από εκεί έχει τη νοοτροπία ενός μι-
κρού κόμματος, εγώ στοχεύω στο μεγάλο και
κυβερνών ΠΑΣΟΚ».

Και σε μια προσπάθεια να σκιαγραφήσει τα
δικά της βήματα, αν της δοθεί η ευκαιρία, υπο-
στήριξε πως «δεν υπάρχουν χημείες και ψυχι-
κά τραύματα. Αν γίνω πρόεδρος, θα συζητήσω
με όλα τα κόμματα γιατί λέω όχι στην εχθροπά-
θεια και την πολιτική μίσους. Οι συναινέσεις
στη Βουλή είναι αναγκαίες, όπου χρειάζονται
για το καλό της χώρας». 
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Στήνονται γέφυρες επικοινωνίας
με «πήλινα στηρίγματα»

Η νέα αιφνιδιαστική πρόταση συνεργασίας Κασσελάκη 
προς τον Ανδρουλάκη προκειμένου να θέσει το ζήτημα 

των αγνοουμένων της Κύπρου στους Ευρωσοσιαλιστές με αφορμή 
τις εκδηλώσεις για τα 50 χρόνια από τον «Αττίλα»

ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ
του Αντώνη 

Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
ε κατάσταση... πλήρους μετάκαυσης
συνεχίζονται στην Ελληνική Αερο-
πορική Βιομηχανία (ΕΑΒ) οι εργα-

σίες αναβάθμισης των μαχητικών F-16
Block 52+ και Blοck 52+adv. 

Έπειτα από τις καθυστερήσεις που κατα-
γράφηκαν, κυρίως στις αρχές του έτους,
προκαλώντας έναν μικρό εκτροχιασμό στο
πρόγραμμα, η ΕΑΒ προσπαθεί πλέον να

βρει ισορροπίες και να
φτάσει στον αριθμό των μα-
χητικών που προβλέπει το
χρονοδιάγραμμα. 

Θυμίζουμε πως αν και
μέχρι πριν από μερικούς
μήνες το πρόγραμμα έτρε-
χε εντός χρονοδιαγράμμα-
τος, με ένα αναβαθμισμένο

μαχητικό να βγαίνει κάθε μήνα από τα υπό-
στεγα της ΕΑΒ, στις αρχές του έτους κατα-
γράφηκαν σοβαρά ζητήματα, που ανάγκα-
σαν ΕΑΒ και Lockheed Martin να βάλουν
εν μέρει «φρένο» στην παραγωγή. 

Στην κορυφή των προβλημάτων, οι ση-
μαντικές ελλείψεις σε προσωπικό, οι οποί-
ες προκάλεσαν ντόμινο προβλημάτων και
καθυστερήσεων και σε άλλους τομείς. Οι
χαμηλοί μισθοί στην ΕΑΒ λειτουργούν
αποτρεπτικά στην εκδήλωση ενδιαφέρον-
τος, ενώ ακόμα και έμπειρα στελέχη με τε-
χνογνωσία και εξειδίκευση στην ΕΑΒ επι-
λέγουν να αποχωρήσουν, μια και ιδιωτικές
εταιρείες και βιομηχανίες του εξωτερικού
δίνουν ακόμα και τριπλάσιους μισθούς για
να τους εντάξουν στο δυναμικό τους, σε
σχέση με το ενιαίο μισθολόγιο με το οποίο
αμείβονται στην ΕΑΒ.  

Το ενδεχόμενο μετακινήσεων προσωπι-
κού από άλλα προγράμματα δεν απέδωσε
το αναμενόμενο, καθώς οι περίπου 150 θέ-
σεις εργασίας που απαιτούνται για την εξυ-
πηρέτηση του προγράμματος δεν συμπλη-
ρώθηκαν ποτέ, ενώ καταγράφηκαν σημαν-
τικές καθυστερήσεις στα υπόλοιπα προ-
γράμματα που έτρεχαν οι τεχνικοί που
απορροφήθηκαν. Αποτέλεσμα, η «διολί-
σθηση» από τους χρόνους παράδοσης που
ξεπέρασε τους έξι μήνες.

Πού βρισκόμαστε σήμερα 
Μέχρι στιγμής έχουν αναβαθμιστεί 20 μα-

χητικά F-16 από τα 82 συνολικά που θα εξε-
λιχθούν σε Viper. Οι πρώτες 13 «οχιές» έχουν
ενταχθεί στη δύναμη της 343 Μοίρας «Αστέ-
ρι» στη Σούδα, ενώ τα επόμενα επτά μαχητι-
κά στην 340 Μοίρα «Αλεπού», που εδρεύει
επίσης στη 115 Πτέρυγα Μάχης της Σούδας.

Μετά λοιπόν τις καθυστερήσεις που πα-
ρατηρήθηκαν το υπουργείο Άμυνας δημι-
ούργησε ένα πλάνο, σύμφωνα με το οποίο
θα αξιοποιηθούν και τεχνικοί της Πολεμι-
κής Αεροπορίας, τους οποίους θα επινοι-
κιάσει η ΕΑΒ με στόχο να προχωρήσουν

άμεσα όλα τα προγράμματα που είναι σε
εξέλιξη, όπως της αναβάθμισης των F-16 ή
της συντήρησης των C-130. 

Άμεσος σκοπός είναι να βγουν εντός Ιου-
λίου από τα υπόστεγα της ΕΑΒ δύο αναβαθ-
μισμένα F-16 Viper, την ώρα που ακόμα τρία
θα έχουν εισέλθει στα... πιτς με στόχο να
εξελιχθούν σε «οχιές» μέχρι τα τέλη Σεπτεμ-
βρίου. Σύμφωνα με το αεροπορικό Επιτε-
λείο, η ΕΑΒ και η Πολεμική Αεροπορία
έχουν βάλει σκοπό να εκσυγχρονιστούν μέ-
χρι τις αρχές του νέου έτους 28 F-16, καλύ-
πτοντας κατά κάποιο τρόπο το εξάμηνο κενό.

Όλα αυτά βεβαίως με την ελπίδα πως οι
παθογένειες της ΕΑΒ δεν θα προκαλέσουν
νέα προβλήματα και νέες καθυστερήσεις
στο πρόγραμμα. Σύμφωνα με τον αρχικό
σχεδιασμό, με δεδομένο ότι κάθε μήνα θα
αναβαθμίζονταν ένα μαχητικό F-16, η Πο-
λεμική Αεροπορία θα αναβάθμιζε το σύνο-
λο των 82 Block 52+ το 2028.

Πού θα προσγειωθούν 
τα επόμενα μαχητικά 

Μετά τη συμπλήρωση των πρώτων 13
μαχητικών στην 343 Μοίρα «Αστέρι» της

Σούδας, όσα μαχητικά βγαίνουν από τα
υπόστεγα της ΕΑΒ εντάσσονται στην 340
«Αλεπού», μέχρι να συμπληρωθεί και
εκεί ο αριθμός των 13 μαχητικών. 

Τα επόμενα αναβαθμισμένα μαχητικά
θα προσγειωθούν στην 337 Μοίρα
«Φάντασμα» στη Λάρισα, ενώ το πρό-
γραμμα θα ολοκληρωθεί με τ ις δύο
Μοίρες του Αράξου, την 335 «Τίγρης»
και την 336 «Όλυμπος». Κάθε μία από
τις τέσσερις Μοίρες Viper θα αποκτήσει
αρχικά 13 αεροσκάφη και στη συνέχεια
θα αναβαθμίσει τα υπόλοιπα μαχητικά
της, όπως προβλέπει ο σχεδιασμός του
αεροπορικού επιτελείου.

Πάντως, παρά τις καθυστερήσεις, η Πο-
λεμική μας Αεροπορία διατηρεί την υπε-
ροχή της στο Αιγαίο, καθώς η Τουρκία
αναμένει ακόμα να εγκριθεί πλήρως η
αναβάθμιση των δικών της F-16 από τις
ΗΠΑ, ενώ φέρεται να έχει μπλοκάρει και
η προμήθεια νέων μαχητικών, με αποτέ-
λεσμα να κοιτάει ξανά η Άγκυρα προς την
αγορά της Ευρώπης και συγκεκριμένα
για την απόκτηση των Eurofighter Ty-
phoon. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το πλάνο για 28 «οχιές» 
μέχρι τέλος του χρόνου

F-16 VIPER

Σύμφωνα με το πρόγραμμα
του υπουργείου Άμυνας, 

θα αξιοποιηθούν 
και τεχνικοί της Πολεμικής
Αεροπορίας, τους οποίους 

θα επινοικιάσει η ΕΑΒ 
με στόχο να προχωρήσουν 

άμεσα όλα τα προγράμματα που
είναι σε εξέλιξη





Μ
ε νωπό το μήνυμα που προέκυψε από τη συμ-
μετοχή και την κάλπη των Ευρωεκλογών οι
διεργασίες και οι συζητήσεις που προκρίνον-

ται στα κόμματα δείχνουν αν αντίστοιχες με την υπαρκτή
πλέον κοινωνική αντιπολίτευση.

ΗΗ ΝΔ και ο Κ. Μητσοτάκης, παρά την ευθεία κοινωνι-
κή απόρριψη των πολιτικών που εφαρμό-
ζουν, «μεταφράζουν» πως η εντολή είναι
ενδυνάμωση και επιτάχυνση, όχι διόρθω-
ση των ασκούμενων πολιτικών.

Τα κόμματα που αυτοπροσδιορίζονται
στο προοδευτικό τόξο προτάσσουν θεμα-
τολογία εσωστρέφειας με συνέδρια και
διαδικασίες που αφορούν ρόλους, εσω-
κομματικές ισορροπίες και εξουσιοδοτι-
σμούς.

Δηλαδή αντί για αντιστοίχιση με το κοι-
νωνικό αίτημα προκειμένου να υπάρξει
αντιπαράθεση με εφαρμόσιμο εναλλακτι-
κό πρόγραμμα διακυβέρνησης που θα
αφορά τη χώρα, τους πολίτες και την πα-
ραγωγική βάση, προτάσσουν εξουσιοδοτήσεις ρόλων
με δημοκρατικοφανές άλλοθι αποφάσεων που αφο-
ρούν εσωκομματικούς συσχετισμούς.

Και σ’ αυτό το σενάριο αλλαγής της ατζέντας που δια-
φοροποιείται απ’ αυτό που ζήτησε η ελληνική κοινωνία
δεν πρέπει να βρει διολίσθηση αποδοχής.

Το «κάδρο» αυτό των εσωστρεφών πολιτικών διεργα-
σιών προσθέτει φόβο και ανασφάλεια στους πολίτες
που αναζητούν κατά μόνας πλέον τη διέξοδο στα σοβα-
ρά προβλήματα καθημερινότητας που συναντούν.

Το ποιο σημαντικό όμως απ’ όλα είναι πως δίνεται ζω-
τικός χώρος και χρόνος στις οικονομικές ελίτ και τα συ-
στημικά κέντρα να διαμορφώσουν περιβάλλον ελεγχό-
μενης αντιπαράθεσης, άρα και διεργασιών ώστε και την
επόμενη μέρα να έχουν λόγο στις πολιτικές εξελίξεις.

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι ευνοούνται αντιπαρα-
θέσεις που αφορούν αλλαγές προσώπων και όχι πολιτι-
κών.

Γι’ αυτό και κρατούν ανοιχτή την ατζέντα σεναρίων
πρόωρων εκλογών και σε περίπτωση που η πτωτική πο-
ρεία του Κ. Μητσοτάκη συνεχιστεί και δεν θα είναι ανα-
τρέψιμη, να έχουν έτοιμα τα σενάρια της συνέχειας των
ίδιων πολιτικών με συνεργασίες όμορων δυνάμεων
(προσώπων) που δεν προτείνουν αλλαγή πολιτικών αλ-
λά ρόλων.

Ο κοινωνικός και πολιτικός χρόνος μέχρι τις επόμε-
νες εκλογές γίνεται πυκνός και το αίτημα της κοινωνικής
καταγραφής των ευρωεκλογών είναι ευθύνη των προ-
οδευτικών αριστερών δυνάμεων να αντιστοιχηθεί και
στην πολιτική έκφραση.

Ο πολίτης για να επιστρέψει από την απόσυρση / ιδιώ-

τευση θέλει να νιώσει την ασφάλεια μιας εναλλακτικής

πρότασης διακυβέρνησης με διακριτή την κοινωνικο-

πολιτική συμμαχία, για την οποία έχει λόγους να την εν-

δυναμώσει.
Αυτό όμως δεν μπορεί να γίνει με κόμματα που αντα-

γωνίζονται με μικρά ποσοστά τη δεύτερη, τρίτη και τέ-
ταρτη θέση. Πολύ περισσότερο δεν γίνεται κοινωνικά
αποδεκτό να αφεθεί αυτή η διεργασία σε βάθος χρόνου.
Γιατί αυτό δίνει πίστωση και για νέα τετραετία στα κέντρα
που στηρίζουν τη συνέχεια των πολιτικών που εφαρμό-

ζει η ΝΔ. Πολιτικών που διογκώνουν ανισότητες, πλήτ-
τουν την εγχώρια παραγωγική βάση, εγκαταλείπουν την
περιφέρεια, εμπορευματικοποιούν τα κοινά αγαθά και
καθιστούν τη χώρα άνευ όρων άβουλο σύμμαχο των
επιδιώξεων υπερεθνικών κέντρων.

Χρειάζονται άμεσα πρωτοβουλίες με την κοινωνία
ενεργό για τη διαμόρφωση προγραμματικής
πρότασης διακυβέρνησης χωρίς να καταργη-
θούν τα κόμματα.

Αυτό όμως με τη σειρά του σημαίνει ότι τα
πρόσωπα που επιμένουν σε μια εσωστρεφή
ατζέντα ρόλων και εξουσιοδοτήσεων με συνέ-
δρια που προτάσσουν «το κάρο μπροστά από το
άλογο», να ανταγωνιστούν σε προτάσεις συμβο-
λής για την προοδευτική διακυβέρνηση. Αυτό
και μόνο μπορεί να δημιουργήσει δυναμική γε-
ωμετρικής προόδου για τον προοδευτικό χώρο.

Τώρα, πριν ο χρόνος των επόμενων εκλογών
πιέσει για λύσεις πρόχειρες και με αδυναμίες
όπως για παράδειγμα αυτές που συναντά το
προοδευτικό μέτωπο στη Γαλλία.

Η πρότασή μας είναι συγκεκριμένη
Τα κόμματα του προοδευτικού χώρου και της Αριστε-

ράς είναι τώρα η ώρα να συντονίσουν συναντήσεις κοι-
νές με την παρουσία κοινωνικών και παραγωγικών φο-
ρέων, συστήνοντας άτυπο όργανο διαβούλευσης και
απόφασης με τελικό κριτή την κοινωνική εμπλοκή

Προσοχή όμως.
Προτείνεται από μερίδα πολιτικών στελεχών αυτή η

ατζέντα για τη διαμόρφωση εναλλακτικής πρότασης
διακυβέρνησης να περιοριστεί, το χειρότερο να αντικα-
τασταθεί από μια συνεργασία κοινής αντιπολιτευτικής
δράσης στο κοινοβούλιο και τους κοινωνικούς χώρους.
Είναι λάθος.

Ο κόσμος όμως δεν ζητάει αντιπολίτευση διαμαρτυ-
ρίας. Ζητά να συνεχιστεί το οξυγόνο της μεταπολίτευσης
με εναλλακτικό πρόγραμμα διακυβέρνησης και διακρι-
τή τη δυναμική διαμόρφωσης κοινωνικής πλειοψηφίας
όχι στο μακρινό μέλλον.

Γι’ αυτό ακριβώς είναι λάθος το κάθε αυτοπροσδιορι-
ζόμενο προοδευτικό κόμμα να επικαλείται την εκλογική
δύναμη και να προσκαλεί τα αλλά κόμματα σε προσχώ-
ρηση. Δεν είναι ώρα για μικρομέγαλους ανταγωνι-
σμούς. Η κοινωνία σε όλα αυτά μπορεί να καταστεί κρι-
τής και διαμορφωτής.

Είναι η ώρα των πρωτοβουλιών για την ανασύνθεση
του προοδευτικού χώρου σε τροχιά κυβερνησιμότητας.

Γι’ αυτό και θεωρώ πως η πρόταση που καταθέσαμε
μαζί με τους Διονύση Τεμπονέρα και Αντώνη Κοτσακά
μπορεί με εμπλουτισμό και άλλες ιδέες να διαμορφώσει
γόνιμα πεδία πρωτοβουλιών συνάντησης και ελπίδας.

Η σύγχρονη κυβερνώσα Αριστερά, ο προοδευτικός
χώρος, δεν πρέπει απλά να αμύνεται και να διαμαρτύρε-
ται, αλλά να ανοίγει δρόμους ελπίδας.

Οι συνεδριάσεις οργάνων που διευθετούν ρόλους και
δίνουν άλλοθι «δημοκρατικού» εξουσιοδοτισμού είναι
τώρα η ώρα να αλλάξουν ατζέντα και να ανταμώσουν με
την κοινωνία, που έχει πολλούς λόγους να διεκδικήσει
την πολιτική αλλαγή.

Ας το επιχειρήσουμε επιμένοντας στην κοινωνική
ατζέντα. 
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Η διεθνοποίηση
των τοπικών υποθέσεων

Γιατί στις επόμενες εκλογές γίνεται ανάγκη 
να αναμετρηθούν εναλλακτικά 
προγράμματα διακυβέρνησης 

Με θέμα «Ενίσχυση της Ατζέντας 2030 και εξάλειψη της φτώχειας σε περιόδους

πολλαπλών κρίσεων: Η αποτελεσματική υλοποίηση βιώσιμων, ανθεκτικών και και-

νοτόμων λύσεων» διοργανώθηκε από 8 έως 17 Ιουλίου στη Νέα Υόρκη, υπό την αιγί-

δα των Ηνωμένων Εθνών, Πολιτικό Φόρουμ Υψηλού Επιπέδου με τη συμμετοχή 90

αρχηγών κρατών, πρωθυπουργών και ανώτερων εθνικών αξιωματούχων. Το Φό-

ρουμ επανεξέτασε τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης και,

εν προκειμένω, τον Στόχο 1 (τερματισμός της φτώχειας σε

όλες τις μορφές της παντού), τον Στόχο 2 (Τερματισμός της

πείνας, επίτευξη επισιτιστικής ασφάλειας και βελτιωμένης

διατροφής και προώθηση της βιώσιμης γεωργίας), τον Στό-

χο 13 (Ανάληψη επείγουσας δράσης για την καταπολέμηση

της κλιματικής αλλαγής και των επιπτώσεών της, τον Στόχο

16 (προώθηση ειρηνικών και χωρίς αποκλεισμούς κοινω-

νιών για βιώσιμη ανάπτυξη, παροχή πρόσβασης στη δι-

καιοσύνη για όλους και οικοδόμηση αποτελεσματικών,

υπεύθυνων και χωρίς αποκλεισμούς θεσμών σε όλα τα επί-

πεδα) και τον Στόχο 17 (ενίσχυση των μέσων υλοποίησης

και αναζωογόνηση της Παγκόσμιας Σύμπραξης για τη Βιώ-

σιμη Ανάπτυξη). 

Σε μια περίοδο γεωπολιτικών κρίσεων, το Κογκρέσο Το-

πικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευ-

ρώπης κάλεσε του αρχηγούς των κρατών που συμμετείχαν

στο Φόρουμ να ενδυναμώσουν τις πόλεις και τις περιφέρει-

ες. Εν προκειμένω, στην ομιλία του ο αντιπρόεδρος του

Κογκρέσου κ. Bernd Vöhringer υπενθύμισε τη Σύσταση

του Κογκρέσου (511) σχετικά με το Σύμφωνο του ΟΗΕ για το

μέλλον και τον ουσιαστικό ρόλο των τοπικών και περιφε-

ρειακών αρχών στον μετασχηματισμό της παγκόσμιας δια-

κυβέρνησης. «Η αειφόρος ανάπτυξη και η διεθνής ειρήνη και ασφάλεια θα προέλ-

θουν από την προώθηση ενός ολοκληρωμένου πολυεπίπεδου συστήματος παγκό-

σμιας διακυβέρνησης που βασίζεται στην επικουρικότητα, την αλληλεγγύη και τα

ανθρώπινα δικαιώματα», τόνισε ο αντιπρόεδρος. Μιλώντας στο Φόρουμ Τοπικών

και Περιφερειακών Αρχών για την Ατζέντα 2030, ο κ. Vöhringer υπενθύμισε ότι διά-

φορες κρίσεις, από πολέμους έως εθνικές καταστροφές, έχουν αποδείξει ότι οι το-

πικές αρχές αποτελούν πηγή δύναμης και ανθεκτικότητας σε καταστάσεις κρίσης. 

Ο τερματισμός της πείνας και της φτώχειας είναι ευθύνη όλων των επιπέδων δια-

κυβέρνησης. Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές εργάζονται σκληρά καθημερινά

για την καταπολέμηση του προβλήματος της στέγης και για την οικοδόμηση κοινο-

τήτων χωρίς αποκλεισμούς. 

Πράγματι, το Φόρουμ ανέδειξε για μία ακόμη φορά τη διεθνοποίηση των τοπικών

υποθέσεων και εν γένει των πολιτικών των δημοτικών αρχών, καθώς οι πόλεις αντι-

μετωπίζουν την κλιματική αλλαγή, τη μετανάστευση και την ανισότητα, όχι μόνο εν-

τός της γεωγραφικής επικράτειάς τους, αλλά ως διεθνείς παράγοντες (βλ.: διπλω-

ματία πόλεων) που διαμορφώνουν την παγκόσμια αστική πολιτική στο πλαίσιο διε-

θνών οργανισμών όπως ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας ή του προγράμματος των

Ηνωμένων Εθνών για τους Ανθρώπινους Οικισμούς (UN-HABITAT). 

Τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερο οι μελετητές της τοπικής αυτοδιοίκη-

σης έχουν στρέψει μεγαλύτερη προσοχή στην πολυεπίπεδη διακυβέρνηση για να

κατανοήσουν την αστική πολιτική και να παρατηρήσουν τις μεταβαλλόμενες σχέ-

σεις μεταξύ πόλεων, εθνικών κυβερνήσεων και μη κυβερνητικών οργανώσεων,

στην προσπάθεια των διαφόρων επιπέδων διακυβέρνησης να διαχειριστούν και να

επιλύσουν παγκόσμια προβλήματα με τοπικό αντίκτυπο. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε,

ότι η εξέταση της τοπικής διάστασης των διεθνών προκλήσεων αποτελεί και μία από

τις βασικές θεματικές του 4ου Επιστημονικού Συνεδρίου που διοργανώνουν το Δι-

οικητικό Επιμελητήριο-Όμιλος Διοικητικών Επιστημόνων Ελλάδας (https://dee.gr/)

και το Τμήμα Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου Πελοπον-

νήσου στις 8-9 Νοεμβρίου 2024 στην Τρίπολη.

του
δρα Αντώνιου

Καρβούνη

Προϊστάμενος
του Αυτοτελούς

Τμήματος
Διεθνών και
Ευρωπαϊκών
Σχέσεων του
υπουργείου

Εσωτερικών,
διδάσκων στο

Ελληνικό Ανοικτό
Πανεπιστήμιο

Πόλεων

του
Χάρη Τσιόκα

Πρώην Μέλος 
ΚΕ ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ 
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Ν
ισάφι πια με την επικοινωνία. Καλή η επικοινωνία,
αλλά τα πάντα με μέτρο, σύμφωνα και με την αρχαία
φράση. Οι πολίτες θεωρούν ότι η επικοινωνία είναι

πανάκεια, πουλάει τα πάντα, από προϊόντα μέχρι πολιτικά
πρόσωπα. Και δεν έχουν άδικο. Και στην πολιτική πολλές
φορές το φαίνεσθαι «δουλεύει» περισσότερο από το «είναι».
Η «ετικέτα» που βάζουμε στην εικόνα ενός πολιτικού προ-
σώπου, το πώς ντύνεται, πώς μιλάει, πώς αυτοσυστήνεται,
δεν είναι πάντα σύμφωνη με τον πραγματικό του εαυτό. Μια
επιμελημένη και διπλοπροσεγμένη «συσκευασία» πουλάει
πιο εύκολα το πολιτικό πρόσωπο. Θυμίζω στους νεότερους
αναγνώστες ότι τα πρώτα χρόνια της Μεταπολίτευσης κορυ-
φαίος πολιτικός αρχηγός κατηγορήθηκε ότι έφερε στη χώρα
«μεθόδους της λεωφόρου Madison», υπονοώντας ότι είχε
φέρει από τη Αμερική συμβούλους επικοινωνίας, όπως και ο
νυν πρωθυπουργός με τον εξ Αμερικής σύμβουλο μέχρι στις
ευρωεκλογές. Όμως, η έντονη και συνεχής επικοινωνία
μπορεί να κουράσει και να ενοχλήσει μεγάλη μερίδα των πο-
λιτών, ιδιαίτερα αν πρωταγωνιστεί η προσωπική ζωή ενός
πολιτικού προσώπου. Το αρχικό ενδιαφέρον των πολιτών, η
λεγόμενη «κλειδαρότρυπα», για τη ζωή του πολιτικού εξα-
σθενεί και περνάει απαρατήρητη, αν γίνει καθημερινό θέμα.
Η διαχείριση της επικοινωνίας ενός πολιτικού προσώπου

δεν πρέπει να αφήνεται στα χέρια ερασιτεχνών της επικοι-
νωνίας. Αρωγός για το ποιοτικό πολιτικό περιβάλλον ενός
πολιτικού προσώπου, ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ
Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φράσεις για να ξε-
χωρίσετε. 

1. Οι πολιτικοί επαίρονται ότι μιλούν για τα καθημερινά
προβλήματα των πολιτών. Οι πολίτες δεν ενδιαφέρονται να
κάνουν διάλογο για τα προβλήματά τους, αλλά να τα λύσουν!

2. Μια αναντίρρητη αλήθεια είναι ότι στην πολιτική δεν
επιβιώνουν τα εξυπνότερα είδη των πολιτικών προσώπων
αλλά τα πιο προσαρμοστικά. 

3. Η επιβίωση και επιτυχία ενός πολιτικού προσώπου
απαιτεί διορατικότητα, εξωστρέφεια, νέες ιδέες, λύσεις σε
προβλήματα και πιο γρήγορο βηματισμό από τους αντιπά-
λους-ανταγωνιστές του. 

4. Στην πολιτική η αλήθεια είναι το βασικότερο συστατικό
για να χτιστεί μια σχέση από καλό χαρμάνι με την κοινωνία.

5. Μια εκλογική νίκη είναι κάποιες φορές σαν να γλείφεις
μέλι πάνω σε αγκάθι. Θα πληγωθείς αργά ή γρήγορα. Πύρ-
ρειος νίκη!

6. Σε περιόδους κοινωνικών και πολιτικών αναταράξεων
η πρόκληση των ηγετών είναι να δημιουργήσουν μέσα στην
κοινωνία ή στον κομματικό συνδυασμό μια ισορροπημένη

κατάσταση. Αλλιώς χάθηκε το πηδάλιο! 
7. Οι πολιτικοί αντιστέκονται στις αλλαγές πιστεύοντας ότι

οι πολίτες αισθάνονται πιο άνετα στα παλιά τους παπούτσια
απ’ ό,τι σε καινούργια. Το ξεβόλεμα δεν αρέσει.

8. Στην πολιτική όπως και στη ζωή η ευκαιρία δεν είναι
«τραμ». Όταν φύγει, δεν ξανάρχεται!

9. Στις εκλογές ένα μεγάλο μέρος των ψηφοφόρων πολι-
τών που δεν ανήκουν στον σκληρό πυρήνα των κομμάτων
επιλέγει μεταξύ δύο κακών το μη χείρον βέλτιστον, σύμφωνα
και με την αρχαία φράση. 

10. Στις δηλώσεις πολλών πολιτικών κομμάτων οι πολ-
λές δευτερεύουσες προτάσεις και τα συνεχή «αλλά» δεν
βγάζουν κανένα συμπέρασμα. Ξεκάθαρες θέσεις θέλουν οι
πολίτες. 

11. Το σύνολο των ευρωπαϊκών κομμάτων ξεκίνησε να
κάνει rebranding για να αποτινάξει όσα χαρακτηριστικά λει-
τουργούν αποτρεπτικά για τους πολίτες-ψηφοφόρους. Ακό-
μα και rebranding στο όνομα σκέπτονται!

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες
και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email
grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066, 6932266217. 

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Τ
ο «late up date» περιόρισε τις επιπτώσεις του ψη-
φιακού blackout στην Ελλάδα. Ευτυχώς περιορι-
σμένες καταγράφονται οι επιπτώσεις του ψηφια-

κού blackout στην Ελλάδα κυρίως για τον λόγο ότι η ανα-
βάθμιση του επίμαχου λογισμικού ασφαλείας της
Crowdstrike θα γινόταν στη χώρα μας αργότερα, με απο-
τέλεσμα να μην επηρεαστούν σε μεγάλο βαθμό τα συ-
στήματα που χρησιμοποιούν 20 μεγάλες ελληνικές επι-
χειρήσεις και να δημιουργηθούν μεμονωμένα προβλή-
ματα. Βεβαίως, ένα παγκόσμιο φαινόμενο τεχνικής βλά-
βης σε συστήματα πληροφορικής που οφείλεται σε μια
συνηθισμένη ενημέρωση ασφαλείας είναι επόμενο να
δημιουργεί πολλά ερωτήματα αλλά και φόβους για περι-
στατικά κυβερνοεπιθέσεων.

Εξαιτίας του blackout σε ξένες αεροπορικές εταιρείες
και αεροδρόμια, Έλληνες και ξένοι ταξιδιώτες εγκλωβί-
στηκαν στο «Ελ. Βενιζέλος» και στα υπόλοιπα αερο-
δρόμια της χώρας μας. Λόγω της αναστολής λειτουργίας
μεγάλων αεροδρομίων σε Αμερική και Ευρώπη, δεν ήταν
δυνατόν να πραγματοποιηθούν 1.400 πτήσεις. Ως αποτέ-
λεσμα, σε ορισμένες περιπτώσεις οι πτήσεις που αναχώ-
ρησαν από το «Ελ. Βενιζέλος» επέστρεψαν στην Αθήνα
διότι δεν ήταν δυνατή η προσγείωση στους αερολιμένες
του τελικού προορισμού. Επίσης, περιορισμένης έκτα-
σης προβλήματα καταγράφηκαν και σε περιφερειακά
ευρωπαϊκά αεροδρόμια, όπου απαιτήθηκε η διαχείριση
των πτήσεων να γίνει χειροκίνητα.

Τα επιχειρησιακά προβλήματα στην ομαλή ροή πτήσε-
ων στα αεροδρόμια προκάλεσε η αιφνίδια διακοπή λει-
τουργίας των συστημάτων πληροφορικής λόγω προ-
βληματικής ενημέρωσης «update» του λογισμικού κυ-
βερνοασφάλειας «Falcon sensor» που κυκλοφόρησε η
εταιρεία Crowdstrike. Το συγκεκριμένο λογισμικό είναι
ενσωματωμένο σε προγράμματα και εφαρμογές της Mi-
crosoft, που καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο μερίδιο αγο-

ράς παγκοσμίως, αποτελώντας τη μοναδική επιλογή
εταιρειών και φορέων του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.
Αναφορικά με τα συστήματα της ηλεκτρονικής τραπεζι-
κής, δεν υπήρξαν αναφορές για σοβαρά προβλήματα
στην εκτέλεση συναλλαγών που φαίνεται να «πάγωσαν»
προσωρινά, αλλά να έμειναν στο απυρόβλητο.

Η Crowdstrike, που προκάλεσε το πρόβλημα, ζήτησε
συγγνώμη για την αναστάτωση, αλλά έχασε σε μια μέρα το
ένα πέμπτο της αξίας της στις προχρηματιστηριακές συ-
ναλλαγές, με πτώση 21%, που σημαίνει απώλειες ύψους 16
δισ. δολαρίων. Η εταιρεία είναι ένας από τους μεγαλύτε-
ρους παρόχους λογισμικού ασφαλείας «τελικού σημείου»
στον κόσμο, που συνεργάζεται με εταιρείες για την παρα-
κολούθηση προβλημάτων ασφαλείας σε μια τεράστια
γκάμα συσκευών, από υπολογιστές έως τερματικά πλη-
ρωμών. Η αιτία που προκάλεσε την κατάρρευση υπολογι-
στικών συστημάτων, πυροδοτώντας το παγκόσμιο black-
out, οφείλεται στην «αρνητική αλληλεπίδραση» μεταξύ
της ενημέρωσης και του λειτουργικού συστήματος της Mi-
crosoft. Το γεγονός ότι επηρεάστηκαν οι υπολογιστές όσο
και οι διακομιστές υποδηλώνει ότι μπορεί να χρειαστεί
κάποιο χρονικό διάστημα για να επιδιορθωθούν εκατομ-
μύρια υπολογιστές και να επιλυθεί πλήρως το πρόβλημα.

Οι αναλυτές κάνουν λόγο για το μεγαλύτερο πρόβλημα
στα συστήματα πληροφορικής μετά την παγκόσμια κυ-
βερνοεπίθεση Wannacry τον Μάιο του 2017. Οι γνώστες
του κλάδου λένε ότι το πρόβλημα επικεντρώνεται στο γε-
γονός ότι οι εταιρείες ασφαλείας cloud έχουν πολύ
«υψηλού επιπέδου προνόμια». Το BBC έθεσε το ερώτη-
μα: «Πόσο ανθεκτική είναι η οικονομική μας υποδομή
απέναντι σε παγκόσμιες τεχνικές βλάβες, σε έναν κόσμο
που αλληλοσυνδέεται; Έχει νόημα, υπό αυτή την έννοια,
να επιτρέπεται σημαντική συγκέντρωση σε μια εταιρεία ή
ένα προϊόν;». Το κομβικό ερώτημα βρίσκει για μια ακόμη
φορά αντιμέτωπες τις κυβερνήσεις και τις μεγάλες εται-
ρείες του κόσμου, που κλήθηκαν να διαχειριστούν ένα
παγκόσμιο ψηφιακό blackout, το οποίο προκάλεσε χάος
στις μεταφορές, τις χρηματοπιστωτικές συναλλαγές και
τα συστήματα υγείας από την Ευρώπη και τις ΗΠΑ μέχρι
την Ασία και την Αυστραλία.

Ουσιαστικά μιλάμε για ένα από τα σοβαρότερα περι-
στατικά IT με τον μεγαλύτερο αντίκτυπο στον κόσμο που
προκλήθηκε από προμηθευτή κυβερνοασφάλειας. Οι
προηγμένες πλατφόρμες cloud οφείλουν να προστα-
τεύουν με ασφαλείς διαδικασίες και να δίνουν καλύτερες
τεχνολογικές δυνατότητες σε τράπεζες, χρηματιστήρια,
αερομεταφορές, σε νοσοκομεία, εκπαιδευτικούς οργα-
νισμούς, τηλεοπτικούς σταθμούς, εμπορικά καταστήμα-
τα, ενεργειακές και ασφαλιστικές εταιρείες και κάθε
μορφής επιχειρήσεις. Έχουν υποχρέωση να παρέχουν
πληροφορίες απειλών και υπερακριβείς ανιχνεύσεις σε
πραγματικό χρόνο, καθώς και αυτοματοποιημένη προ-
στασία τρωτών σημείων. Αντί όμως όλων αυτών των ψη-
φιακών «ασπίδων» είδαμε τα πληροφοριακά συστήματα
να εμφανίζουν σε υπολογιστές και τάμπλετ την κλασική
μπλε οθόνη σφάλματος που στη γλώσσα των ειδικών
ονομάζεται «μπλε οθόνη θανάτου». Προς γνώση λοιπόν
και συμμόρφωση! 

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Σε κρίση και αμφισβήτηση η κυβερνοασφάλεια



Α
εροπορική επιδρομή κατά των ανταρ-
τών Χούθι στην Υεμένη πραγματοποί-
ησε ο ισραηλινός στρατός, που προ-

κάλεσε εκτεταμένη πυρκαγιά στο λιμάνι Χον-
τέιτα. Τουλάχιστον έξι άνθρωποι έχασαν τη
ζωή τους και πάνω από 80 τραυματίστηκαν. 

Ισραηλινός στρατιωτικός αξιωματούχος
είπε ότι οι αεροπορικές επιδρομές επικεν-
τρώθηκαν σε «εγκαταστάσεις διπλής χρή-
σης» εντός του λιμανιού, το οποίο αποτελεί
«την κύρια οδό εφοδιασμού για τη μεταφο-
ρά ιρανικών όπλων στην Υεμένη».

Tι προηγήθηκαν
Είχε προηγηθεί η επίθεση της ισλαμιστι-

κής οργάνωσης, η οποία έχει στενούς δε-
σμούς με το Ιράν, που εξαπέλυσε επίθεση με
drone στην καρδιά του Τελ Αβίβ, προκαλών-
τας τον θάνατο ενός πολίτη. Σύμφωνα με τα
διεθνή μέσα ενημέρωσης πρόκειται για
απροσδόκητη κλιμάκωση, για ανάφλεξη
που επεκτείνει τον πόλεμο σε μία περίοδο
κατά την οποία οι περισσότεροι εστίαζαν στο
τι θα γίνει στη Λωρίδα της Γάζας όταν απο-
συρθούν οι ισραηλινές δυνάμεις, όπως και
στις αποφάσεις του Διεθνούς Δικαστηρίου. 

Ο ισραηλινός στρατός υπογράμμισε ότι η
επίθεση ήταν αντίποινα για τις εκατοντάδες
επιθέσεις των ανταρτών της Υεμένης εναν-
τίον της χώρας. Με την Υεμένη να απέχει πά-
νω από 1.000 μίλια από το Ισραήλ, είναι ένα
από τα πιο απομακρυσμένα πλήγματα που
έχει πραγματοποιήσει η ισραηλινή αεροπο-
ρία, δήλωσε ο Ντάνιελ Χαγκάρι, εκπρόσω-
πος των ισραηλινών ενόπλων δυνάμεων.
«Από την αρχή του πολέμου κατέστησα σα-
φές ότι το Ισραήλ θα έβλαπτε όποιον μας
έβλαψε», δήλωσε ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου αμέσως
μετά τα χτυπήματα. Η νέα επίθεση «καθιστά
σαφές στους εχθρούς μας ότι δεν υπάρχει
μέρος που να μην μπορεί να φτάσει το μα-
κρύ χέρι του κράτους του Ισραήλ», διεμήνυ-
σε. Ο εκπρόσωπος των Χούθι Μοχάμεντ Αμ-
πντούλ Σαλάμ δήλωσε ότι ο ισραηλινός
στρατός έπληξε στόχους αμάχων. Το λιμάνι

Χοντέιντα έχει χρησιμοποιηθεί από τους αν-
τάρτες ως κύρια βάση για την εκτόξευση
επιθέσεων με πυραύλους και μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη στην εμπορική ναυτιλία
στην Ερυθρά Θάλασσα.

Τι φιλοξενεί
Φιλοξενεί ωστόσο και μη στρατιωτικές

εγκαταστάσεις, συμπεριλαμβανομένων
σιλό σιτηρών που είναι κρίσιμα για τον
χρόνια υποσιτισμένο πληθυσμό της Υεμέ-
νης. Μιλώντας στο Αλ Τζαζίρα ο εκπρό-
σωπος των Χούθι διεμήνυσε πως «η
απάντηση στο Ισραήλ είναι αναπόφευκτο
να έρθει και θα είναι τεράστια». Παράλλη-
λα ξεκαθάρισε πως «δεν υπάρχουν κόκ-
κινες γραμμές» στη μορφή που θα λάβει η

απάντηση. «Όλοι οι ευαίσθητοι θεσμοί σε
όλα τα επίπεδα θα είναι στόχος για εμάς»,
είπε. Ήδη έχουμε μπαράζ πυραύλων που
έχουν στείλει στα καταφύγια τους πολίτες
στο Νότιο Ισραήλ.  Μια από τις επιπτώσεις
είναι η μείωση της μέσης ταχύτητας του
παγκόσμιου στόλου πλοίων μεταφοράς
χύδην φορτίου, που είναι μέχρι στιγμής
στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων
4 ετών για όλα τα μεγέθη και για τα ταξί-
δια με φορτίο και έρματος.

Η μειωμένη ταχύτητα πλεύσης αυξάνει
τη μέση διάρκεια του ταξιδιού λόγω και
της αλλαγής των εμπορικών θαλάσσιων
διαδρόμων γύρω από την Αφρική, ενώ
πλέον απαιτούνται περισσότερα πλοία για
να γίνει η ίδια ποσότητα εργασίας.

ΕΕΥΡΩΠΗ: Σκέψεις 
για επαναφορά 
της υποχρεωτικής 
στρατιωτικής θητείας

Πολλά ευρωπαϊκά κράτη μελε-
τούν να επαναφέρουν ή να επε-
κτείνουν την υποχρεωτική στρα-
τιωτική θητεία εν μέσω της αυξα-
νόμενης απειλής της Μόσχας, ως
μέρος μιας σειράς πολιτικών που
αποσκοπούν στην ενίσχυση της
άμυνας, η οποία είναι πιθανό να
κλιμακωθεί ακόμη περισσότερο.
Σύμφωνα με το CNN, πολλές ευ-
ρωπαϊκές χώρες σταμάτησαν την
υποχρεωτική στράτευση μετά το
τέλος του Ψυχρού Πολέμου, αλλά
αρκετά κράτη -ιδιαίτερα στη Σκαν-
διναβία και τη Βαλτική- την επανά-
φεραν τα τελευταία χρόνια, κυρίως
λόγω της ρωσικής απειλής. Η μη
κατάταξη μπορεί να οδηγήσει σε
πρόστιμα ή ακόμη και σε φυλάκιση
σε ορισμένες χώρες.

Η Λετονία είναι η τελευταία χώρα
που εφάρμοσε τη στράτευση. Η
υποχρεωτική στρατιωτική θητεία
επανήλθε την 1η Ιανουαρίου του
2024 μετά την κατάργησή της το
2006. Στο Ηνωμένο Βασίλειο οι
Συντηρητικοί έθεσαν την ιδέα της
στρατιωτικής θητείας στην προ-
εκλογική τους εκστρατεία. Η Γερ-
μανία επικαιροποίησε φέτος το
σχέδιό της σε περίπτωση που ξε-
σπάσει σύγκρουση στην Ευρώπη
και ο υπουργός Άμυνας παρουσία-
σε μια πρόταση για μια νέα εθελον-
τική στρατιωτική θητεία. 
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Ουκρανική επιδρομή με drones προκάλεσε ζημιά -χωρίς
θύματα- σε μέρος της υποδομής του διυλιστηρίου της ρωσι-
κής μεγάλης πετρελαϊκής εταιρείας Rosneft στην Τουάψε,
στην περιφέρεια Κρασνοντάρ, μετέδωσε το ρωσικό πρακτο-
ρείο ειδήσεων RIA.

Σύμφωνα με τοπικούς αξιωματούχους, τέθηκε υπό έλεγχο και
κατόπιν κατασβέστηκε πυρκαγιά που προκάλεσαν συντρίμμια
ουκρανικού drone που καταρρίφθηκε. Το υπουργείο Άμυνας στη

Μόσχα ανέφερε πως 47 drones καταρρίφθηκαν στην περιφέρεια
Ραστόφ  άλλα 17 πάνω από τα ύδατα της Μαύρης Θάλασσας και
της Αζοφικής Θάλασσας, ακόμη 8 στην περιφέρεια Κρασναντάρ
και από 1 στις περιφέρειες Μπιέλγκοροντ, Βαρόνεζ και Σμα-
λένσκ. Στο πολιτικό επίπεδο η Πολωνία έλαβε μια απόφαση που
θα επιταχύνει τις παραδόσεις μαχητικών αεροσκαφών F-16 στην
Ουκρανία. Η Πολωνία, που συνορεύει με την Ουκρανία και είναι
στενός σύμμαχός της στον πόλεμο, δεν είναι μία από τις χώρες

που έχει υποσχεθεί να δώσει τα μαχητικά αεροσκάφη στην Ου-
κρανία. Το Κίεβο αναμένει να λάβει τις πρώτες παραδόσεις F-16,
τα οποία ελπίζει πως θα ενισχύσουν τις ικανότητες της αντιαερο-
πορικής άμυνας και θα το βοηθήσουν να απωθήσει τα πλήγματα
μεγάλου βεληνεκούς που εξαπολύει τακτικά η Ρωσία.

Την περασμένη εβδομάδα ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ
Άντονι Μπλίνκεν δήλωσε πως τα πρώτα μαχητικά από τη Δανία
και την Ολλανδία είναι ήδη καθ΄ οδόν προς την Ουκρανία.

Επιδρομές της Ουκρανίας με drones σε ρωσικές πετρελαϊκές εγκαταστάσεις 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Πρόκειται για μια απροσδόκητη κλιμάκωση και μια ανάφλεξη 
που επεκτείνουν τον πόλεμο, σε μία περίοδο κατά την οποία 

οι περισσότεροι εστίαζαν στο τι θα γίνει στη Λωρίδα της Γάζας 
όταν αποσυρθούν οι ισραηλινές δυνάμεις

Επίθεση του ισραηλινού στρατού 
κατά των Χούθι στο λιμάνι Χοντέιτα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κάμαλα Χάρις vs
Ντόναλντ Τραμπ
Μ

ε την αποχώρησή του από την κούρσα των
προεδρικών εκλογών ο Τζο Μπάιντεν προ-
σφέρει στους Δημοκρατικούς την ευκαιρία για

μια νέα αρχή, αλλά το ερώτημα είναι κατά πόσον η Κά-
μαλα Χάρις θα μπορέσει να νικήσει τον Ντόναλντ
Τραμπ. Η διεκδικήτρια του χρίσματος των Δημοκρατι-
κών, Κάμαλα Χάρις, έχει περάσει πολύ περισσότερο
διάστημα της ζωής της ως εισαγγελέας παρά ως γερου-
σιαστής ή αντιπρόεδρος και με αυτόν ακριβώς τον τρό-
πο θα είναι τώρα υποψήφια εναντίον του Ντόναλντ
Τραμπ, όπως επισημαίνουν άνθρωποι από το περιβάλ-
λον της στο CNN.

Εισαγγελέας εναντίον κατάδικου
Σε συνεδριάσεις με τον στενό της κύκλο, ακόμη και

πριν από το καταστροφικό ντιμπέιτ του Τζο Μπάιντεν, η
Χάρις είχε ήδη καταλήξει στο σχέδιο να επικεντρωθεί
σχεδόν αποκλειστικά στον πρώην πρόεδρο. Η αντιπρό-
εδρος περίμενε ότι αυτό θα ήταν μέρος του ρόλου της
για να υποστηρίξει τον Μπάιντεν. Όμως τώρα θα το κά-
νει για τον εαυτό της. Τώρα που ο Μπάιντεν έκανε στην
άκρη και με ακόμη περισσότερους από τους πιθανούς
αντιπάλους της να σχεδιάζουν να την υποστηρίξουν,
αρχίζει η μάχη της εισαγγελέως εναντίον του κατάδι-
κου -από την περασμένη άνοιξη, με απόφαση του δικα-
στηρίου του Μανχάταν- Τραμπ, που αντιμετωπίζει άλ-
λες δύο ποινικές υποθέσεις σχετικά με την απόπειρα
ανατροπής του εκλογικού αποτελέσματος του 2020.

Το γεγονός ότι ο Μπάιντεν τάχθηκε υπέρ της Χάρις
ως διαδόχου του στο σύντομο μήνυμα αποχώρησής του
αποτελεί ένα σημαντικό μήνυμα και μια γενναιόδωρη
κίνηση, καθώς ο πρόεδρος προφανώς παροτρύνει το
κόμμα του να παραμείνει ενωμένο και να αποτρέψει
περαιτέρω εσωκομματική μάχη για την υποψηφιότητα.

Σχεδόν τίποτε άλλο δεν θα ήταν στην παρούσα φάση
πιο επιζήμιο για τους Δημοκρατικούς από την περαιτέ-
ρω συζήτηση σχετικά με τον κατάλληλο υποψήφιο για
να αντιμετωπίσει τον Τραμπ. Το συνέδριο του Δημοκρα-
τικού Κόμματος στο Σικάγο στα μέσα Αυγούστου, όταν
οι 4.600 αντιπρόσωποι θα αποφασίσουν επίσημα για το
χρίσμα του προεδρικού υποψηφίου, θα πρέπει να στεί-
λει ένα σήμα ενότητας, καθώς είναι ξεκάθαρο πως το
κόμμα δεν μπορεί να αντέξει άλλες εσωτερικές διαμά-
χες τόσο κοντά στις εκλογές.

Δημοσκοπήσεις
Στην τελευταία εθνική δημοσκόπηση του NBC News,

που διεξήχθη περισσότερο από μία εβδομάδα μετά την
καταστροφική εμφάνιση του Μπάιντεν στο ντιμπέιτ, αλ-
λά πριν από την απόπειρα δολοφονίας κατά του Τραμπ,
τόσο ο πρόεδρος όσο και η Χάρις υστερούσαν με δια-
φορά 2% μεταξύ των εγγεγραμμένων ψηφοφόρων, αν
και τα πραγματικά ποσοστά για κάθε υποψήφιο ήταν

ελαφρώς διαφορετικά: ο Τραμπ προηγείτο του Μπάιν-
τεν με 45%-43% και με 47%-45% της Χάρις.

Ομοίως, σε πανεθνική σφυγμομέτρηση μετά το ντιμ-
πέιτ του Fox News ο Τραμπ προηγείτο κατά 1% τόσο
έναντι του Μπάιντεν (49%, Μπάιντεν 48%) όσο και έναντι
της Χάρις (Τραμπ 49%, Χάρις 48%) μεταξύ των εγγε-
γραμμένων ψηφοφόρων. Ωστόσο, άλλες δημοσκοπή-
σεις έφερναν ελαφρά μπροστά τη Χάρις από τον Μπάιν-
τεν (κατά 1%-2%), αλλά πίσω από τον Τραμπ. Μια εθνική
δημοσκόπηση του CBS News/YouGov που διεξήχθη
μετά την απόπειρα δολοφονίας βρήκε τον Τραμπ να
προηγείται του Μπάιντεν κατά 5% μεταξύ των πιθανών
ψηφοφόρων (52% έναντι 47%) και κατά 3% της Χάρις
(51% έναντι 48%).

Σε ποιες ομάδες ψηφοφόρων τα πάει καλύτερα 
Αν και η πρόσφατη δημοσκόπηση του NBC News

έδειξε ότι οι Μπάιντεν και Χάρις υπολείπονται δύο μο-
νάδων του Τραμπ πανεθνικά, η έρευνα διαπίστωσε ορι-
σμένες σημαντικές διαφορές μεταξύ των δημογραφι-
κών ομάδων. Πρώτον, η Χάρις ξεπέρασε ελαφρώς τον
Μπάιντεν μεταξύ των μαύρων ψηφοφόρων, προηγού-
μενη του Τραμπ κατά 64 μονάδες (78% έως 14%). Αυτό
συγκρίνεται με το προβάδισμα 57 μονάδων του Μπάιν-
τεν μεταξύ των μαύρων ψηφοφόρων (69%-12%).

Από την άλλη πλευρά η δημοσκόπηση του NBC News
έδειξε πως ο Τραμπ τα πάει ελαφρώς καλύτερα μεταξύ
των λευκών ψηφοφόρων έναντι της Χάρις (+16%) απ’
ό,τι έναντι του Μπάιντεν (+14%). Μεταξύ άλλων δημο-
γραφικών ομάδων -ανά ηλικία, ανά φύλο, μεταξύ των
Λατίνων ψηφοφόρων- δεν υπήρχε σχεδόν καμία δια-
φορά μεταξύ Μπάιντεν και Χάρις.

Αλλά, σύμφωνα με τους στρατηγικούς αναλυτές των
Δημοκρατικών, η εικόνα αυτή μπορεί να αλλάξει γρή-
γορα. Διότι σε αντίθεση με τον Μπάιντεν, η Χάρις μπο-
ρεί να μετατοπίσει το επίκεντρο της προεκλογικής εκ-
στρατείας στον πραγματικό αντίπαλο: τον Ντόναλντ
Τραμπ. Αντί η κουβέντα να περιστρέφεται γύρω από
την ηλικία και τα λάθη του Μπάιντεν, θα πρέπει να γί-
νεται περισσότερος λόγος για τον Τραμπ και τα παρα-
πτώματά του.

Ένα άλλο πλεονέκτημα: Η Χάρις μπορεί να ισχυριστεί
ότι διαθέτει ήδη κυβερνητική εμπειρία από τη θητεία
της ως αντιπροέδρου. Ως πρώην γερουσιαστής από την
πολιτεία καταγωγής της, την Καλιφόρνια, η Χάρις γνω-
ρίζει επίσης πώς λειτουργεί η μηχανή ισχύος στην
Ουάσιγκτον. Αν και δεν θεωρείται ιδιαίτερα χαρισματι-
κή ομιλήτρια, συνάδελφοί της Δημοκρατικοί στην Ουά-
σιγκτον παρατήρησαν ότι η Κάμαλα έχει βελτιωθεί ση-
μαντικά από αυτή την άποψη κατά τη διάρκεια της προ-
εκλογικής εκστρατείας τους τελευταίους μήνες. Οι
επόμενες εβδομάδες θα δείξουν αν αυτό είναι αλήθεια,
όταν όλοι οι προβολείς θα είναι στραμμένοι επάνω της. 

Θα μπορέσει η εισαγγελέας να τον νικήσει; 
Τι δείχνουν οι δημοσκοπήσεις
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«Αίνιγμα» η στάση Ομπάμα - Πελόζι 
O

Τζο Μπάιντεν ανακοίνωσε το βράδυ
της Κυριακής ότι αποσύρεται από την
εκστρατεία για την εκλογή προέδρου

των ΗΠΑ μετά την ολοένα και αυξανόμενη
πίεση που δεχόταν λόγω των αμφιβολιών για
την πνευματική του οξύτητα. «Πιστεύω πως
είναι προς το καλύτερο συμφέρον του κόμ-
ματός μου και της χώρας να αποσύρω την
υποψηφιότητά μου και να επικεντρωθώ απο-
κλειστικά στην άσκηση των καθηκόντων μου
ως προέδρου για το υπόλοιπο της θητείας
μου», τόνισε ο 81χρονος Αμερικανός πρό-
εδρος στην ανακοίνωση που έδωσε στη δη-
μοσιότητα. «Θέλω να εκφράσω την πλήρη
υποστήριξη και την έγκρισή μου στην Κάμα-
λα Χάρις για να γίνει η υποψήφια του κόμμα-
τός μας φέτος», πρόσθεσε μέσω X από το
εξοχικό του στο Ρεχόμποθ Μπιτς, όπου πα-
ραμένει σε απομόνωση αφότου παρουσίασε
συμπτώματα κορονοϊού. Η Κάμαλα Χάρις, η
πρώτη Αφροαμερικανίδα που ανέλαβε ποτέ
αντιπρόεδρος, διαβεβαίωσε ότι είναι έτοιμη
να διεκδικήσει και να «εξασφαλίσει το χρί-
σμα» των Δημοκρατικών στο συνέδριο του
Αυγούστου για να «νικήσει τον Ντόναλντ
Τραμπ».

Ευρεία υποστήριξη σε Χάρις
Αυτό πλέον που μένει να «απαντηθεί» είναι

ποιο πρόσωπο θα πάρει το χρίσμα για να
διεκδικήσει την προεδρία των ΗΠΑ απέναντι
στον Τραμπ.

Πολλά στελέχη των Δημοκρατικών έσπευ-
σαν την Κυριακή να ταχθούν υπέρ της αντι-
προέδρου των ΗΠΑ, που θεωρείται αυτήν τη
στιγμή πολύ πιθανό να είναι η υποψήφια της
παράταξης για την προεδρία των ΗΠΑ, ωστό-
σο ορισμένες από τις πιο σημαντικές μορφές
της παράταξης, ιδίως ο πρώην πρόεδρος
Μπαράκ Ομπάμα και η πρώην πρόεδρος της
Βουλής των Αντιπροσώπων Νάνσι Πελόζι δεν

έχουν εκφραστεί. Έπειτα από εβδομάδες
εσωκομματικής σύγκρουσης στις τάξεις των
Δημοκρατικών για το εάν ο Μπάιντεν θα
έπρεπε να παραμείνει ή όχι στην εκστρατεία,
είναι κρίσιμο για την κυρία Χάρις να συσπει-
ρώσει πίσω της την παράταξη, καθώς απομέ-
νουν λιγότερες από 100 ημέρες ώσπου να
ανοίξουν οι κάλπες. 

Ωστόσο, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ,
υπάρχουν άφθονες αμφιβολίες στο Δημο-
κρατικό κόμμα για το εάν και κατά πόσο η Κά-
μαλα Χάρις μπορεί να κερδίσει τον πρώην
πρόεδρο Τραμπ. Κάποια στελέχη της παράτα-

ξης εισηγούνται να οργανωθεί μίνι διαδικα-
σία για την επιλογή της ισχυρότερης υποψη-
φιότητας ενόψει του συνεδρίου του Αυγού-
στου στο Σικάγο.

Ο ίδιος ο απερχόμενος πρόεδρος Μπάιντεν
τάχθηκε υπέρ της Χάρις σε χωριστή ανακοί-
νωσή του μετά τη δημοσιοποίηση της εκρη-
κτικής επιστολής του με την οποία ανακοίνω-
σε πως εγκαταλείπει την προσπάθεια. Τον
ακολούθησαν, σχεδόν αμέσως, η ισχυρή
ομάδα των Αφροαμερικανών βουλευτών, αρ-
κετοί δωρητές-κλειδιά, κοινοβουλευτικοί
και super PACs («ομάδες πολιτικής δρά-

σης»), ανάμεσά τους οι Priorities USA και
Unite the Country. «Θέλω να προσφέρω την
πλήρη στήριξη και έγκρισή μου στην Κάμαλα
ώστε να είναι η υποψήφια του κόμματός μας
φέτος. Δημοκρατικοί, είναι καιρός να ενω-
θούμε και να νικήσουμε τον Τραμπ. Ας το κά-
νουμε», ανέφερε ο Μπάιντεν μέσω X.

Ο κατάλογος των Δημοκρατικών συνέχιζε
να μακραίνει καθώς προχωρούσε η προχθε-
σινή ημέρα. Ως το βράδυ υπέρ της είχαν ταχ-
θεί μεταξύ άλλων ο -θεωρούμενος ως δυνη-
τικός αντίπαλός της-  κυβερνήτης της Καλι-
φόρνια Γκάβιν Νιούσομ, ο κυβερνήτης του
Κολοράντο Τζάρεντ Πόλις, ο κυβερνήτης της
Βόρειας Καρολίνα Ρόι Κούπερ, ο κυβερνήτης
της Πενσιλβάνια Τζος Σαπάιρο, ο γερουσια-
στής της Αριζόνα Μαρκ Κέλι, η γερουσιά-
στρια της Ουάσιγκτον Πάτι Μάρι, ο βουλευτής
της Νότιας Καρολίνα Τζέιμς Κλάιμπερν, η
βουλεύτρια Πραμίλα Τζάιαπαλ. Και οι πενήν-
τα ηγέτες των πολιτειακών οργανώσεων των
Δημοκρατικών ανήγγειλαν πως θα υποστηρί-
ξουν την Κάμαλα Χάρις. Ομοίως οι αντιπρό-
σωποι των Δημοκρατικών στο συνέδριο από
τις πολιτείες Τενεσί, Λουιζιάνα, Νότια Καρο-
λίνα και Βόρεια Καρολίνα.

Ο πρώην πρόεδρος Μπιλ Κλίντον και η Χί-
λαρι Κλίντον, η πρώην πρώτη κυρία και
υπουργός Εξωτερικών του Μπαράκ Ομπάμα,
επίσης τάχθηκαν υπέρ της αντιπροέδρου.
Ωστόσο μορφές της παράταξης όπως ο κ. Ομ-
πάμα και η κυρία Πελόζι απέφυγαν να ταχ-
θούν υπέρ της κυρίας Χάρις ή οποιουδήποτε
άλλου υποψηφίου. 

Η Κάμαλα Χάρις εμφανίζεται 
ως φαβορί για να λάβει 
το χρίσμα των Δημοκρατικών

Οι σταθμοί της στην αμερικανική σκηνή
Η πρώτη σημαντική θέση της Κάμαλα ήταν βοηθός δικηγόρου στο Σαν Φρανσί-
σκο, όπου εργάστηκε στην υπόθεση εναντίον των μεγάλων εταιρειών που ασκού-
σαν ανήθικες πρακτικές. 
Το 2004 η Χάρις εξελέγη εισαγγελέας του Σαν Φρανσίσκο, καθιστώντας την την
πρώτη Αφροαμερικανίδα γυναίκα στη θέση αυτή. Στη διάρκεια της θητείας της
εστίασε στη μείωση της εγκληματικότητας, την αποδοτικότητα του δικαστικού
συστήματος και την προώθηση μεταρρυθμίσεων στο ποινικό δίκαιο. Υπήρξε επί-
σης επικεφαλής πολλών σημαντικών υποθέσεων, μεταξύ των οποίων και η κατα-
πολέμηση της διαφθοράς. Το 2010 η Χάρις εξελέγη γενική εισαγγελέας της Καλι-
φόρνια, όπου ασχολήθηκε με τα δικαιώματα των καταναλωτών, την προστασία
του περιβάλλοντος και τη βελτίωση του συστήματος ποινικής δικαιοσύνης. Στη
θέση αυτήν εδραίωσε τη φήμη της ως μια επιδραστική δικηγόρος με εστίαση στη
μεταρρύθμιση και την κοινωνική δικαιοσύνη, γεγονός που τελικά την προώθησε
στη θέση της αντιπροεδρίας των ΗΠΑ.
Η πολιτική καριέρα της Χάρις γνώρισε ραγδαία ανέλιξη. Στις 21 Ιανουαρίου 2019
ανακοίνωσε την υποψηφιότητά της για την προεδρία των ΗΠΑ ως υποψήφια του
Δημοκρατικού Κόμματος. Στις πρώτες 24 ώρες της ανακοίνωσης η καμπάνια της
κατέρριψε το ρεκόρ του Μπέρνι Σάντερς για τις περισσότερες δωρεές σε μία
ημέρα. Ωστόσο, λόγω οικονομικών περιορισμών αναγκάστηκε να αποσυρθεί από
την κούρσα τον Δεκέμβριο του 2019 και υποστήριξε τον Τζο Μπάιντεν. Στις 11 Αυ-
γούστου 2020 ο Μπάιντεν ανακοίνωσε ότι η Χάρις επιλέχθηκε ως συνυποψήφια
για τη θέση της αντιπροεδρίας.
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Γιατί ετοιμάζει 
έφοδο η αστυνομία 

στο Άγιο Όρος
Κ

ι όμως, είναι η τρίτη φορά τα τελευ-
ταία 20 χρόνια που η Ιερά Μονή
Εσφιγμένου στο Άγιο Όρος και οι 118

μοναχοί της κοντράρονται με την αστυνομία
που προαναγγέλλει επιχείρηση για την έξωσή
τους. Οι δυο προηγούμενες ήταν το 2006 και
το 2013, όταν είχαν σημειωθεί εκτεταμένα
επεισόδια με τις αστυνομικές δυνάμεις να
επιχειρούν να απομακρύνουν τους μονα-
χούς, για τους οποίους η Δικαιοσύνη είχε
αποφανθεί ότι κατέχουν παράνομα τους χώ-
ρους της Μονής. Ο πρόσφατος γύρος αντιπα-
ράθεσης άρχισε μόλις την περασμένη Τρίτη
(16/7), όταν ο αστυνομικός σταθμός στις Κα-
ρυές ζήτησε εγγράφως από την Ιερά Επιστα-
σία του Αγίου Όρους την άδεια να προχωρή-
σει σε επιχείρηση για την έξωση των «κατα-
ληψιών μοναχών». Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, εκατοντάδες αστυνομικοί με βαρέα
οχήματα βρίσκονται σε σημείο κοντά στη Μο-
νή έτοιμοι για έφοδο.

Αντιπαράθεση από το 1972 
Η μονή τουλάχιστον από το 1972 κρατά

σκληρή στάση έναντι του Πατριαρχείου,
έχοντας διακόψει κάθε επαφή. Μεταξύ άλ-
λων διαφωνεί με τις συναντήσεις με εκπρο-
σώπους της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας
ενώ, παρά τις προσπάθειες που έχουν γίνει
από την πλευρά του Πατριαρχείου για απο-
κατάσταση των σχέσεων, το ρήγμα παραμέ-
νει αγεφύρωτο.

Το 2002 η παλιά αδελφότητα κηρύχτηκε
παράνομη και οι μοναχοί χαρακτηρίζονται
ως «καταληψίες» που πρέπει αποχωρήσουν
από τη Μονή, ενώ αποκλείστηκαν από κρατι-
κούς και ευρωπαϊκούς πόρους. Για τις αρ-
χές, ως νόμιμη αναγνωρίζεται επίσημα η νέα
αδελφότητα της Εσφιγμένου στις Καρυές,
που ιδρύθηκε το 2005.

Το καλοκαίρι του 2013, μάλιστα, μέλη της
νέας κοινότητας προσπάθησαν να εκδιώ-
ξουν τους μοναχούς της παλιάς από το κονά-
κι της μονής στις Καρυές. Χαρακτηριστική
ήταν τότε η εικόνα ενός μοναχού της παλιάς
μονής να κρατάει στο χέρι… μια βόμβα μο-
λότοφ, έτοιμος να την πετάξει κατά των
αστυνομικών. Σε βάρος των μελών της πα-
λαιάς μονής εκκρεμούν καταδικαστικές
αποφάσεις με ποινές που φτάνουν ως και τα
εννέα έτη κάθειρξης, όπως και αποφάσεις
απέλασης από το Άγιο Όρος. Ένας από τους
καταδικασθέντες είναι και ο μοναχός με τη
μολότοφ.

«Ορθοδοξία ή Θάνατος» 
Μόλις προχτές Κυριακή έγινε συγκέντρω-

ση διαμαρτυρίας στην Ουρανούπολη από
υποστηρικτές της παλιάς αδελφότητας. Οι
πιστοί, που έφτασαν στην Ουρανούπολη από
όλη τη χώρα, φώναζαν το σύνθημα «Ορθο-
δοξία ή Θάνατος» και εξέφρασαν την αντίθε-
σή τους σε οποιαδήποτε αστυνομική επέμ-
βαση στη Μονή Εσφιγμένου.

Ο γέροντας Μεθόδιος, ένας από τους κα-
ταδικασθέντες για τα επεισόδια του 2013,
δήλωσε στο ThessToday.gr ότι σε περίπτω-
ση αστυνομικής επιχείρησης «είμαστε έτοι-
μοι να υπερασπιστούμε το μοναστήρι μέχρι
θανάτου»

«Εδώ είναι η πνευματική μας πατρίδα.
Εδώ γεννηθήκαμε πνευματικά και εδώ θα
πεθάνουμε» εξήγησε, ενώ είπε ότι «οι αστυ-
νομικοί το μόνο που κάνουν είναι τη δουλειά
τους, είναι υπάλληλοι, δεν τους παρεξηγώ.
Εμείς έχουμε γεροντάκια που ζουν εδώ 50,
60, 70 χρόνια. Μάς απαγορεύουν να μπούμε
από το μοναστήρι να πάμε να πάρουμε τρό-

φιμα. Κουβαλάμε πράγματα στην πλάτη και
περπατάμε 1,5 χιλιόμετρο. Να αφήσουμε τα
γεροντάκια να πεθάνουν επειδή το θέλουν
δύο άτομα; Προς Θεού, πού βρισκόμαστε;».

«Πνευματικές οι διαφορές μας»
«Μας κατηγορούν για πράγματα που δεν

ισχύουν, ότι εμείς εκπαιδεύουμε Ρώσους.
Εμείς όποιος και να έρθει θα τον φιλοξενή-
σουμε, θα του δώσουμε ένα κομμάτι ψωμί
να φάει. Και Τούρκος να είναι, θα του προ-
σφέρουμε ένα ποτήρι νερό. Και αυτό γίνεται
με τον δικό μας τον κόπο, γιατί μας έχουν πά-
ρει τα πάντα. Πολλές φορές δεν έχω ούτε 5
ευρώ να πάρω κάτι για το γεροντάκι. Υπο-
χρεώνω τους άλλους αδελφούς που μας
βοηθάνε», ανέφερε μεταξύ άλλων.

Θεωρεί πως οι μοναχοί «έχουμε δεχτεί
έναν διωγμό πρωτοχριστιανικό. Όχι από εχ-
θρούς, αλλά από τον ίδιο τον Πατριάρχη, ο
οποίος θα έπρεπε να είναι ο πατέρας μας,
καθώς και από την Ιερά Κοινότητα». Εξηγεί
τέλος ότι «η διαφορά μας με τον Πατριάρχη
είναι πνευματική. Δεν τον θεωρούμε ορθό-
δοξο με αυτά που κάνει, δεδομένου ότι με τις
πράξεις του είναι αντίθετος προς την Ορθό-
δοξη Εκκλησία και γι’ αυτό δεν τον μνημο-
νεύουμε».

Ισχυρίζεται, τέλος, ότι «τα ευρωπαϊκά
χρήματα αποτελούν τον δούρειο ίππο, ο
οποίος θα καταστρέψει το Άγιο Όρος» κα-
θώς θα επιτρέψουν την είσοδο γυναικών
στη χερσόνησο του Άθω με αίτημα της ΕΕ.

Την προσοχή των πολιτών εφιστά η ΕΛΑΣ, καθώς βρίσκεται σε
εξέλιξη προσπάθεια επιτήδειων να εξαπατήσουν ανυποψία-
στους πολίτες με νέο διακινούμενο ψευδεπίγραφο-απατηλό μή-
νυμα.

Συγκεκριμένα, οι δράστες χρησιμοποιούν τα στοιχεία του αρ-
χηγού της Ελληνικής Αστυνομίας, αντιστράτηγου Δημήτριου
Μάλλιου, ενώ στην προσπάθειά τους να προσδώσουν «αληθοφά-
νεια» στη σχετική επιστολή χρησιμοποιούν τον λογότυπο της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας.

Αναλυτικά, οι δράστες, προσποιούμενοι τις αρμόδιες ελεγκτι-
κές Αρχές, διακινούν επιστολή μέσω ηλεκτρονικής αλληλογρα-
φίας και προσπαθούν να εξαπατήσουν του πολίτες-χρήστες του
διαδικτύου με το πρόσχημα ότι ο αποδέκτης τους εμπλέκεται σε
υπόθεση πορνογραφίας και άλλων αδικημάτων.

Η ΕΛΑΣ υπογραμμίζει ότι το συγκεκριμένο μήνυμα είναι κατα-

φανώς ψευδεπίγραφο και απατηλό και αποστέλλεται από δρά-
στες που επιχειρούν προφανώς να εξαπατήσουν-παραπλανή-
σουν τους πολίτες και ακολούθως να αποκομίσουν παράνομο οι-
κονομικό όφελος.

Παράλληλα, η Αστυνομία απευθύνει έκκληση στους πολίτες να
μην ανταποκρίνονται και να διαγράφουν το συγκεκριμένο μήνυ-
μα, καθώς και «να μην ανοίγουν» τα συνημμένα αρχεία για απο-
φυγή προσβολής από κακόβουλο λογισμικό.

Υπενθυμίζεται ότι περισσότερες συμβουλές για την αποφυγή
εξαπάτησης πολιτών υπάρχουν αναρτημένες στην ιστοσελίδα
της Ελληνικής Αστυνομίας (www.astynomia.gr), στην ενότητα
«Οδηγός του πολίτη/Χρήσιμες συμβουλές», ενώ επιπλέον πλη-
ροφορίες και συμβουλές για περιστατικά ηλεκτρονικών απατών
υπάρχουν στην ιστοσελίδα της Διεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονι-
κού Εγκλήματος www.cyberalert.gr.

Την προσοχή των πολιτών εφιστά η ΕΛΑΣ για ψευδεπίγραφο μήνυμα 

Τι λένε οι μοναχοί που έχουν από χρόνια χαρακτηριστεί 
«καταληψίες». Το χρονικό της αντιπαράθεσης 

της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου  με το Οικουμενικό Πατριαρχείο
αλλά και με το ελληνικό κράτος



Η
είδηση του θανάτου της 39χρονης Ντέμης Γεωργίου
έχει προκαλέσει σοκ στην ελληνική κοινωνία. Η πρώην
παίκτρια του «MasterChef» έπαθε σηπτικό σοκ από

βαριά λοίμωξη όσο βρισκόταν στην Πάρο όπου εργαζόταν. Η
κατάστασή της μάλιστα επιδεινώθηκε τόσο γρήγορα που όταν
την παρέλαβε το ΕΚΑΒ, δεν είχε επίπεδο συνείδησης και βρι-
σκόταν σε κώμα. Διακομίστηκε και νοσηλεύτηκε διασωληνω-
μένη στο Γενικό Κρατικό Νοσοκομείο Νίκαιας, όπου και κα-
τέληξε το πρωί της Δευτέρας (22/7). Τι είναι λοιπόν η «βακτη-
ριακή λοίμωξη» που προκάλεσε αυτό τον σοκαριστικό θάνα-
το της νεαρής chef και από τι μπορεί να προκληθεί; 

Θυμίζουμε ότι το 2023 από την ίδια λοίμωξη είχε προσβλη-
θεί και η διάσημη Μαντόνα. Χρειάστηκε μάλιστα να διασωλη-
νωθεί σε ΜΕΘ προκειμένου να μην κινδυνεύσει η ζωή της.

Βακτηριακή λοίμωξη ορίζεται η νόσος που έχει προκληθεί
από βακτήρια. Τα βακτήρια συνυπάρχουν με τον ανθρώπινο
οργανισμό ποικιλοτρόπως. Δημιουργούν αποικίες στις επι-
φάνειες του σώματος (συμβίωση) προσφέροντας διάφορα
οφέλη. Επίσης, μπορούν να δημιουργήσουν και παρασιτική
σχέση με τον ανθρώπινο οργανισμό. Τα βακτήρια έχουν την
ιδιότητα να δημιουργούν μια λοιμώδη σχέση με τον οργανι-
σμό εισβάλλοντας σε ιστούς, καταστρέφοντας κύτταρα και
απελευθερώνοντας τοξίνες.

Πού οφείλεται
Οποιοσδήποτε άνθρωπος σε οποιαδήποτε ηλιακή ομάδα

μπορεί να πάθει κάποια βακτηριακή λοίμωξη. Παρ’ όλα αυτά,
υπάρχουν κάποιοι παράγοντες που αυξάνουν τον κίνδυνο εμ-
φάνισης. Κάποιοι από αυτούς είναι η κατανάλωση αυγού ή
κρέατος ωμού ή μισοψημένου, η γενετική προδιάθεση για εκ-
δήλωση βακτηριακής λοίμωξης, η κατανάλωση ληγμένων
τροφών ή και τροφών που έχουν μείνει πάνω από 2 μέρες απο-
θηκευμένες, ο υποσιτισμός, οι χρόνιες ασθένειες, το εξασθε-
νημένο ανοσοποιητικό σύστημα, η μη σωστή καθαριότητα των
χεριών (πχ, μετά την τουαλέτα), το άγγιγμα με τα χέρια περιτ-
τωμάτων από κατοικίδια, ωμών φρούτων και λαχανικών που
μπορεί να είναι μολυσμένα από βακτήρια.

Διάγνωση
Για τη διάγνωση μιας βακτηριακής λοίμωξης ο ασθενής

υποβάλλεται σε αιματολογικό ή και απεικονιστικό έλεγχο. Η
συνεχής παρακολούθηση από τον θεράποντα ιατρό είναι
υποχρεωτική.

Πώς αντιμετωπίζεται - Επιπλοκές
Η βακτηριακή λοίμωξη αντιμετωπίζεται με φαρμακευτι-

κή αγωγή που βασίζεται κυρίως στα αντιβιοτικά.

Μια βακτηριακή λοίμωξη που προέρχεται από ιό ή έχει
εκδηλωθεί σε ήπια μορφή υπάρχει ενδεχόμενο να εξελιχ-
θεί σε δευτερογενή βακτηριακή λοίμωξη. Αν ο ασθενής
παρατηρήσει κάποια αλλαγή ή χειροτερέψει η κατάστασή
του ή ακόμα και αν εμφανιστούν συμπτώματα τα οποία δεν
είχε, θα πρέπει να επισκεφτεί τον γιατρό του.

Πρόληψη
Για την πρόληψη από βακτηριακή λοίμωξη θα πρέπει να

ελαχιστοποιηθούν η ανάπτυξη και η μετάδοση βακτηρίων. Πα-
ραθέτονται κάποιοι τρόποι που μπορούν να συμβάλουν στη
μείωση του κινδύνου αυτού: Καλό είναι να μην ερχόμαστε σε
επαφή με ασθενείς που έχουν μια βακτηριακή ασθένεια ή με
συμπτώματα όπως πυρετός, εμετός, διάρροια. Συνίστανται εμ-
βολιασμός, υγιεινή διατροφή πλούσια σε φρούτα και λαχανι-

κά. Σε περίπτωση που κάποιος έχει μια χρόνια πάθηση πρέπει
να ακολουθεί τη θεραπεία του και να παρακολουθείται από τον
αρμόδιο γιατρό. Όταν βήχουμε ή φτερνιζόμαστε πρέπει να κα-
λύπτουμε το στόμα και τη μύτη με χαρτομάντιλο και να επακο-
λουθεί πλύσιμο των χεριών. Συχνό πλύσιμο των χεριών και ει-
δικά μετά τη χρήση τουαλέτας. Η απόψυξη τροφίμων πρέπει
να γίνεται στο ψυγείο ή στον φούρνο μικροκυμάτων και ποτέ
στον πάγκο της κουζίνας. Όταν τα τρόφιμα μένουν σε θερμο-
κρασία δωματίου πάνω από 2 ώρες πρέπει να μην καταναλώ-
νονται ούτε να αποθηκεύονται. Σανίδες κοπής και κουζινικά
σκεύη που έχουν χρησιμοποιηθεί για ωμά κρεατικά και που-
λερικά πρέπει να πλένονται με ζεστό νερό και σαπούνι. Όταν
βρισκόμαστε σε δασική έκταση ή σε έκταση με ψηλά χορτάρια
πρέπει να φοράμε μακρύ παντελόνι. Χρήση εντομοαπωθητι-
κού όταν βρισκόμαστε στην εξοχή.
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Έξι χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από την εθνική τραγωδία που
γράφτηκε στους δρόμους του Ματιού και του Νέου Βουτζά, όταν οι
φλόγες κατέκαψαν την περιοχή και βύθισαν στο πένθος ολόκληρη τη

χώρα. Η δικαίωση δεν έχει έρθει, λένε οι συγγενείς
των 104 νεκρών και οι δεκάδες εγκαυματίες. «Κάθε
μέρα είναι μια κηδεία», δηλώνει ο Γιάννης Οικονο-
μίδης, ο οποίος κατάφερε να γλιτώσει από το πύρινο
ποτάμι που στο πέρασμά του αφάνισε ψυχές και
όνειρα. Κάθε φορά δίνει το «παρών» στη δίκη στο
Τριμελές Εφετείο Πλημμελημάτων, όπως έκανε και
στο πρωτοβάθμιο δικαστήριο. Η δικαίωση για τις οι-
κογένειες των θυμάτων δεν έχει έρθει, δεν έχει
ακουστεί μια συγγνώμη από κανέναν εμπλεκόμενο,

όπως λένε χαρακτηριστικά. «Οι εφέσεις είναι για τα μάτια του κόσμου.
Δεν διώκεται η Αστυνομία που αποδεδειγμένα έχει ευθύνη, δεν διώ-
κεται το Λιμενικό που αποδεδειγμένα έχει ευθύνη, δεν διώκονται οι

πολιτικοί που αποδεδειγμένα με τις επιλογές τους και τις αποφάσεις
τους έχουν ευθύνη. Δεν διώκεται κανείς για την ουσία. Πρέπει κάτι να
αλλάξει για αυτή τη χώρα έξι χρόνια. Κηδεία, κηδεία, κηδεία…».

Η δίκη σε δεύτερο βαθμό ξεκίνησε στις 8 Ιουλίου. Μέχρι σήμερα το

δικαστήριο έχει συνεδριάσει έξι φορές χωρίς έως τώρα να έχει αρχί-
σει η επί της ουσίας εξέταση της υπόθεσης. Και αυτό γιατί πρέπει
πρώτα να εξεταστούν οι ενστάσεις των κατηγορουμένων που έχουν
αθωωθεί πρωτόδικα αναφορικά με την έφεση του εισαγγελέα που
τους έχει φέρει ξανά στο εδώλιο. Σκοπός είναι το δευτεροβάθμιο δι-
καστήριο να ολοκληρωθεί όσο το δυνατόν συντομότερα, καθώς τον
Ιούλιο του 2026 η υπόθεση θα παραγραφεί.

«Ακόμα είμαστε στα τυπικά της υπόθεσης και για τυπικούς λόγους
δεν αναβαθμίστηκε ποτέ σε κακούργημα, για τυπικούς λόγους δεν εί-
ναι εδώ όσοι θα έπρεπε να είναι ως κατηγορούμενοι. Έτσι έχουν κυ-
λήσει έξι χρόνια. Σιγά σιγά η ελπίδα φεύγει και καταλαβαίνουμε ότι
επανερχόμαστε στα ίδια που ζήσαμε τώρα έξι χρόνια. Δυστυχώς μας
αντιμετωπίζουν με τον χειρότερο τρόπο, το μεγαλύτερο έγκλημα στη
χώρα αντιμετωπίζεται με τον χειρότερο τρόπο», σχολίασε εμφανώς
απογοητευμένος μετά τη χθεσινή συνεδρίαση ο Άρης Χερουβείμ, ο
οποίος έχασε τη μητέρα, την αδελφή και τις δύο ανιψιές του στο Μάτι. 

Μάτι: Ούτε μια συγγνώμη έξι χρόνια μετά την τραγωδία

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Κλείνουν
τα σφαγεία
της Θεσσαλίας έως
και την Παρασκευή
Κλειστά θα παραμείνουν

έως τις 27 Ιουλίου όλα τα

σφαγεία στην περιοχή της

Θεσσαλίας προκειμένου

να ολοκληρωθούν οι υγει-

ονομικοί έλεγχοι στα ζώα.

Στην απόφαση αυτή κατέ-

ληξε η περιφέρεια στο

πλαίσιο των μέτρων για την

πρόληψη μετάδοσης της

πανώλης στα αιγοπρόβατα.

Με δεδομένη την εμφάνι-

ση επιβεβαιωμένων κρου-

σμάτων πανώλης των μι-

κρών μηρυκαστικών σε

εκτροφές της ΠΕ Τρικάλων

και της ΠΕ Λάρισας, την

υπ’ αριθμ. RO-PR-

2024 κοινοποίηση προς

στο σύστημα ADIS της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής από

τη Ρουμανία, για

την εμφάνιση κρουσμάτων

της νόσου στην περιοχή

Tulcea της Ρουμανίας και

προς αποφυγή της μετάδο-

σης της νόσου και για την

προστασία του ζωικού κε-

φαλαίου. Μέχρι τότε απα-

γορεύονται ρητά οι μετακι-

νήσεις ζώων, η είσοδος αι-

γοπροβάτων και αμνοερι-

φίων από τη Ρουμανία και

οι μεταφορές νωπού γάλα-

κτος αιγοπροβάτων και γα-

λακτοκομικών προϊόντων.

Τι είναι η βακτηριακή 
λοίμωξη που

προκάλεσε τον θάνατο
της Ντέμης
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Θέαμα που κόβει
την ανάσα στη 12η

Athens Flying Week  

TANAGRA INTERNATIONAL AIR SHOW

Σ
ε λιγότερο από δύο μήνες ξεκινά η με-
γαλύτερηαεροπορική επίδειξη της Ανα-
τολικής Μεσογείου, η 12η Athens Flying

Week - Tanagra International Air Show, το
Σάββατο 14 και την Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου
στην Αεροπορική Βάση της Τανάγρας.
Με περισσότερα από 50 αεροσκάφη από το

εξωτερικό και όλα τα ιπτάμε-
να μέσα των ελληνικών Ενό-
πλων Δυνάμεων, εγγυώνται
ένα καθηλωτικό αεροπορικό
σόου για τους χιλιάδες φί-
λους της Athens Flying
Week!
Όχι ένα αλλά δύο γαλλικά
Rafale έρχονται στην Τανά-

γρα για μια εντυπωσιακή επίδειξη! Δείτε για
πρώτη φορά στην Ελλάδα το Demo Requin
Mike με τα Rafale της γαλλικής αεροπορίας σε
κοινή περιπολία και εναέριες εμπλοκές!
Τέσσερα ακροβατικά σμήνη έρχονται
στην Athens Flying Week!
Οι πιο θεματικές ομάδες αεροπορικών επιδεί-
ξεων, εντυπωσιακά μεμονωμένα αεροσκάφη
αλλά και ιδιωτικές συμμετοχές που θα σας κό-
ψουν την ανάσα δίνουν ραντεβού στην Τανά-
γρα! Και μια έκπληξη σας περιμένει στη στατι-
κή έκθεση! Για πρώτη φορά στην Ελλάδα το
AntonovAn-26της ρουμανικής αεροπορίας.

Προσοχή… δαγκώνει!
Μοναδική ευκαιρία να φωτογραφηθείτε μαζί

του! Οι τρομεροί Saudi Hawks έρχονται στην
Τανάγρα με ανανεωμένο πρόγραμμα! Τα «Γε-
ράκια» της Σαουδικής Αραβίας με τα
πράσινα Bae Hawk Mk.65 θα σας αφήσουν με
το στόμα ανοιχτό με τις υπέροχες εναέριες χο-
ρογραφίες τους!
Οι «Αετοί» της ισπανικής
αεροπορίας, οι Patrul-
la Aguila, θα «ζωγραφί-
σουν» στον ουρανό της
Τανάγρας «βάφοντας»
τους αιθέρες με τα χρώ-
ματα της ισπανικής σημαί-
ας.
Τα ελβετικά PC-7 με εννέα
αεροσκάφη στον αέρα υπό-
σχονται να σας μαγέψουν
και οι Πολωνοί Orlik θα στή-
σουν ένα μοναδικό αεροπο-
ρικό σόου στην Τανάγρα!

Καθηλωτικές επιδείξεις
Rafale, F-16, Eurofighter, Mirage 2000-5, F-4
Phantom και όλα τα εντυπωσιακά μαχητικά
αεροσκάφη θα βρίσκονται στην AFW 2024.
Για τους λάτρεις της έντασης και της δύναμης
των μαχητικών αεροσκαφών… η καθηλωτική
επίδειξη του Eurofighter Typhoon από τη Σα-
ουδική Αραβία!
Από την Athens Flying Week 2024 δεν θα μπο-
ρούσε να λείπει το εντυπωσιακό 
F-16 «ΖΕΥΣ» της Πολεμικής Αεροπορίας που

κλέβει τις βλέμμα-
τα σε κάθε του εμ-
φάνιση όπως και
το Τ-6
«DAEDALUS», το
μοναδικό Demo
μεμονωμένου Τ-
6 στον κόσμο!

Από τις ιδιωτικές συμμετοχές ξεχωρί-
ζουν ο Ιταλός Dario Costa Red Bull, ο κάτο-
χος του ρεκόρ Guinness, καθώς πέταξε μέσα
από δύο διαδοχικά τούνελ με το Extra 330
SC, και έρχεται στην Τανάγρα για να χαρίσει
ένα μοναδικό υπερθέαμα στους φίλους της
Athens Flying Week!
Επίσης, από την Ιταλία ο πρωταθλητής και
αγαπημένος του ελληνικού κοινού Luca
Bertossio με το Glider δίνει και φέτος το «πα-
ρών», ενώ από την Ολλανδία ο εκπληκτικός
Frank Van Houten, ο Dutch Rush, θα σας εν-
τυπωσιάσει με ένα φαντασμαγορικό νυχτερι-

νό σόου με πυροτεχνήματα!
Το μεγαλύτερο ελληνικό Air Show φιλοξενεί
το σύνολο των αεροπορικών μέσων των ελ-
ληνικών Ενόπλων Δυνάμεων! Δείτε από κον-
τά τα ελληνικά Rafale, F-4 Phantom, Mirage
2000-5, T-6 και το θρυλικό Spitfire MJ-755,
καθώς και τα πτητικά μέσα της Πολεμικής
Αεροπορίας, του Πολεμικού Ναυτικού και
του Στρατού Ξηράς!
Ακόμη, μη χάσετε τη μοναδική επίδειξη ικα-
νοτήτων της Διοίκησης Ειδικού Πολέμου
του ΓΕΕΘΑ αλλά και μια εντυπωσιακή αερο-
μαχία που θα λάβει χώρα μπροστά στα μάτια
σας!Και φυσικά, μαζί με τα ελληνικά και ξένα
αεροσκάφη θα απολαύσετε και αεροπλάνα
από τον στόλο της Aegean σε μοναδικούς
σχηματισμούς πάνω από το αεροδρόμιο
της Τανάγρας!
Η «Political» θα είναι εκεί από και τις δύο μέ-
ρες και ο Ίων Κεχαγιόγλου θα «αναμεταδί-
δει» μοναδικές εικόνες…

Γράφει 
o Ίων

Κεχαγιόγλου

Ο διοργανωτής της 12ης Athens Flying Week
Παναγιώτης Ποδηματάς με τους δύο πιλότους

των Rafale και τον Ίωνα Κεχαγιόγλου



Τ
έλος στις αδιαφανείς διαδικασίες που συνό-
δευαν επί χρόνια τις μεταβιβάσεις ΙΧ και τις
ανανεώσεις αδειών οδήγησης και αδειών κυ-

κλοφορίας βάζει οριστικά η Περιφέρεια Αττικής, προ-
χωρώντας στην πιλοτική ψηφιακή εφαρμογή των
ραντεβού με τη Διεύθυνση Μεταφορών του Κεντρι-
κού Τομέα Αθηνών.

Χαρακτηριστικές είναι οι δηλώσεις του περιφερειάρ-
χη Νίκου Χαρδαλιά: «Βάζουμε οριστικό τέλος στη δια-
πλοκή όσον αφορά τις μεταβιβάσεις ΙΧ, την ανανέωση
αδειών οδήγησης και τις άδειες κυκλοφορίας, φέρνον-
τας την Περιφέρεια Αττικής στην πρώτη γραμμή της
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης».

Στην πιλοτική εφαρμογή κλεισίματος ραντεβού στη
Διεύθυνση Μεταφορών του Κεντρικού Τομέα Αθηνών
αποκλειστικά και μόνο ψηφιακά προχώρησε από χθες η
Περιφέρεια Αττικής, όπως είχε προαναγγείλει ο περι-
φερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς, προκειμένου να παταχ-
θεί πλήρως το φαινόμενο της διαφθοράς στις σχετικές
υπηρεσίες.

Στο πλαίσιο αυτό, οι πολίτες που επιθυμούν να υπο-
βάλουν αιτήσεις για τις παρακάτω διαδικασίες θα πρέ-
πει να κλείνουν ραντεβού μέσω της ιστοσελίδας της Πε-
ριφέρειας Αττικής patt.attica.gov.gr/appointments.

Οι διαδικασίες περιλαμβάνουν τη μεταβίβαση οχή-
ματος ΙΧ, την ανανέωση άδειας οδήγησης, την αντικατά-
σταση άδειας οδήγησης με νέου τύπου, τη χορήγηση
αντιγράφου άδειας οδήγησης λόγω απώλειας, κλοπής ή
αλλοίωσης, τη χορήγηση αντιγράφου άδειας κυκλοφο-
ρίας και την άρση παρακράτησης κυριότητας οχήματος.

Τα βασικά πλεονεκτήματα της εφαρμογής των ψη-
φιακών ραντεβού περιλαμβάνουν την ελαχιστοποίηση
της ταλαιπωρίας και του χρόνου αναμονής των ενδια-
φερόμενων, την εξάλειψη της τυχόν παράκαμψης προ-
τεραιότητας και τον καλύτερο προγραμματισμό τόσο για
τους πολίτες όσο και για την υπηρεσία.

Η καθολική εφαρμογή του συστήματος ψηφιακών
ραντεβού σε όλες τις Περιφερειακές Ενότητες της Αττι-
κής προγραμματίζεται για τον ερχόμενο Σεπτέμβριο.

Τις πρώτες μέρες λειτουργίας του προγράμματος,
έως και την Τετάρτη 24 Ιουλίου, θα εξυπηρετούνται και
οι πολίτες που δεν έχουν κλείσει ραντεβού μέσω της
ιστοσελίδας προκειμένου να υπάρχει ο χρόνος ενημέ-
ρωσης του κοινού για τη μετάβαση στην αμιγώς ηλε-
κτρονική μορφή.

Ωστόσο, από χθες η καταβολή των τελών αδείας και
μεταβίβασης οχημάτων πραγματοποιείται αποκλειστι-

κά μέσω κωδικού πληρωμής RF/QR, τον οποίο οι πολί-
τες μπορούν να εξοφλήσουν σε οποιαδήποτε τράπεζα ή
πάροχο υπηρεσιών πληρωμών στην Ελλάδα μέσω
web/mobile banking. Αυτό το μέτρο στοχεύει στην αντι-
μετώπιση και αποτροπή της εμφάνισης πλαστών ή πα-
ραποιημένων παράβολων και αποδεικτικών πληρωμής.

Όπως τονίζει ο Νίκος Χαρδαλιάς, «είμαστε συνεπείς
στις δεσμεύσεις μας για νοικοκύρεμα και ψηφιοποίηση

της Διεύθυνσης Μεταφορών. Πατάσσουμε τα φαινόμε-
να διαφθοράς, τις αδιαφανείς διαδικασίες και τα “φακε-
λάκια” που καταγράφονταν επί χρόνια στη διεύθυνση. Η
χρήση των υπηρεσιών θα γίνεται πλέον μόνο ψηφιακά,
κάτι που όχι μόνο διευκολύνει τους πολίτες αλλά και εγ-
γυάται διαφάνεια και αποτελεσματικότητα. Στόχος μας
είναι να εξασφαλίσουμε ότι κάθε πολίτης θα έχει ισότι-
μη και δίκαιη πρόσβαση στις υπηρεσίες μας χωρίς τις

καθυστερήσεις και τις ταλαιπωρίες του παρελθόντος. Η
νέα ψηφιακή εποχή που εγκαινιάζουμε εξασφαλίζει ότι
όλες οι διαδικασίες θα γίνονται με αξιοπιστία και ασφά-
λεια, δίνοντας τέλος σε κάθε μορφή κατάχρησης ή εκ-
μετάλλευσης. 

Δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε να καινοτομούμε και
να βελτιώνουμε τις υπηρεσίες μας, φέρνοντας την Περι-
φέρεια Αττικής στην πρώτη γραμμή της ψηφιακής δια-
κυβέρνησης. Αυτό το σημαντικό βήμα προς την πλήρη
ψηφιοποίηση των υπηρεσιών μας αποτελεί μέρος μιας
συνολικής στρατηγικής για την αναβάθμιση και τον εκ-
συγχρονισμό της περιφέρειας. 

Καλούμε όλους τους πολίτες να αγκαλιάσουν τις
επερχόμενες αλλαγές και να αξιοποιήσουν τις νέες δυ-
νατότητες που προσφέρει. Μαζί δημιουργούμε μια πε-
ριφέρεια πιο σύγχρονη, πιο φιλική προς τον πολίτη και
πιο διαφανή από ποτέ».
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Πιλοτική εφαρμογή ψηφιακών 
ραντεβού στη Διεύθυνση Μεταφορών 

Νίκος Χαρδαλιάς: «Πατάσσουμε τα φαινόμενα διαφθοράς, 
τις αδιαφανείς διαδικασίες και τα φακελάκια που καταγράφονταν 

επί χρόνια στη διεύθυνση. Η χρήση των υπηρεσιών θα γίνεται πλέον
μόνο ψηφιακά, κάτι που όχι μόνο διευκολύνει τους πολίτες 

αλλά και εγγυάται διαφάνεια και αποτελεσματικότητα»

Πρόγραμμα επιμόρφωσης δημοσίων υπαλλήλων στην εφαρμογή
της Τεχνητής Νοημοσύνης εγκαινιάζει το υπουρ-
γείο Εσωτερικών σε συνεργασία με την Google με
σκοπό την ενίσχυση της παραγωγικότητας.

Την εκπαίδευση σε θέματα Τεχνητής Νοημοσύ-
νης ξεκίνησαν ήδη 500 εργαζόμενοι στον δημόσιο
τομέα με στόχο την εξοικείωσή τους με αυτή και
την ενίσχυση των γνώσεών τους. Η συγκεκριμένη
εκπαιδευτική πρωτοβουλία, με τίτλο «Al for All»,
πραγματοποιείται από το υπουργείο Εσωτερικών,

σε συνεργασία με την Google και το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκη-

σης και Αυτοδιοίκησης. Η συνεργασία της Google με το υπουργείο
Εσωτερικών είναι μέρος μιας ευρύτερης πρωτοβουλίας αναφορικά με
την εκπαίδευση σε θέματα τεχνητής νοημοσύνης στην Ελλάδα. Αφορ-
μή για αυτό το πρόγραμμα ήταν η οικονομική έκθεση που διεξήγαγε η
Implement Consulting Group για λογαριασμό της εταιρείας, η οποία
κατέγραψε ότι η εκτενής υιοθέτηση της παραγωγικής τεχνητής νοημο-
σύνης (Generative AI) έχει τη δυνατότητα να αυξήσει το ετήσιο ΑΕΠ της
Ελλάδας κατά 10-12 δισ. ευρώ ετησίως. Πρόκειται για μια συνεισφορά
που θα αποτυπωθεί σε περίπου δέκα χρόνια από τώρα, όταν η συγκε-
κριμένη τεχνολογία αναμένεται να έχει ενσωματωθεί πλήρως στην πα-
ραγωγική διαδικασία και οικονομία.

Ως προτεραιότητα χαρακτηρίζει η υφυπουργός Εσωτερικών Βιβή
Χαραλαμπογιάννη την ενίσχυση της παραγωγικότητας στο Δημόσιο με
την αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης, με σκοπό, όπως λέει χαρα-
κτηριστικά, «να ενισχύουμε τις ψηφιακές δεξιότητες των υπαλλήλων,
να μειώσουμε αποφασιστικά τη γραφειοκρατία. Έτσι, στρέφουμε το
έμψυχο δυναμικό του Δημοσίου σε πιο παραγωγικές δραστηριότητες».

«Σε μια χώρα όπως η Ελλάδα, που ο δημόσιος τομέας παίζει καθορι-
στικό ρόλο στην ανάπτυξη και την ευημερία, είμαστε εξαιρετικά χαρού-
μενοι που μπορούμε να κάνουμε αυτό το βήμα», δήλωσε η επικεφαλής
του marketing της Google για την Ελλάδα και τη Νοτιοανατολική Ευρώ-
πη Μαρία Φουντά. 

Ενίσχυση παραγωγικότητας στο Δημόσιο με τη χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com
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Αθήνα: Ανοιχτά 
τα προαύλια σχολείων
όλο το καλοκαίρι

Ανοικτά θα παραμείνουν τα προ-
αύλια σχολείων του Δήμου Αθηναί-
ων από Δευτέρα έως Παρασκευή και
από τις 17.50 έως 21.30 μέχρι το τέ-
λος Αυγούστου και τα παιδιά θα
έχουν μια διέξοδο για δραστηριότη-
τες παιχνιδιού και ψυχαγωγίας, υπό
την εποπτεία των γονέων και κηδε-
μόνων τους. Ανοικτά θα παραμεί-
νουν τα δημοτικά σχολεία επί των
οδών Ακομινάτου 40, Πυθέου 9 και
Αγκύλης, Ακταίου 2-4, Αίμονος και
Τηλεφάνους, Χατζηαποστόλου και
Δόρδου, Τσούντα και Αχαρνών, όπως
και Φωκίωνος Νέγρη 63.

Επιχορήγηση
Επιχορήγηση προς τον «Φορέα

Διαχείρισης Κοινοχρήστων εντός
του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνι-
κού - Αγίου Κοσμά» ενέκρινε το
υπουργείο Εσωτερικών ύψους
210.000 ευρώ για το έτος 2024. Το
ποσό θα πιστωθεί στον ειδικό λογα-
ριασμό του φορέα στην Τράπεζα της
Ελλάδος.

Εξηγήσεις 
για τα «Σωτήρεια»...

Τη Μεταμόρφωση του Σωτήρος
γιορτάζει δήμος της Αττικής και κατ’
έτος γίνεται η γιορτή των «Σωτήρει-
ων». Φέτος έχουν κληθεί λαμπερά
ονόματα, όπως ο Σάκης Ρουβάς και ο
Χρήστος Δάντης, για το διήμερο πα-
νηγύρι στις 5 και 6 Αυγούστου. Ωστό-
σο, η δαπάνη των 150.000 ευρώ δη-
μιουργεί γκρίνιες και η αντιπολίτευ-
ση ζητά εξηγήσεις και αποδείξεις. Ο
δήμαρχος επιμένει πως η οικονομι-
κή συμμετοχή του δήμου θα είναι
ελάχιστη, καθώς το μεγαλύτερο μέ-
ρος θα καλυφθεί από χορηγίες…

Ετοιμάζει οριστική λύση 
στην αποκομιδή απορριμμάτων

Για οριστική λύση στο ζήτημα των κακοτε-
χνιών της τοποθέτησης των υπόγειων κάδων
και των οικίσκων ανακύκλωσης, καθώς δη-
μιουργούνται εστίες μόλυνσης, δεσμεύεται
ενώπιον των κατοίκων ο δήμαρχος Νέας Ιω-
νίας Παναγιώτης Μανούρης. Εξηγεί, μάλι-
στα, ότι το πρόβλημα ανέκυψε από την προ-
ηγούμενη δημοτική αρχή «από τον Οκτώ-
βριο του 2023 ο εργολάβος του Ειδικού Δια-
βαθμιδικού Συνδέσμου Νομού Αττικής
(ΕΔΣΝΑ) σταμάτησε να αδειάζει τους συγ-
κεκριμένους κάδους, οι οποίοι είχαν μεταβληθεί σε μικρές χωματερές».
Σε αυτό το πλαίσιο, πραγματοποιούνται δράσεις αποκομιδής με τη συμ-
μετοχή των νέων της πόλης. 

Σ
την τριετία ορίζε-
ται πλέον η εί-
σπραξη των οφει-

λών από κλήσεις του
Κώδικα Οδικής Κυκλο-
φορίας (ΚΟΚ), υπενθυ-
μίζει ο Συνήγορος του
Πολίτη (ΣτΠ), ενημερώ-
νοντας τους δήμους για
την εφαρμογή της νομο-
θεσίας, η οποία προκύ-
πτει έπειτα από παρεμ-
βάσεις του προς το
υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο έχει ήδη εκ-
δώσει σχετική εγκύκλιο. Στην εγκύκλιό του το
υπουργείο Εσωτερικών σε εφαρμογή του άρ-
θρου 71 του ν. 542/1977 «σε περίπτωση που κα-
τά το παρελθόν κάποιος δήμος προέβη σε τα-
μειακή βεβαίωση ενός προστίμου του ΚΟΚ με-
τά την πάροδο τριών ετών από την απόκτηση του
τίτλου βεβαίωσης, η συγκεκριμένη βεβαίωση
θεωρείται ως μη νόμιμη και ο δήμος έχει χάσει
την αξίωσή του να ζητάει την καταβολή της
οφειλής».

Από την έρευνα του ΣτΠ προέκυψε ότι κά-
ποιοι δήμοι διατύπωσαν επιφυλάξεις κυρίως

όσον αφορά την έναρξη της προθεσμίας, κα-
θώς θεωρούσαν ότι αυτή εκκινεί όχι από την
κτήση του νόμιμου τίτλου βεβαίωσης (κλήσης)
αλλά από τότε που περιήλθαν σε γνώση τους τα
πλήρη στοιχεία του παραβάτη, ακόμη κι αν εί-
χαν παρέλθει πολλά έτη από την παράβαση.

Προς το παρόν έχει υπάρξει θετική ανταπό-
κριση στις παρεμβάσεις της Αρχής και συμ-
μόρφωση με τις οδηγίες του υπουργείου Εσω-
τερικών από σημαντικό αριθμό δήμων, όπως
Αθηναίων, Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Θέρ-
μης, Θεσσαλονίκης, Καλαμαριάς, Ξάνθης και
Σπάτων-Αρτέμιδος.

Εγκρίθηκε η χρηματοδότηση προς 
τις περιφέρειες των 27 εκατ.

Εγκρίθηκε η χρηματοδότηση από το υπουργείο Ανάπτυξης προς
τις 13 περιφέρειες για την καταβολή των ενισχύσεων των Αναπτυ-
ξιακών Νόμων. Πρόκειται για τη δέσμευση που είχε αναλάβει ο
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος προς τους περιφερει-
άρχες. Η χρηματοδότηση ύψους 27.213.940,70 ευρώ προέρχεται
από πόρους του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Η επιχο-
ρήγηση για τις περιφέρειες έχει ως εξής: Ανατολικής Μακεδο-
νίας-Θράκης με 1.821.390,26 ευρώ, Κεντρικής Μακεδονίας με
2.651.109,97 ευρώ, Δυτικής Μακεδονίας με 1.866.375,03 ευρώ,
Ηπείρου με 6.255.235,84 ευρώ, Θεσσαλίας με 7.273.341,60 ευρώ,
Αττικής με 1.071.514,48 ευρώ, Πελοποννήσου με 2.991.955,90 ευ-
ρώ, Νοτίου Αιγαίου (Κυκλάδες) με 216.329,35 ευρώ, Νοτίου Αιγαί-

ου (Δωδεκάνησα) 237.332,04 ευρώ και Ιονίων Νήσων με 2.829.356,22 ευρώ. 

Ζητά περισσότερες
συγκοινωνίες

Την αναβάθμιση και την επέκταση του
συγκοινωνιακού δικτύου που να εξυπη-
ρετεί τον Δήμο Διονύσου λόγω των αυξη-
μένων αναγκών ζητά η δήμαρχος Κατερί-
να Μαϊχόσογλου από τον υφυπουργό Μεταφορών Βασίλη Οι-
κονόμου. Από την πλευρά του, ο υφυπουργός Μεταφορών Βα-
σίλης Οικονόμου δεσμεύτηκε να υποστηρίξει τις προσπάθειες
της δημοτικής αρχής και συμφώνησε ότι η ανάπτυξη των δημό-
σιων συγκοινωνιών και των σιδηροδρομικών υποδομών απο-
τελεί προτεραιότητα, όχι μόνο για την ενίσχυση της τοπικής οι-
κονομίας, αλλά και για την προστασία του περιβάλλοντος και τη
βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών.

Στην τριετία διαγράφονται οι οφειλές 
από κλήσεις του ΚΟΚ

Μαζική απομάκρυνση
εγκαταλελειμμένων
δικύκλων

Στη μαζική απομάκρυν-
ση των εγκαταλελειμμέ-
νων δικύκλων προχωρά ο
Δήμος Αγίου Δημητρίου.
Από την αρχή της θητείας
του ο δήμαρχος Στέλιος
Μαμαλάκης, σε συνεργα-
σία με τη Δημοτική Αστυνομία και το Μικρό Συνερ-
γείο του Δήμου, κατέστησε κατορθωτή την απομά-
κρυνση 90 εγκαταλελειμμένων δικύκλων από τους
δρόμους. Τα δίκυκλα έχουν μεταφερθεί σε ειδικά
διαμορφωμένο χώρο του δήμου και τα μισά περί-
που από αυτά έχουν προωθηθεί ήδη στον Οργανι-
σμό Διαχείρισης Δημόσιου Υλικού (ΟΔΔΥ).

Έκτακτη χρηματοδότηση
στους δήμους
για τα κλαδέματα

Εισακούστηκε το αίτημα των δημάρχων για πρό-
σθετη χρηματοδότηση με σκοπό την αποκομιδή
όλων των υπολειμμάτων καθαρισμού της βλάστη-
σης των οικοπέδων και των αγροτεμαχίων, είτε εν-
τός είτε εκτός σχεδίου, που βρίσκονται εντός των
διοικητικών τους ορίων, συμπεριλαμβανομένων
και τυχόν δαπανών εναπόθεσης των υπολειμμάτων
στους προβλεπόμενους χώρους. Έτσι, το υπουρ-
γείο Εσωτερικών προχώρησε στην εκταμίευση
500.000 ευρώ σε έντεκα δήμους. Συγκεκριμένα,
από 100.000 ευρώ λαμβάνει ο Δήμος Μετεώρων,
από 50.000 ευρώ λαμβάνουν οι Δήμοι Ναυπλιέων
και Καρδίτσας, από 40.000 ευρώ λαμβάνουν οι Δή-
μοι Ζαχάρως, Αγιάς, Αριστοτέλη, Κασσάνδρας, Νέ-
ας Προποντίδας, Πολύγυρου και Σιθωνίας και από
20.000 ευρώ ο Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης. Είχε
προηγηθεί η κατανομή 1,33 εκατ. ευρώ σε 46 δή-
μους της Αττικής για τον ίδιο σκοπό. 



Ε
ντυπωσιακή απορρόφηση για
εργασία παρουσιάζουν οι από-
φοιτοι Δημοτικού, Γυμνασίου

και Λυκείου από τις επιχειρήσεις, ενώ
την ίδια στιγμή αυξάνεται ο αριθμός

των πτυχιούχων που
μένουν άνεργοι!

Από την... αξονική
τομογραφία των στοι-
χείων της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχό-
λησης προκύπτουν
θεαματικές ποσοτι-
κές και ποιοτικές με-

ταβολές στο τέλος του α’ εξαμήνου σε
σχέση με την αρχή του έτους, με βάση
το μορφωτικό επίπεδο των ανέργων
και τις τάσεις στην απασχόληση. Πιο
συγκεκριμένα, τον περασμένο Ια-
νουάριο οι εγγεγραμμένοι άνεργοι
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ανέρ-
χονταν σε 875.000, ενώ οι πτυχιούχοι
που αναζητούσαν εργασία σε 165.000.
Με βάση τα τελευταία στοιχεία της ΔΥ-
ΠΑ για τον Ιούνιο, οι άνεργοι που προ-
έρχονται από τη δευτεροβάθμια εκ-
παίδευση περιορίστηκαν σε περίπου
647.000, δηλαδή περίπου 238.000 λι-
γότεροι σε σχέση με 6 μήνες πριν! Την
ίδια στιγμή ο αριθμός των άνεργων
πτυχιούχων έπειτα από μια πρόσκαι-
ρη μείωση στις 145.000, το τρίμηνο
Μαρτίου-Ιουνίου αυξήθηκαν σταδια-
κά στα 165.000 άτομα, γεγονός που
συνδέεται κυρίως με τη μεγάλη αναν-
τιστοιχία μεταξύ των ζητούμενων
προσόντων από τις επιχειρήσεις και
των προσφερόμενων από τους ενδια-
φερόμενους για εργασία.

Με βάση τη σημαντική αυτή μετα-
βολή προκύπτει ότι το άνοιγμα του
τουρισμού και της εστίασης απορρό-
φησε... σωρηδόν αποφοίτους Δημοτι-
κού, Γυμνασίου και Λυκείου. Η μεγά-
λη αύξηση της απασχόλησης και η
μείωση του αριθμού των εγγεγραμμέ-
νων ανέργων δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης οφείλονται και στην άμεση

απορρόφησή τους από κλάδους όπως
η οικοδομή, η βιομηχανία, οι μεταφο-
ρές, η εστίαση και ο τουρισμός. Από τα
στοιχεία της ΔΥΠΑ προκύπτει μάλιστα
ότι υπάρχει αύξηση των ανέργων πτυ-
χιούχων κατά το τελευταίο τρίμηνο
του έτους, γεγονός που εκτός από την
αναντιστοιχία ζητούμενων και προ-
σφερόμενων προσόντων, οφείλεται
και στο γεγονός ότι πολλοί αρνούνται
να αποδεχθούν τους χαμηλούς μι-
σθούς που τους προσφέρουν οι επι-

χειρήσεις. Σε σημαντικό βαθμό η
ανεργία των πτυχιούχων οφείλεται και
στην ύπαρξη της ανεργίας τριβής, δη-
λαδή, πολλοί αρνούνται να εργαστούν
υπό τις υπάρχουσες συνθήκες και πε-
ριμένουν είτε να συμμετάσχουν σε
διαγωνισμούς για προσλήψεις στον
δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα
είτε περιμένουν κάποια... αξιόλογη
πρόταση από μια επιχείρηση του ιδιω-
τικού τομέα προκειμένου να αναλά-
βουν εργασία. 

Από την άλλη πλευρά προβληματι-
σμό προκαλεί το γεγονός ότι ο αριθ-
μός των εγγεγραμμένων ανέργων
έσπασε και πάλι το φράγμα των
800.000 ατόμων. Είναι ενδεικτικό ότι
τον Μάιο, όταν ανοίγει για τα καλά η
τουριστική σεζόν, ο αριθμός των εγ-
γεγραμμένων ανέργων είχε διαμορ-
φωθεί σε 794.752 άτομα, αλλά τον
περασμένο Ιούνιο αυξήθηκε στα
812.958 άτομα. 

Η εξέλιξη αυτή αποτυπώνει κόπω-
ση στην οικονομία και μάλιστα σε
έναν μήνα που θεωρείται από τους
θετικούς, καθώς «τρέχουν» οι δου-
λειές σε τουρισμό και εστίαση. 
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Γιατί αυξάνεται ο αριθμός των πτυχιούχων 
που αναζητούν εργασία

Μειώθηκαν κατά 238.000 
οι άνεργοι χωρίς... πτυχίο 

Με περισσότερους ελέγχους θα...  απαντήσει η
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων στα... κόλπα
που χρησιμοποιούν πολλές επιχειρήσεις με την Ψη-
φιακή Κάρτα Εργασίας. Από τα στοιχεία προκύπτει
ότι συνεχίζεται η καταστρατήγηση του ωραρίου εργα-
σίας αλλά και της «μαύρης» εργασίας, με αποτέλε-
σμα χιλιάδες εργοδότες να ξεφεύγουν από το «ραν-
τάρ». Το πρόβλημα εντοπίζεται σε όλους τους κλά-
δους της οικονομίας, αλλά κυρίως στον τουρισμό και
την εστίαση, καθώς χιλιάδες εργαζόμενοι φαίνονται
να εργάζονται επισήμως για 8 ώρες, αλλά τελικώς

παρέχουν τις υπηρεσίες τους για περισσότερες, χω-
ρίς να λαμβάνουν τη νόμιμη υπερωριακή αποζημίω-
ση. Κραυγαλέες περιπτώσεις καταστρατήγησης ωρα-
ρίου είναι αυτές κατά τις οποίες ο εργαζόμενος προ-
σέρχεται στην εργασία του από τις 6, αλλά «χτυπάει»
κάρτα στις 7 το πρωί ή αντιστοίχως στις 5 και 6 αντί-
στοιχα, ενώ γάγγραινα αποτελούν οι εταιρείες παρο-
χής υπηρεσιών φύλαξης, όπου εργαζόμενοι φέρον-
ται να εργάζονται από τις 3 μετά το μεσημέρι έως τις
11 το βράδυ, αλλά πραγματικά εργάζονται από τις 11 το
βράδυ έως τις 7 το πρωί! Σε αυτή την περίπτωση το...

κόλπο αφορά τη μη καταβολή αυξημένης αποζημίω-
σης για νυχτερινή απασχόληση. Από την άλλη, υπάρ-
χουν δεκάδες περιπτώσεις εργαζομένων που δου-
λεύουν για λογαριασμό εταιρειών σε διάφορα κατα-
στήματα καλλυντικών ή για όσους απασχολούνται σε
σούπερ μάρκετ και καταστήματα προετοιμάζοντας
παραγγελίες ή εκτελώντας καθήκοντα φορτοεκφορ-
τωτών. Τέλος, υπάρχουν περιπτώσεις όπου οι εργο-
δότες ή οι προϊστάμενοι των εργαζομένων έχουν δια-
θέσιμο τον ατομικό κωδικό τους και «χτυπάνε» αυ-
τοί... όποτε θέλουν την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας!

Στο μικροσκόπιο τα... κόλπα με την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ΑΚΤΩΡ, μέλος του Ομίλου Intra-
kat, υπέγραψε σύμβαση με το
υπουργείο Υποδομών και Μετα-

φορών για την ανάληψη του μεγάλου έρ-
γου «Κατασκευή Φράγματος Τσικνιά Ν.
Λέσβου, Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας
Νερού και Δικτύων», προϋπολογισμού
ύψους €98 εκατ., το οποίο υπόσχεται να
αναζωογονήσει τη διαχείριση των υδά-
των στο νησί, προσφέροντας στους κα-
τοίκους και τους επισκέπτες του μεγα-
λύτερη περιβαλλοντική βιωσιμότητα και
ασφάλεια εφοδιασμού σε καθαρό νερό
για τον 21ο αιώνα. 

Τη σύμβαση υπέγραψε, σε ειδική εκ-
δήλωση στη Μυτιλήνη, ο γενικός διευ-
θυντής του Ομίλου Intrakat, κ. Αναστά-
σιος Αρανίτης, παρουσία της πολιτικής
ηγεσίας του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών. Σε χαιρετισμό του ο πρό-
εδρος του ΔΣ και διευθύνων σύμβουλος
της ΑΚΤΩΡ, κ. Αλέξανδρος Εξάρχου, υπο-
σχέθηκε εμπρόθεσμη και ποιοτικά άρτια
παράδοση του έργου, ενώ δήλωσε ότι
πρόκειται για ένα ιδιαίτερα επίκαιρο έργο
που δείχνει τον δρόμο που πρέπει να πά-
ρουν οι υποδομές μας στην εποχή της κλι-
ματικής αλλαγής και της εμφάνισης λει-
ψυδρίας σε διάφορες περιοχές της χώ-
ρας. «Το μεγάλο αυτό έργο δεν θα μπο-
ρούσε να έχει έρθει σε καλύτερη στιγμή»
τόνισε ο κ. Εξάρχου και σημείωσε ότι ο τε-
χνικός κόσμος έχει να διαδραματίσει ση-
μαντικό ρόλο στη δημιουργία ανθεκτικό-
τητας απέναντι στις προκλήσεις του κλί-
ματος στα χρόνια που έρχονται. 

Ποσοτική και ποιοτική 
προμήθεια νερού ύδρευσης

Με την ολοκλήρωση του νέου αυτού
έργου θα εξασφαλιστούν η ποσοτική και

η ποιοτική προμήθεια νερού ύδρευ-
σης στους οικισμούς Καλλονής, Αγίας
Παρασκευής και στην πόλη της Μυτι-
λήνης, λύνοντας χρονίζοντα προβλή-
ματα όπως οι μεγάλες απώλειες νε-
ρού στο υδροδοτικό σύστημα και η
υποβάθμιση της ποιότητάς του,  η
εξάντληση των υφιστάμενων πηγών
υδροδότησης, η οποία επιβαρύνεται
από την υφαλμύρυνση και την περιε-
κτικότητα συστατικών ακατάλληλων
για την ανθρώπινη υγεία, αλλά και η
υποβάθμιση του υπόγειου υδροφό-
ρου ορίζοντα από την υπεράντληση

που γίνεται, προκειμένου να καλυ-
φθούν οι αυξημένες ανάγκες υδρο-
δότησης κατά τους καλοκαιρινούς
μήνες λόγω της τουριστικής κίνησης. 

Επιπλέον, φιλοδοξεί να λύσει και
άλλα θέματα, όπως η έλλειψη κατάλ-
ληλων υποδομών μεταφοράς και δια-
νομής νερού και η μη ικανοποιητική
λειτουργία και διαχείριση των υφι-
στάμενων έργων ταμίευσης, τα οποία
χρησιμοποιούνται για την κάλυψη των
αρδευτικών αναγκών. Έτσι ,  με το
φράγμα Τσικνιά προβλέπεται ότι θα
καλύπτεται η ύδρευση για πάνω από

τον μισό πληθυσμό του νησιού. 

Σειρά τεχνικών έργων
Η σύμβαση του έργου «Κατασκευή

Φράγματος Τσικνιά Ν. Λέσβου, Εγκατα-
στάσεων Επεξεργασίας Νερού και Δι-
κτύων» περιλαμβάνει μια σειρά τεχνι-
κών έργων για τη συλλογή, επεξεργασία
και μεταφορά των αναγκαίων ποσοτή-
των νερού. Συγκεκριμένα, στο φυσικό
αντικείμενο του έργου προβλέπεται 1) η
κατασκευή του φράγματος Τσικνιά και
των συνοδών του έργων, 2) οι Εγκατα-
στάσεις Επεξεργασίας Νερού (ΕΕΝ) 3) η
δημιουργία κεντρικού αντλιοστασίου και
δεξαμενών και 4) η κατασκευή αγωγών
του υδραγωγείου.

Πρόκειται για ένα εξαιρετικά σύν-
θετο υδραυλικό έργο, το οποίο θα κα-
τασκευαστεί σε ένα ιδιαίτερο γεωλο-
γικό περιβάλλον και θα υλοποιηθεί με
απόλυτο σεβασμό στο περιβάλλον,
καθώς τμήματά του έργου περιλαμ-
βάνονται σε εκτάσεις NATURA 2000,
ενώ άλλα βρίσκονται σε εγγύτητα με
Αρχαιολογικά Μνημεία.

ΑΚΤΩΡ: Ανέλαβε την κατασκευή 
του Φράγματος Τσικνιά

Mε αυτό το έργο θα λυθεί 
το υδροδοτικό πρόβλημα 

της Λέσβου 

«Το μεγάλο αυτό έργο 
δεν θα μπορούσε 
να έχει έρθει σε 
καλύτερη στιγμή», τόνισε
ο πρόεδρος του ΔΣ και 
διευθύνων σύμβουλος 
της ΑΚΤΩΡ κ. Εξάρχου
και σημείωσε ότι
ο τεχνικός κόσμος έχει 
να διαδραματίσει 
σημαντικό ρόλο στη 
δημιουργία ανθεκτικότητας
απέναντι στις 
προκλήσεις του κλίματος
στα χρόνια που έρχονται 
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Ρ
εκόρ όλων των εποχών κατέγραψε και η
αεροπορική κίνηση των υπερπτήσεων
στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα στατιστικά

στοιχεία της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας
για τους μήνες Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο. Από τα
στοιχεία αυτά προκύπτει αύξηση του αριθμού

των υπερπτήσεων σε ποσο-
στό 2,7%, 3,9% και 4,5% αντί-
στοιχα. Μάλιστα, στις 21 Ιου-
λίου καταγράφηκαν 4.780
πτήσεις, αριθμός που ήδη
ξεπέρασε το ρεκόρ ημερή-

σιας κίνησης του 2023, που
ήταν 4.541 πτήσεις στις 5 Αυ-

γούστου, μήνας που κατά κανόνα είναι ο πιο κο-
ρεσμένος του έτους.

Με βάση τα συγκεντρωτικά στοιχεία, το α’
εξάμηνο του 2024 η ΥΠΑ εξυπηρέτησε 446.462
πτήσεις σε σύγκριση με 423.725 πτήσεις το
2023, καταγράφοντας αύξηση 5,37%.

Το ρεκόρ στις υπερπτήσεις έρχεται ως επι-
βεβαίωση και της πολύ καλής επιβατικής κίνη-
σης, όπως καταγράφεται στα αεροδρόμια της
χώρας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί
το Διεθνές Αεροδρόμιο της Αθήνας «Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος», στο οποίο το α’ εξάμηνο του
έτους διακινήθηκαν συνολικά 14.012.474 επι-
βάτες, καταγράφοντας αύξηση της τάξεως του
16%, από την αντίστοιχη περίοδο του 2023, όταν
είχαν διακινηθεί 12.076.047 επιβάτες. 

Έργα αναβάθμισης
στα αεροδρόμια!

Αναφορικά με την επιβατική κίνηση του αε-
ροδρομίου της Αθήνας κατά τη διάρκεια του
Ιουνίου, ανήλθε σε 3,30 εκατ., αυξημένη κατά
12,9% σε σύγκριση με τα επίπεδα του Ιουνίου
του 2023. Αναλυτικά, τόσο η εγχώρια όσο και η
διεθνής επιβατική κίνηση ξεπέρασαν κατά 7,5%
και 15,4% τα αντίστοιχα περσινά μεγέθη. Στο

πλαίσιο της αναβάθμισης των κρατικών αερο-
δρομίων της χώρας, όπως το αεροδρόμιο του
Ηρακλείου Κρήτης «Νίκος Καζαντζάκης», μέ-
τρα αναβάθμισης λαμβάνονται και στο αερο-
δρόμιο της Νάξου.

Ο διοικητής ΥΠΑ Γιώργος Σαουνάτσος πραγ-
ματοποίησε σύσκεψη στον Κρατικό Αερολιμέ-
να Νάξου και συναντήθηκε με το προσωπικό
του αερολιμένα και τον δήμαρχο Νάξου και Μι-

κρών Κυκλάδων Δημήτρη Λιανό και ενημερώ-
θηκε για τη λειτουργία και τις ανάγκες του αε-
ρολιμένα.

«Ο μεγάλος όγκος της επιβατικής κίνησης
τους θερινούς μήνες υπερβαίνει τα δεδομένα
χωρητικότητας των υφιστάμενων υποδομών,
ειδικότερα του αεροσταθμού. Για αυτό τον λό-
γο γίνονται παρεμβάσεις προκειμένου το πέ-
ρασμα του ταξιδιώτη από το αεροδρόμιο να εί-

ναι μέρος μιας ευχάριστης εμπειρίας. Ταυτό-
χρονα είναι ήδη σε εξέλιξη η τεχνική μελέτη
επέκτασης του αεροσταθμού κατά περίπου
2.100 τμ, προϋπολογισμού 10.000.000 ευρώ,
με παράλληλη αναδιαρρύθμιση και βελτίωση
των υφιστάμενων υποδομών και του περιβάλ-
λοντος χώρου, καθώς και την κατασκευή βοη-
θητικών εγκαταστάσεων για την κάλυψη αυξη-
μένων αναγκών του αεροδρομίου», δήλωσε ο
κ. Σαουνάτσος.

Σε εξέλιξη βρίσκονται έργα από το υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών με κύριο αντι-
κείμενο την επέκταση του διαδρόμου προσγεί-
ωσης και του χώρου στάθμευσης αεροσκαφών
ούτως ώστε οι πτήσεις να εκτελούνται στη μέγι-
στη επιχειρησιακή ικανότητα.

Ρεκόρ και στις υπερπτήσεις
για τον ελληνικό τουρισμό!

Τα συγκριτικά στοιχεία επιβεβαιώνουν πως... και φέτος 
υπάρχει αύξηση της τουριστικής κίνησης προς την πατρίδα μας -

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το «Ελευθέριος Βενιζέλος»
Γράφει 

η Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Στην επιτυχή έκδοση ομολόγου, ύψους 350 εκατ. ευρώ, με λήξη το 2030
και ετήσιο επιτόκιο 7,250%, το οποίο θα εκδοθεί στο 100% της ονομαστι-
κής του αξία, προχώρησε ο ξενοδοχειακός Όμιλος Sani/Ikos μέσω της
θυγατρικής του Sani/Ikos Financial Holdings 1 S.à r.l.
H έκδοση του ομολόγου υπερκαλύφθηκε κατά τρεις φορές από κορυ-
φαίους εγχώριους και ξένους θεσμικούς επενδυτές, γεγονός που αντι-
κατοπτρίζει την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών στις αναπτυξιακές
προοπτικές του Ομίλου Sani/Ikos, όπως τονίζεται σε σχετική ανακοί-
νωση.
Η έκδοση του ομολόγου θα ολοκληρωθεί περί την 26η Ιουλίου και υπό-
κειται στους συνήθεις όρους κλεισίματος. Τα έσοδα από την έκδοση
του ομολόγου θα χρησιμοποιηθούν για την πλήρη αποπληρωμή των
υφιστάμενων 5⅝% ομολόγων του Ομίλου με λήξη το 2026 για την κάλυ-

ψη εξόδων και δαπανών συναλλαγής και γενικούς εταιρικούς σκο-
πούς.
Την έκδοση των ομολόγων ανέλαβαν η Morgan Stanley& Co. Interna-
tional plc και η Deutsche BankAktiengesellschaft ως βασικοί ανάδο-
χοι, σε συνεργασία με την Eurobank, την Τράπεζα Πειραιώς, την Alpha
Bank και την Εθνική Τράπεζα ως Co-Managers.
Ο Όμιλος Sani/Ikos λειτουργεί 12 ιδιόκτητα πολυτελή θέρετρα στη
Χαλκιδική, την Κέρκυρα και την Κω στην Ελλάδα, καθώς και στην Αν-
δαλουσία και τη Μαγιόρκα στην Ισπανία, ενώ έχει εξασφαλίσει τρία νέα
επενδυτικά έργα (δυναμικότητας άνω των 1.100 δωματίων) για την πε-
ραιτέρω επέκταση της μάρκας Ikos στην Ελλάδα (Κρήτη), την Ισπανία
(Μαρμπέλα) και την Πορτογαλία (Αλγκάρβε), που θα λειτουργήσουν
από το 2026 έως το 2028.

Ομόλογο ύψους 350 εκατ.  ευρώ για τη Sani/Ikos
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Μ
οιρασμένοι όσον αφορά την
αισιοδοξία τους είναι οι κατα-
ναλωτές, καθώς το 47% σε

παγκόσμιο επίπεδο πιστεύει ότι σε γε-
νικές γραμμές τα πράγματα στο μέλ-
λον θα πάνε καλύτερα. Την ίδια στιγμή
βέβαια έχουν και ανησυχίες. Κυρίως
για τις αυξανόμενες δαπάνες διαβίω-
σης (προβληματίζεται το 55%), την κλι-
ματική αλλαγή (44%) και τις γεωπολιτι-
κές εντάσεις (30%). 

Τις απαντήσεις έδωσαν περισσότε-
ροι από 23.000 ερωτηθέντες σε 30 χώ-

ρες (ανάμεσά τους και η Ελλάδα) και τα αποτελέσματα
καταγράφονται στην πρόσφατη έκδοση της παγκόσμιας
έρευνας EY Future Consumer Index. Όπως καταδει-
κνύει η έρευνα, οι καταναλωτές γίνονται πιο ικανοί στη
διαχείριση των διαταραχών -με το 61% να δηλώνουν
πως αισθάνονται ότι έχουν τον έλεγχο της ζωής τους-
δείχνοντας τον βαθμό στον οποίο η παγκόσμια αβεβαι-
ότητα έχει κανονικοποιηθεί για πολλούς.

Οι ανεξάρτητοι 
Την ίδια στιγμή όλο και περισσότερο γίνεται εμφανής η πα-

ρουσία των λεγόμενων «ανεξάρτητων» καταναλωτών - εκεί-
νων, δηλαδή, που αναζητούν ενεργά πληροφορίες για ό,τι
αγοράζουν, χωρίς να βασίζονται σε παραδοσιακές πηγές
επιρροής και πληροφόρησης. Οι σημερινοί καταναλωτές
αναζητούν νέα, ψηφιακά κανάλια επικοινωνίας, όπου μπο-
ρούν να συμμετέχουν, να παρέχουν τις δικές τους συμβουλές
σε άλλους, να αγοράζουν και να διαβάζουν αμερόληπτες
αξιολογήσεις προϊόντων. Σχεδόν τα τρία πέμπτα των ερωτη-
θέντων (το 57%) είναι ενεργοί σε διαδικτυακές κοινότητες
συμβουλών για αγοραστικές αποφάσεις, ενώ το 61% δηλώνει
ότι αγόρασε ένα προϊόν κατόπιν σύστασης ή προώθησης από
influencer. Αντιθέτως, μόνο το 21% «κλίκαρε» σε διαφήμιση
στα social media.

Σύμφωνα με την έρευνα, οι καταναλωτές ακολουθούν δη-
μιουργούς περιεχομένου στα social media κυρίως για την

ποιότητα και την αυθεντικότητα του περιεχομένου τους, προ-
τιμώντας τους εξειδικευμένους micro-influencers και όχι τις
διασημότητες.  Το 49% των ερωτηθέντων που ακολουθούν
έναν influencer το κάνουν επειδή δημιουργεί περιεχόμενο
που βρίσκουν χρήσιμο και το 44% επειδή θεωρούν το περιε-
χόμενο αυτό ευχάριστο. Μόνο το 25% ακολουθεί έναν influ-
encer επειδή είναι διάσημος. 

Αυτό σημαίνει ότι οι εταιρείες καταναλωτικών προϊόντων
και οι λιανοπωλητές πρέπει να υιοθετήσουν πιο πειστικές τα-
κτικές, επενδύοντας σε κανάλια και εμπειρίες που συνάδουν
με τις αξίες και τις προτιμήσεις του εκάστοτε καταναλωτή.
Εξειδικεύοντας ο Θάνος Μαύρος, επικεφαλής Τομέα Κατανα-
λωτικών Προϊόντων και Λιανεμπορίου της ΕΥ στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη, εξήγησε ότι «καθίσταται επιτακτικό οι εται-
ρείες καταναλωτικών προϊόντων να επενδύσουν στην αξιο-
ποίηση των δεδομένων των καταναλωτών, για να δημιουργή-
σουν μία προσωποποιημένη σχέση μαζί τους, απαντώντας
στις εκάστοτε ανάγκες και τις προτιμήσεις τους, διασφαλίζον-
τας παράλληλα μια ασφαλή ψηφιακή εμπειρία».

Ενόχληση με τα cookies
Η μελέτη διαπιστώνει ότι πολλοί

καταναλωτές ενοχλούνται από τα
cookies και δηλώνουν ότι η παρακο-
λούθηση των κινήσεών τους από ιστο-
σελίδες (30%), οι εξατομικευμένες
διαφημίσεις με βάση το ιστορικό πε-
ριήγησης/αγορών (22%) και οι προσω-
ποποιημένες εμπειρίες βάσει προ-
ηγούμενης αλληλεπίδρασης με πε-
ριεχόμενο (20%) επιδεινώνουν την εμ-
πειρία των online αγορών.

Πλέον οι καταναλωτές παγκοσμίως
παρακινούνται από οφέλη όπως εκπτώσεις και αποκλειστι-
κές προσφορές, και η αφοσίωσή τους διαρκεί συνήθως όσο
και τα οφέλη που λαμβάνουν. 

Για παράδειγμα, το 46% των ερωτηθέντων εξαργύρωσε ένα
κουπόνι που έλαβε, ενώ μόνο το 31% κατέβασε εφαρμογή κά-
ποιου λιανοπωλητή ή μάρκας. Επίσης το 23% εντάχθηκε σε
ομάδες επιβράβευσης που δημιούργησαν οι λιανοπωλητές
για τους πελάτες τους και μόνο το 22% εγγράφηκε σε λίστα αλ-
ληλογραφίας λιανοπωλητή κατά τους τελευταίους έξι μήνες.
Αυτό που προτιμούν περισσότεροι οι ερωτηθέντες είναι η δω-
ρεάν αποστολή (67%), ακολουθούμενη από χαμηλότερες τι-
μές στο κατάστημα σε επιλεγμένα προϊόντα (49%).

Προβληματισμός από την κυβερνοασφάλεια
Παρά την προθυμία τους να μοιραστούν τα δεδομένα

τους, οι ανησυχίες των καταναλωτών για την ασφάλεια
πληροφοριών έχουν αυξηθεί τους τελευταίους δώδεκα
μήνες, λόγω της μεγαλύτερης επίγνωσης που έχουν σχετι-
κά με τις παραβιάσεις δεδομένων, τις διαρροές και τις κυ-
βερνοεπιθέσεις. Το 61% ανησυχεί για την κλοπή ταυτότη-
τας, ένα ποσοστό που πέρυσι ήταν 55%.

Επίσης το 59% ανησυχεί για την ασφάλεια των δεδομέ-
νων (ήταν 53% πέρυσι) και το 54% ανησυχεί ότι η εταιρεία με
την οποία μοιράζονται τα δεδομένα τους μπορεί κάποια
στιγμή να δεχτεί επίθεση. Την ανησυχία αυτή ενστερνιζό-
ταν πέρυσι το 48%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πώς λειτουργούν
οι καταναλωτές 

στον ψηφιακό κόσμο

Το 49% των ερωτηθέντων ακολουθεί
έναν influencer επειδή δημιουργεί

χρήσιμο περιεχόμενο - Μόνο το 25%
ακολουθεί έναν επειδή είναι διάσημος 
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ην «κρυμμένη» δυναμική του ελληνι-
κού επιχειρείν πίσω από την υποχώρη-
ση των πωλήσεων του 1ου τριμήνου

2024 εξετάζει το νέο τεύχος της σειράς μελε-
τών «Τάσεις του επιχειρείν» από τη Διεύθυνση
Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνικής Τράπεζας. 

Πολλές φορές η πρώτη ανάγνωση μίας πλη-
ροφορίας δεν δίνει τη σωστή εικόνα. Στην προ-
κειμένη περίπτωση κατά το πρώτο τρίμηνο του 2024
οι επιχειρηματικές πωλήσεις κατέγραψαν ετήσια
μείωση 1,6% σε αποπληθωρισμένους όρους, κάτι που
σημειώθηκε για πρώτη φορά μετά την πανδημία. Η
μείωση αυτή όμως καταγράφηκε
λόγω των πολύ καλών αποτελεσμά-
των της προηγούμενης χρονιάς, κά-
τι που θα ήταν πολύ δύσκολο να
επαναληφθεί. Άρα στην πραγματι-
κότητα η δυναμική των επιχειρημα-
τικών πωλήσεων παραμένει θετική
και αναμένεται να ενισχυθεί στη συ-
νέχεια του έτους. Αυτό προβλέπει η
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος στο
νέο τεύχος «Τάσεις του επιχειρείν» από τη Διεύθυν-
ση Οικονομικής Ανάλυσης, αναλύοντας τους πρό-
δρομους δείκτες δραστηριότητας.

Πιο αναλυτικά, η τράπεζα καταγράφει την πραγμα-
τική θετική δυναμική των πωλήσεων του επιχειρη-
ματικού τομέα κατά την εκκίνηση του έτους που φτά-
νει στο 3,0% σε αποπληθωρισμένους όρους, την
οποία οι αναλυτές τη χαρακτηρίζουν «αξιοθαύμα-
στη», ιδίως λόγω του γεγονότος ότι καταγράφεται μέ-
σα σε ένα διεθνές περιβάλλον αβεβαιότητας. Η ανθε-
κτικότητα του επιχειρηματικού τομέα επιβεβαιώνε-
ται με τα εξής στοιχεία:

1. Από τη συνεχή άνοδο του μεριδίου της Ελλάδας
στο ευρωπαϊκό επιχειρείν με το ποσοστό να διαμορ-
φώνεται στο 1,14% έναντι 1,08% προ διετίας.

2. Από το ρεκόρ απασχόλησης, με τις καθαρές
προσλήψεις του πενταμήνου Ιανουάριος-Μάιος που
έφτασαν τις 315 χιλιάδες και να βρίσκονται στο υψη-
λότερο σημείο από το 2001.

Εστιάζοντας την ανάλυση σε επίπεδο κλάδων δια-

πιστώνεται ότι η πλειοψηφία κατέγραψε θετι-
κές επιδόσεις. Κορυφαίους ρυθμούς ανάπτυ-
ξης σημείωσαν οι κατασκευές και τα ΙΤ. Θετι-
κά, αλλά με ηπιότερους ρυθμούς (κοντά στο
+5%), κινήθηκε ο τουρισμός, ενώ κάμψη δρα-
στηριότητας κατέγραψαν εμπόριο και βιομη-
χανία - κλάδοι που σε σημαντικό βαθμό συν-
δέονται με την κάμψη εξαγωγικής δραστηριό-

τητας. Και αυτοί οι κλάδοι όμως διατηρούν θετική δυ-
ναμική της τάξης του 1%-2%. Εξαίρεση αποτελεί το
λιανικό εμπόριο, το οποίο πιέζεται από τις υψηλές τι-
μές και οι βιομηχανικοί υπο-κλάδοι που είναι επιρ-

ρεπείς σε κλιματικές και εφοδια-
στικές αναταράξεις όπως είναι τα
τρόφιμα και τα μέταλλα.

Την ίδια στιγμή οι πρόδρομοι δεί-
κτες (όπως εξαγωγικές παραγγε-
λίες, βαθμός αξιοποίησης της πα-
ραγωγικής δυναμικότητας στη βιο-
μηχανία και δείκτης μελλοντικής
δραστηριότητας λιανικού εμπορί-
ου) συγκλίνουν στην προοπτική πε-

ραιτέρω επιτάχυνσης της πραγματικής δυναμικής
και για το 2ο εξάμηνο του έτους. Όπως εκτιμά η Εθνι-
κή Τράπεζα, ο επιχειρηματικός τομέας το 2024 μπο-
ρεί να αυξήσει τις πωλήσεις του κατά περίπου 3,5%,
με το 2ο εξάμηνο να αγγίζει το 6,5% (έναντι +0,9% στο
1ο εξάμηνο). 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Γιατί οι cryptomaniacs 
βλέπουν Τραμπ
Αποχώρησε κι ας άργησε ο... Μπάιντεν. Αυτό φαί-
νεται να σκέφτονται οι αγορές μετά την (αναμενό-
μενη, θα έλεγα εγώ) αποχώρηση Μπάιντεν από
την κούρσα της διεκδίκησης της προεδρίας των
ΗΠΑ. Μια διεκδίκηση που ακόμη και λόγω ηλι-
κίας δεν θα έπρεπε να είχε αρχίσει, ασχέτως αν ο
Μπάιντεν (ορθά ίσως) θεωρούσε ότι κανένας άλ-
λος από το στρατόπεδο των Δημοκρατικών δεν θα
μπορέσει να κερδίσει τον Τραμπ. Οι επενδυτές
τώρα έχουν γίνει πιο προσεκτικοί στο πώς αντα-
ποκρίνονται οι αγορές στα πολιτικά γεγονότα,
ενώ οι αναλυτές περιμένουν νέα αύξηση του bit-
coin. Τσίμπησε 18% μετά τη δολοφονική απόπειρα
κατά του Τραμπ και 5% μόλις έφυγε ο Μπάιντεν
από το προσκήνιο - και αυτό διότι ο Ρεπουμπλι-
κάνος υποψήφιος έχει δηλώσει ότι είναι υπέρ της
νομοθέτησης πιο χαλαρού πλαισίου για τα crypto.
Και άρα οι cryptomaniacs τώρα βλέπουν πιο
Τραμπ από ποτέ.

Η γκρίνια για τις δηλώσεις 
συνεχίζεται
Τα στοιχήματα για τις φορολογικές δηλώσεις
πέφτουν βροχή. Από τη μία είναι εκείνο που
έχει βάλει ο υπ. Οικονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης ότι δεν θα δοθεί ούτε μία μέρα παρά-
τασης πέρα της 26ης Ιουλίου και από την άλ-
λη οι λογιστές που στοιχηματίζουν ότι οι δη-
λώσεις δεν θα προλάβουν να ολοκληρωθούν
και ζητούν παράταση μέχρι τα τέλη Σεπτεμ-
βρίου ώστε να κλείσουν τα γραφεία τους τον
Αύγουστο.
Σε κάθε περίπτωση για να κατατεθούν οι 1
εκατομμύριο δηλώσεις που υπολείπονται
μέσα σε τέσσερις μέρες (μαζί και η σημερι-
νή) θα πρέπει να υποβάλλονται κάθε μέρα
250.000. Αν δοθεί σιωπηλή παράταση μέχρι
τις 31 Ιουλίου, θα πρέπει να κατατίθενται
111.000 δηλώσεις τη μέρα, νούμερο που είχε
επιτευχθεί στο παρελθόν.

Στο ταμπλό μια εταιρεία 
υψηλής τεχνολογίας
Έπειτα από 16 χρόνια παρουσίας στον χώρο της
κατασκευής εφαρμογών για Ίντερνετ και κινητά
τηλέφωνα εισάγεται σήμερα στην Εναλλακτική
Αγορά ΕΝΑ PLUS του Χρηματιστηρίου Αθηνών η
εταιρεία Softweb. Ο κωδικός διαπραγμάτευσης
της μετοχής είναι SOFTWEB με λατινική και ελ-
ληνική γραμματοσειρά και η τιμή έναρξης της
διαπραγμάτευσης των 5.130.000 μετοχών της
εταιρίας είναι €0,86 ανά μετοχή. Η εταιρεία θεω-
ρείται από τις πολύ καλές επιχειρήσεις του χώ-
ρου και έχει καταγεγραμμένους 1.100 πελάτες με
1.800 ολοκληρωμένα ψηφιακά έργα.

Η «κρυμμένη» δυναμική 
του ελληνικού επιχειρείν

Παρά τη μείωση 
των επιχειρηματικών 
πωλήσεων κατά 1,6% 

στο α’ τρίμηνο του 2024, 
η δυναμική παραμένει 
θετική και ενισχύεται



«Ε
πιδημία» συνεχών
«βλαβών» σε χιλιάδες
POS που χρησιμοποι-

ούν οι επαγγελματίες ταξί και λαϊκών
αγορών παρατηρείται την τελευταία
περίοδο, γεγονός που έχει προκαλέ-
σει συναγερμό στο υπουργείο Εθνι-

κής Οικονομίας και
Οικονομικών.

Μέσα στο προσε-
χές διάστημα η Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων θα δι-
πλασιάσει τους ελέγ-
χους στην αγορά και
τις πιάτσες των ταξί,
ενώ έρχεται και νο-

μοθετική ρύθμιση με τσουχτερά
πρόστιμα για τους παραβάτες. Είναι
χαρακτηριστικό ότι χθες το πρωί η
«Ρ» βρέθηκε σε μικρή λαϊκή αγορά
σε χωριό της Βοιωτίας, η οποία ανοί-
γει στις 6 το πρωί και λόγω της ζέ-
στης κλείνει στις 9.30, όπου κανένας
επαγγελματίας δεν εξέδωσε απόδει-
ξη και πολύ περισσότερο κανείς δεν
είδε να υπάρχουν διαθέσιμα POS για

να κάνει τις αγορές του. Ανάλογα
φαινόμενα παρατηρούνται και σε
λαϊκές αγορές παραθαλάσσιων πε-
ριοχών, οι οποίες σφύζουν από κό-
σμο αυτή την περίοδο. Η βασική... δι-
καιολογία για τη μη λειτουργία του
POS είναι η... έλλειψη δικτύου ή η
βλάβη στο μηχάνημα, ενώ σε αρκε-
τές περιπτώσεις οι καταναλωτές
ακύρωσαν τις αγορές τους!

Ωστόσο, με βάση τα παραπάνω
φαίνεται ότι χιλιάδες επαγγελματίες,
που ανήκουν στις λεγόμενες ομάδες
«υψηλού κινδύνου» για τη διάπραξη
φοροδιαφυγής, δεν έχουν προχωρή-
σει στη διασύνδεση των συστημάτων
POS με τις ταμειακές μηχανές τους. 

Η ΑΑΔΕ, προκειμένου να βάλει
«φρένο» σε αυτές τις πρακτικές, προ-

χωρά σε δραστικά μέτρα, σύμφωνα με
τη νομοθετική ρύθμιση που έρχεται
στη Βουλή και προβλέπει ειδικές πι-
νακίδες ενημέρωσης για τη δυνατότη-
τα πληρωμών με κάρτα, ενώ θα υπάρ-
ξει και τηλεφωνική γραμμή καταγγε-
λιών ώστε οι καταναλωτές να «καρ-
φώνουν» όσους επαγγελματίες προ-
σπαθούν να εξαπατήσουν τους ίδιους
και το Δημόσιο. Πρέπει να σημειωθεί
ότι κάποιος επαγγελματίας δεν μπο-
ρεί να εισπράξει χρήματα από το POS
αν ταυτόχρονα δεν εκδοθεί απόδειξη
από την ταμειακή μηχανή. Ειδικά για
τις δύο συγκεκριμένες κατηγορίες
αναμένεται να αυξηθούν σημαντικά τα
πρόστιμα έτσι ώστε να σκεφτούν... δι-
πλά και τριπλά πριν πουν στον κατα-
ναλωτή ότι το μηχάνημα... έμεινε από
μπαταρία ή δεν το έχουν συνδέσει οι...
Ελοχίμ! Σημειώνεται ότι όποιος επαγ-
γελματίες συλληφθεί να μην έχει συν-
δέσει την ταμειακή με το τερματικό
POS θα «τρώει» πρόστιμο 10.000 ευ-
ρώ ή 20.000 ευρώ, ανάλογα με το σύ-
στημα τήρησης βιβλίων που ακολου-
θεί (απλό ή διπλογραφικό).
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Άρχισαν τις... ζαβολιές 
οι επαγγελματίες - Πολλές

καταγγελίες - Ποιοι 
κινδυνεύουν με πρόστιμα

Τα άτομα με αναπηρία
άνω του 67%
εντάσσονται
στον εξωδικαστικό
Στο καθεστώς προστασίας του εξωδικα-
στικού συμβιβασμού εντάσσονται χι-
λιάδες άτομα με αναπηρίες άνω του
67%, καθώς η κυβέρνηση προχώρησε
στην έκδοση σχετικής υπουργικής
απόφασης. Ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης και η υπουργός Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχα-
ράκη παρουσίασαν το πλήρες σχέδιο
βελτίωσης των ρυθμίσεων του εξωδι-
καστικού, κάτι που συνεπάγεται την έν-
ταξη των ατόμων με αναπηρία άνω του
67% στους ευάλωτους οφειλέτες με αυ-
ξημένα εισοδηματικά όρια και περιου-
σιακά κριτήρια. Έτσι, το συνολικό εισό-
δημα του νοικοκυριού, όπως υπολογί-
ζεται για τους σκοπούς της ένταξης στο
πρόγραμμα, δεν μπορεί να υπερβαίνει
τις 42.000 ευρώ ετησίως, ανεξαρτήτως
της σύνθεσης του νοικοκυριού. 

Για μονοπρόσωπο νοικοκυριό το ανώ-
τατο όριο είναι 14.000 ευρώ, για νοικο-
κυριό με δύο μέλη 21.000 ευρώ, για τρι-
μελή ή μονογονεϊκή οικογένεια με ένα
ανήλικο τέκνο 28.000 ευρώ, ενώ για
νοικοκυριό αποτελούμενο από τέσσερα
ή μονογονεϊκή οικογένεια με δύο ανή-
λικα μέλη 35.000 ευρώ. Η συνολική φο-
ρολογητέα αξία της ακίνητης περιου-
σίας του νοικοκυριού δεν μπορεί να
υπερβαίνει στο σύνολό της το ποσό των
240.000 ευρώ για το μονοπρόσωπο νοι-
κοκυριό, προσαυξανόμενη κατά 30.000
ευρώ για κάθε πρόσθετο μέλος και έως
του ποσού των 360.000 ευρώ. Επιπλέον,
το συνολικό ποσό από τόκους καταθέ-
σεων των μελών του νοικοκυριού σε
όλα τα πιστωτικά ιδρύματα της χώρας ή
του εξωτερικού, όπως έχουν δηλωθεί
στην τελευταία εκκαθαρισμένη δήλωση
φορολογίας εισοδήματος (Ε1), δεν μπο-
ρεί να υπερβαίνει ετησίως το ποσό που
προκύπτει από τον κατωτέρω μαθηματι-
κό τύπο: Ετήσιος τόκος = όριο καταθέ-
σεων για κάθε τύπο νοικοκυριού x μέσο
ετήσιο καταθετικό επιτόκιο / 100.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το κόλπο γκρόσο με τα χαλασμένα
POS και οι καμπάνες έως €20.000
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Συμμαχία Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων και υπουργείου Περιβάλλοντος
Μια από τις πιο ουσιαστικές και παραγωγικές συναντήσεις από

την ίδρυσή του (Μάιος 2024) είχε το Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών
Πόλεων (ΕλΔΑΠ) με τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Θόδωρο Σκυλακάκη χθες το πρωί στο υπουργείο Περιβάλλοντος.

Την αντιπροσωπεία του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕλΔΑΠ
αποτέλεσαν οι δήμαρχοι Λοκρών Αθανάσιος Ζακεντές, Κασσάν-
δρας Αναστασία Χαλκιά, Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας Γιώρ-
γος Τσαπουρνιώτης, Βιάννου Κρήτης Παύλος Μπαριτάκης και ο
πρόεδρος του Δικτύου και δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης
Γιάννης Κωνσταντάτος.

Ο υπουργός ενημερώθηκε από τους δημάρχους για το Ελληνι-
κό Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων, μια εξαιρετική θετική πρωτοβου-
λία, όπως τη χαρακτήρισε, και απάντησε σε όλα τα ζητήματα, ενώ
στο τέλος συμφωνήθηκε η υπογραφή προγραμματικής σύμβα-
σης συνεργασίας ανάμεσα στο ΥΠΕΝ και το ΕλΔΑΠ, που ήταν ένα

σημαντικό αίτημα του Δικτύου προκειμένου να μπορεί να γίνει
φορέας διαχείρισης και εκπόνησης μελετών προς τα μέλη του. Ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης
δήλωσε: «Ήταν μια πολύ καλή και παραγωγική συζήτηση. Είναι

σημαντικό στο θέμα της ανθεκτικότητας, που έχει τεράστια ση-
μασία, να έχουμε μια πολύ στενή και καλή σχέση με την Τοπική
Αυτοδιοίκηση και ιδίως με τις δυνάμεις αυτής που πρωτοπορούν,
όπως είναι το Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων».

«Θέλουμε να ευχαριστήσουμε θερμά τον υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας Θόδωρο Σκυλακάκη που αφιέρωσε χρόνο
να δεχτεί το ΕλΔΑΠ. Είχαμε τη δυνατότητα να θέσουμε ερωτήμα-
τα και ζητήματα που έχει ήδη δώσει σε πολλά από αυτά λύσεις
μέσα από το νομοσχέδιο που έχει προωθήσει. Και το σημαντικό-
τερο; Δέχτηκε να υπογράψουμε μια προγραμματική σύμβαση
προκειμένου να μπορεί και ο φορέας να αναλάβει διαχειριστικές
μελέτες και να συμβάλει στο έργο του υπουργείου προς τη σωστή
κατεύθυνση για την αυτοδιοίκηση», δήλωσε ο πρόεδρος του Δι-
κτύου και δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κων-
σταντάτος.

Ο
Φρανσίσκο Καρίγιο έκλαψε με ανα-
κούφιση καθώς ξάπλωνε στο κρεβάτι
στο καινούργιο του διαμέρισμα στη

Μαδρίτη, το οποίο του παρείχε φιλανθρωπική
οργάνωση, αφού πέρασε τρία χρόνια να κοιμά-
ται στο δωματιάκι ενός θεάτρου.

Ο 62χρονος συνταξιούχος κατάλαβε ότι δεν
διαθέτει τα χρήματα για να αντεπεξέλθει στις
τιμές των ενοικίων στην πρωτεύουσα της Ισπα-
νίας όταν μετακόμισε εκεί για να υποβληθεί σε
θεραπεία για καρκίνο. «Σήμερα θα κοιμηθώ
σαν πουλάκι», δήλωσε. Ο Καρίγιο είναι ένας
από τους ολοένα και περισσότερους Ισπανούς
που συνειδητοποιούν ότι δεν είναι σε θέση να
πληρώσουν τα υψηλά ενοίκια, την ώρα που
υπάρχει έλλειψη κοινωνικών κατοικιών και
ρυθμίσεις που αποθαρρύνουν τις μακροχρό-
νιες μισθώσεις.

Η κατάσταση επιδεινώθηκε από την άνθηση
των βραχυχρόνιων μισθώσεων για τουρίστες
μέσω πλατφορμών, ένα γεγονός που έχει προ-
καλέσει κύμα διαμαρτυριών σε όλη την Ισπα-
νία τις τελευταίες εβδομάδες.

Το ποσοστό των αστέγων αυξήθηκε κατά
24% από το 2012 στους 28.000 ανθρώπους,
σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, ενώ, με βά-
ση έκθεση της Τράπεζας της Ισπανίας, περίπου
το 45% των ανθρώπων που ζουν σε ενοίκιο κιν-
δυνεύει με φτώχεια και κοινωνικό αποκλει-
σμό. Το μεγαλύτερο ποσοστό στην Ευρώπη.

Οι κοινωνικές κατοικίες 
Ο αριθμός των αστέγων έχει αυξηθεί ση-

μαντικά στην Ευρώπη την τελευταία δεκαετία
αναφέρει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά η
έκταση του προβλήματος στην Ισπανία κρύβε-
ται λόγω του μεγάλου αριθμού των νέων που
ζουν με τους γονείς τους. Περισσότερο από το
60% των νέων ηλικίας 18 με 34 ετών ζει στο πα-
τρικό του. Εξάλλου από το 2008 ως το 2022 η
Ισπανία είχε τον πιο γρήγορα αυξανόμενο
αριθμό νέων που ζούσαν με τους γονείς τους
μεταξύ των μεγάλων ευρωπαϊκών οικονομιών.
Στη χώρα το ποσοστό των κοινωνικών κατοι-
κιών φτάνει μόλις το 1,5% του συνόλου των κα-
τοικιών, την ώρα που ο ευρωπαϊκός μέσος
όρος είναι 9%.

Ο ανταγωνισμός για τα σπίτια που νοικιά-

ζονται είναι έντονος: περίπου 40 άνθρωποι
απαντούν σε κάθε αγγελία που αναρτάται στη
Μαδρίτη, σύμφωνα με τον ιστότοπο εύρεσης
κατοικιών Idealista. Το τρέχον σχέδιο της κυ-
βέρνησης της Ισπανίας θα προσθέσει 184.000
μονάδες κοινωνικών κατοικιών τα επόμενα
χρόνια.

Καλύπτουν το κενό
Για να καλύψουν το κενό που αφήνει το κρά-

τος φιλανθρωπικές οργανώσεις στρέφονται σε
ιδιωτικά κεφάλαια. Το διαμέρισμα που δόθηκε
στον Καρίγια ανήκει στο Techo, ένα ταμείο κοι-
νωνικών επενδύσεων που προσφέρει ενοικια-
ζόμενα σπίτια σε φιλανθρωπικές οργανώσεις
που βοηθούν άστεγους.

Το Techo διαθέτει περίπου 230 διαμερίσμα-
τα και συνεργάζεται με 50 μη κυβερνητικές
οργανώσεις, οι οποίες χρεώνουν ενοίκια κατά
30% χαμηλότερα από αυτά της αγοράς. Άλλη

μια φιλανθρωπική οργάνωση, η Hogar Si,
ενοικιάζει 400 διαμερίσματα σε άστεγους.

Εξάλλου οι μεγάλες πόλεις, όπως η Μαδρί-
τη, είναι αντιμέτωπες και με την εσωτερική με-
τανάστευση από την ύπαιθρο στα αστικά κέν-
τρα όπου υπάρχουν περισσότερες ευκαιρίες
για εργασία, σύμφωνα με τον Ντιέγκο Λοθάνο,
πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της υπη-
ρεσίας στέγασης της ισπανικής πρωτεύουσας.
Στη Μαδρίτη 48.000 άνθρωποι βρίσκονται σε
λίστα αναμονής για την παροχή κοινωνικής
κατοικίας επεσήμανε ο ίδιος και οι αρχές της
πόλης εργάζονται για να τριπλασιάσουν τις
κοινωνικές κατοικίες ώστε να φτάσουν τις
15.000 ως το 2030. Ωστόσο ο Λοθάνο παραδέ-
χεται ότι ακόμη κι έτσι δεν θα αντιμετωπιστεί η
ζήτηση.

Οι βραχυχρόνιες 
μισθώσεις κατοικιών 

Επίσης επέκρινε πρόσφατη νομοθεσία που
έχει στόχο να προστατεύει τα δικαιώματα των
ενοικιαστών, επιτρέποντας σε ευάλωτους αν-
θρώπους να παραμένουν στο σπίτι που νοικιά-
ζουν χωρίς να καταβάλουν μίσθωμα για έως
και δύο χρόνια, καθώς εκτιμά ότι ωθεί τους
ιδιοκτήτες να αποφεύγουν τις μακροχρόνιες
μισθώσεις.

Οι ιδιοκτήτες ζητούν εγγυήσεις για την κα-
ταβολή του ενοικίου, στις οποίες δεν μπορούν
να αντεπεξέλθουν οι πιο φτωχοί, σύμφωνα με
τρεις ΜΚΟ. Άλλοι στρέφονται στην πιο επικερ-
δή αγορά της βραχυχρόνιας μίσθωσης, στην
οποία δεν ισχύουν οι ίδιοι κανονισμοί.

Η παροχή μακροχρόνιων μισθώσεων έχει
μειωθεί κατά 15% σε διάστημα ενός χρόνου, ενώ
αντίθετα οι βραχυχρόνιες μισθώσεις, κυρίως
για τουρίστες, είχαν αυξηθεί τον Μάρτιο κατά
56% σε ετήσια βάση, σύμφωνα με το Idealista. 

Η στεγαστική κρίση 
«πνίγει» τους Ισπανούς

«Παράπλευρη απώλεια της ανόδου του τουρισμού, 
η αύξηση του αριθμού των αστέγων», λέει η Κομισιόν,
όμως η έκταση του προβλήματος κρύβεται λόγω του

μεγάλου αριθμού των νέων που ζουν με τους γονείς τους
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Κ
άλυψη της δεύτερης μεγαλύτε-
ρης κατασκευαστικής της χώρας,
της Intrakat, ξεκινάει η Euroxx

με σύσταση «overweight» και τιμή στόχο
στα 6,40 ευρώ. Σύμφωνα με τη χρηματι-
στηριακή, η Intrakat βρίσκεται σε διαδι-
κασία αναδιάρθρωσης τα τελευταία δύο
χρόνια, αλλά πλέον είναι έτοιμη να εκμε-
ταλλευτεί την ανάπτυξη στον κατασκευα-
στικό κλάδο. 

Αυτή η ανάκαμψη θα είναι εμφανής
στην κερδοφορία τα επόμενα τρία χρό-
νια, με τα EBITDA το 2026 να αναμένε-
ται να φτάσουν τα 180 εκατ. ευρώ βάσει
των εκτιμήσεων της Euroxx, από μόλις 16 εκατ. ευρώ το
2023. Η χρηματιστηριακή επισημαίνει πως η Intrakat είναι
έτοιμη να καρπωθεί τα οφέλη μιας κατασκευαστικής
έκρηξης. Ο ελληνικός κατασκευαστικός κλάδος έχει ήδη
αρχίσει να ανακάμπτει μετά τη ισχυρή πτώση στα χρόνια
της ελληνικής κρίσης. Αυτό είναι εμφανές από την ισχυρή
αύξηση του ανεκτέλεστου και το έργα που αναμένεται να

προκύψουν. «Πιστεύουμε ότι η Intrakat είναι πλέον έτοιμη
να προσφέρει σε αυτόν τον αναπτυξιακό κύκλο και αναμέ-
νουμε νέα έργα άνω των 10 δισ. ευρώ τα επόμενα τρία χρό-
νια, πέρα   από το τρέχον ανεκτέλεστο ποσό των 4,9 δισ. ευ-
ρώ. Αυτό αναμένεται να οδηγήσει σε κύκλο εργασιών 2,4
δισ. ευρώ το 2026 (από 850 εκατ. ευρώ περίπου το 2023),
EBITDA 180 εκατ. ευρώ και ROE περίπου 30%.

Η Sabine Bendiek νέο μέλος
στο ΔΣ του ομίλου Sunlight

H Sunlight Group, θυγατρική του ομίλου
Olympia, ανακοίνωσε ότι η Sabine Bendiek
εξελέγη ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος
του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας.
Η Sabine διαθέτει περισσότερα από 20
χρόνια εμπειρίας στον τομέα της τεχνολο-
γίας και σε ανώτερες διοικητικές θέσεις,
όπως αναφέρει ανακοίνωση. Η αποδεδειγ-
μένη ικανότητά της να ηγείται και να συμ-
βάλλει στο μετασχηματισμό μεγάλων οργα-
νισμών, καθώς και η σημαντική της εμπει-
ρία στην ανάπτυξη στρατηγικής για τον κλά-
δο, τις πωλήσεις, τους ανθρώπους και την
επιχειρησιακή λειτουργία, θα συμβάλλουν
σημαντικά στην υλοποίηση του στρατηγι-
κού οράματος της Sunlight.

Διπλή βράβευση για την ΟΛΠ
ΑΕ στους «Πρωταγωνιστές
της Ελληνικής Οικονομίας»

Δύο νέες διακρίσεις έλαβε η ΟΛΠ ΑΕ
για την καθοριστική συνεισφορά της
στην ανάπτυξη της εγχώριας οικονο-
μίας, στα βραβεία «Πρωταγωνιστές της
Ελληνικής Οικονομίας» που διοργανώ-
νονται από τη Direction Business Net-
work και τελούν υπό την αιγίδα του
υπουργείου Ανάπτυξης. Συγκεκριμένα,
όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η
OΛΠ ΑΕ έλαβε το βραβείο «Πρωταγω-
νιστής Κλάδου Οργανισμοί Λιμένων»,
αναφορικά με τη θέση της στον κλάδο,
βάσει του κύκλου εργασιών της, των
κερδών προ φόρων και ταμειακών δια-
θεσίμων, σύμφωνα με την οικονομική
χρήση του έτους 2022, καθώς και το
βραβείο «Greek Business Champi-
ons», το οποίο απονέμεται σε επιχειρή-
σεις που έχουν κύκλο εργασιών άνω
των 10 εκατ.  ευρώ και  ταυτόχρονα
έχουν καταγράψει κατά τις οικονομικές
χρήσεις των ετών 2022 και 2021 αύξη-
ση μεγαλύτερη του 20% σε κύκλο εργα-
σιών και σε κέρδη προ φόρων. 

Premia: Αύξηση μετοχικού
κεφαλαίου με διανομή
δωρεάν μετοχών

Την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου με
διανομή δωρεάν μετοχών αποφάσισε η γε-
νική συνέλευση των μετόχων της Premia,
όπως ανακοίνωσε η εταιρεία. Ειδικότερα,
αποφασίστηκε η αύξηση του μετοχικού κε-
φαλαίου της κατά το ποσό των 205.844 ευ-
ρώ, με την έκδοση 411.688 νέων, κοινών,
ονομαστικών μετά ψήφου μετοχών, ονομα-
στικής αξίας 0,50 ευρώ εκάστης, μέσω κε-
φαλαιοποίησης διανεμητού αποθεματικού
ποσού 205.844 ευρώ. 

Κάλυψη της Intrakat ξεκινάει η Euroxx 
με τιμή-στόχο στα 6,40 ευρώ

O ΟΤΕ ανακοίνωσε ότι η τακτική γενική συνέλευση των μετό-
χων της εταιρείας, που πραγματοποιήθηκε την 28/06/2024,
αποφάσισε, μεταξύ άλλων, την ακύρωση 5.308.440 ιδίων μετο-
χών ονομαστικής αξίας €2,83 η κάθε μία, με συνακόλουθη μεί-
ωση του μετοχικού της κεφαλαίου κατά το ποσό των
€15.022.885,20. Οι εν λόγω μετοχές αποκτήθηκαν στο διάστη-
μα από 01/11/2023 έως 31/05/2024, με μέση τιμή αγοράς
€13,59 ανά μετοχή, στο πλαίσιο των εγκεκριμένων, από τις γε-
νικές συνελεύσεις των μετόχων προγραμμάτων απόκτησης
ιδίων μετοχών, με μέση τιμή αγοράς €13,59 ανά μετοχή. H σχε-
τική τροποποίηση του άρθρου 5 του καταστατικού της εταιρεί-
ας, σύμφωνα με τα παραπάνω, εγκρίθηκε με απόφαση του
υπουργείου Ανάπτυξης, η οποία καταχωρήθηκε στο Γενικό Εμ-
πορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) την 08/07/2024. Η Επιτροπή Εταιρικών Πράξεων του Χρηματιστηρίου Αθηνών ενημερώθηκε σχετικά κατά
τη συνεδρίαση της 19/07/2024. Κατόπιν των ανωτέρω, ως ημερομηνία ακύρωσης και διαγραφής από το ΧΑ των άνω ιδίων μετοχών
ορίστηκε η 24/07/2024 ημερομηνία, κατά την οποία παύει η διαπραγμάτευσή τους στο ΧΑ. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
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ΟΤΕ: Από 24/7 η διαγραφή 5.308.440 ιδίων μετοχών από το ταμπλό

Το μερίδιο πλειοψηφίας τους στη FAMAR
πωλούν οι ECM, Metric Capital 

H ECM Partners και η Metric Capital Partners προχώρησαν
στην υπογραφή συμφωνίας που προβλέπει την πώληση του με-
ριδίου πλειοψηφίας τους στη FAMAR, τους εδραιωμένου πά-
ροχου υπηρεσιών ανάπτυξης και παραγωγής φαρμακευτικών
προϊόντων (CDMO), στη MidEuropa. Η MidEuropa αποτελεί
κορυφαίο επενδυτή ιδιωτικών κεφαλαίων στην Ευρώπη, που
έχει συγκεντρώσει και διαχειριστεί κεφάλαια άνω των 6 δισε-
κατομμυρίων ευρώ κατά τη διάρκεια της 25ετούς πορείας του.
Οι υφιστάμενοι μέτοχοι θα διατηρήσουν μερίδια στη FAMAR,
επιβεβαιώνοντας τη μακροπρόθεσμη δέσμευσή τους και την
εμπιστοσύνη τους στην εταιρεία και τους προοπτικές τους. Η
FAMAR αποτελεί αξιόπιστο συνεργάτη σε ένα διευρυμένο πε-
λατολόγιο κορυφαίων -blue chip- φαρμακευτικών εταιρειών,
με δραστηριότητα σε περισσότερες από 80 διεθνείς αγορές. 

Ideal: Εξαγόρασε το 75% 
της BlueStream Solutions

Σύμβαση με τον μοναδικό μέτοχο της εταιρείας με
την επωνυμία BlueStream Solutions Παροχή Ολοκλη-
ρωμένων Λύσεων Πληροφορικής Μονοπρόσωπη
Ανώνυμη Εταιρεία (εφεξής BlueStream) για την εξα-
γορά του 75% του μετοχικού της κεφαλαίου υπέγραψε
στις 19/07/2024 η Ideal Holdings. Η αξία της συναλλα-
γής, για την απόκτηση του 75% του μετοχικού κεφαλαί-
ου της εταιρείας BlueStream, ήταν 12,2 εκατ. ευρώ και
χρηματοδοτήθηκε εξ ολοκλήρου από τα αδιάθετα κε-
φάλαια του Κοινού Ομολογιακού Δανείου που εξέδω-
σε η Ideal Holdings στις 15/12/2023. Κατόπιν της ανω-
τέρω συναλλαγής, ο κ. Γεώργιος Βασδέκης θα συνεχί-
σει να διατελεί τα καθήκοντά του από τη θέση του διευ-
θύνοντος συμβούλου της εταιρείας BlueStream.
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E
να από τα μεγάλα σίριαλ του καλοκαιριού είναι
αυτό της πώλησης του Φώτη Ιωαννίδη από τον
Παναθηναϊκό ή όχι. Ο 24χρονος φορ με όσα έκα-

νε τον τελευταίο 1,5 χρόνο στο χορτάρι θεωρείται (αν όχι
ο καλύτερος) ένας από τους καλύτερους
Έλληνες επιθετικούς αυτήν τη στιγμή.
Με τα φυσικά και σωματικά του προσόν-
τα, την τεχνική και την προσωπικότητα
που έβγαλε μέσα στο γήπεδο, ο Ιωαννί-
δης πέτυχε πέρυσι 23 γκολ και 9 ασίστ
σε 44 παιχνίδια σε όλες τις διοργανώ-
σεις. Αριθμούς που ο Παναθηναϊκός εί-
χε χρόνια να δει από επιθετικό του. 

Προφανώς και η παρουσία αρκετών
«κατασκόπων» ξένων ομάδων στη Λεωφόρο αλλά και
γενικότερα οι εμφανίσεις του Ιωαννίδη προσέλκυσαν το
ενδιαφέρον αρκετών κλαμπ από το εξωτερικό. Πριν κα-
λά καλά τελειώσει η περσινή σεζόν η συζήτηση που ξε-
κίνησε ήταν αν «θα πουλήσει ο Παναθηναϊκός τον Ιωαν-
νίδη»; Κι αν ναι, πόσο; Οι «πράσινοι», πάντως, για την
ώρα έχουν… βαρεθεί να απορρίπτουν προτάσεις. Ειδι-

κότερα από τη Σπόρτινγκ Λισαβόνας και την Μπολόνια,
που είναι κι οι δυο ομάδες που «πρεσάρουν» περισσότε-
ρο τόσο το «τριφύλλι» όσο και τον ίδιο τον Ιωαννίδη. Επί-
σημη πρόταση έκανε και η Ίπσουιτς, αλλά κι αυτή είχε
την ίδια μοίρα.

Το γεγονός, πάντως, ότι ο Φώτης Ιωαννίδης έμεινε
εκτός ευρωπαϊκής λίστας για τα ματς του Παναθηναϊκού
με την Μπότεβ Πλόβντιβ εκλήφθηκε από τους περισσό-
τερους ως… σημάδι πώλησης. Για να μπορεί ο Ιωαννίδης
να αγωνιστεί σε προκριματικά και με τη νέα του ομάδα,
αφού αν είχε αγωνιστεί σε προκριματικά με τον Παναθη-
ναϊκό, τότε θα μπορούσε σε περίπτωση μεταγραφής να
παίξει μόνο σε φάση ομίλων. 

Σε κάθε περίπτωση, στην Πορτογαλία επιμένουν πε-

ρισσότερο από οπουδήποτε αλλού ότι ο Ιωαννίδης δεν
θα αλλάξει… χρώμα φανέλας, αλλά θα αλλάξει ομάδα
και χώρα. Τα δημοσιεύματα για πρόθεση και του ίδιου
του ποδοσφαιριστή να αγωνιστεί στη Σπόρτινγκ Λισαβό-
νας είναι καθημερινά, όπως και τα ρεπορτάζ για τις προ-
τάσεις που έχουν καταθέσει ή ετοιμάζονται να καταθέ-
σουν τα «λιοντάρια».

Ενδεχομένως αρκετά σημαντική εξέλιξη για μια πιθα-
νή πώληση του Φώτη Ιωαννίδη να ήταν πάντως και ένα
ακόμα γεγονός. Με τη μεταγραφή του στον Παναθηναϊκό
το 2020 από τον Λεβαδειακό η ομάδα της Βοιωτίας είχε
διατηρήσει ένα ποσοστό δικαιωμάτων του Έλληνα επι-
θετικού. Ήταν μάλιστα αρκετά υψηλό, κατ’ άλλους 50%,
και αυτό θα σήμαινε πως ο Λεβαδειακός θα έπαιρνε
σχεδόν τα μισά χρήματα ενδεχόμενης μεταγραφής. Ο
Παναθηναϊκός, ωστόσο, πλήρωσε τη σχετική ρήτρα και
έχει πλέον στο 100% τα δικαιώματα του παίκτη. Συνεπώς
αν η οποιαδήποτε Σπόρτινγκ, Μπολόνια ή κάθε άλλη
ομάδα δώσει 20, 25 ή 30 εκατομμύρια ευρώ για τον
«Φωτάρα» των «πράσινων» οπαδών, αυτά θα πάνε όλα
στο ταμείο του Παναθηναϊκού. 

Η πώληση ή όχι του Φώτη Ιωαννίδη 
από τον Παναθηναϊκό απασχολεί 
εδώ και μήνες την επικαιρότητα…

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Σίριαλ Σίριαλ 
με αρκετάμε αρκετά
επεισόδιαεπεισόδια



Κλείνει ο Τσαλόφ
Προχωράει την απόκτηση του Φεντόρ Τσαλόφ

ο ΠΑΟΚ, με τον Ρώσο επιθετικό να είναι μια ανά-
σα από το να γίνει παίκτης του «δικεφάλου του
Βορρά». Η μεταγραφή του 26χρονου Ρώσου
αναμένεται να κοστίσει περίπου 3 εκατ. ευρώ
στους Θεσσαλονικείς. Επόμενος στόχος ο Ταρίκ
Τισουνταλί, ο Μαροκινός φορ της Γάνδης. 

Τυπική διαδικασία - 
Νέος πρόεδρος 
της ΕΠΟ ο Γκαγκάτσης

Η γενική συνέλευση και οι εκλογές της ΕΠΟ
διεξήχθησαν χθες. Η εκλογή του προέδρου με-
τατράπηκε σε τυπική διαδικασία, παρά τις απου-
σίες αρκετών ΠΑΕ, αφού ο μοναδικός υποψή-
φιος για την προεδρία ήταν ο Μάκης Γκαγκάτσης.
Αυτός είναι και ο νέος πρόεδρος της ΕΠΟ από
σήμερα το πρωί. 

Πήγε Ολλανδία 
Ο Λορέντζο Πιρόλα έγινε επίσημα ποδοσφαι-

ριστής του Ολυμπιακού και ήδη δήλωσε έτοιμος
να τα δώσει όλα για τους «ερυθρόλευκους». Ο
22χρονος Ιταλός στόπερ δεν έχασε χρόνο και
αμέσως μετά τις υπογραφές και τις ανακοινώ-
σεις ταξίδεψε για την Ολλανδία έτσι ώστε να εν-
σωματωθεί στην προετοιμασία. 

Στον Άρη ο Σίστο!
Μια σπουδαία μεταγραφική κίνηση ολοκλη-

ρώνει ο Άρης. Οι «κίτρινοι» τα έχουν βρει σε όλα
με τον Πιόνε Σίστο κι ο παίκτης αναμενόταν αργά
χθες βράδυ στη Θεσσαλονίκη. Ο Σίστο στο πα-
ρελθόν βρέθηκε στο «στόχαστρο» τεράστιων
ομάδων της Ευρώπης, έκανε μεγάλα πράγματα
με τη Θέλτα και έγινε διεθνής με τη Δανία. Αγωνί-
ζεται ως αριστερός εξτρέμ κι αναμένεται να απο-
τελέσει τον σταρ του Άρη - αν όλα κυλήσουν ομα-
λά και αποκτηθεί. 

«Χάλκινοι» Νέοι
Ύστερα από έναν αγώνα που εξελίχθηκε σε…

θρίλερ, η εθνική ομάδα μπάσκετ U20 κατάφερε
να νικήσει 70-68 το Βέλγιο στον μικρό τελικό του
Ευρωμπάσκετ. Έτσι, η ομάδα του Κώστα Παπα-
δόπουλου κατάφερε να πάρει το χάλκινο μετάλ-
λιο στη διοργάνωση. Κορυφαίος και πρώτος
σκόρερ του αγώνα ήταν ο Κωνσταντινίδης με 19
πόντους. 
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Εικόνα άλλης
εποχής

Τ
η νικήτρια του ζευγαριού Μάλμε (Σουηδία) – Κλάκ-
σβικ (Νησιά Φερόε) θα αντιμετωπίσει ο ΠΑΟΚ στον
Γ’ προκριματικό του Champions League, αν προ-

κριθεί από την Μπάνια Λούκα. Κατά σύμπτωση, αν ο ΠΑΟΚ
αποκλειστεί, θα αντιμετωπίσει στον Γ’ προκριματικό του
Europa League τον ηττημένο αυτού του ζευγαριού!

Πιο δύσκολα τα πράγματα για τον Παναθηναϊκό, ο
οποίος αν προκριθεί από την Μπότεφ Πλόβντιβ, τότε θα
αντιμετωπίσει τον νικητή του ζευγαριού Άγιαξ (Ολλαν-
δία) – Βοϊβοντίνα (Σερβία) στον Γ’ προκριματικό του Eu-
ropa League. Σε περίπτωση αποκλεισμού από την Μπό-
τεφ, οι «πράσινοι» θα αντιμετωπίσουν στην ίδια φάση στο
Conference League τον νικητή του ζευγαριού Σρίνσκι
(Βοσνία) – Μπράβο (Σλοβενία).

Η ΑΕΚ, στον Γ’ προκριματικό του Conference League,
αν περάσει από την Εσκάλντες, θα αντιμετωπίσει τη νική-

τρια του ζευγαριού Νόα (Αρμενία) – Σλιέμα (Μάλτα). Σε
περίπτωση αποκλεισμού, η ΑΕΚ μένει εκτός Ευρώπης. Οι
κληρώσεις για τα play offs των διοργανώσεων θα διεξαχ-
θούν στις 5 Αυγούστου. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Χαμόγελα για ΠΑΟΚ και ΑΕΚ, 
«ζόρια» για Παναθηναϊκό

Η μεταγραφή του Έρικ Λαμέλα στην ΑΕΚ και η υποδοχή που του επιφύλαξαν
οι οπαδοί της στο αεροδρόμιο θύμισαν… άλλες εποχές. Τότε που οι «μεγάλοι»
του ποδοσφαίρου συναγωνίζονταν ποιος θα φέρει το μεγαλύτερο όνομα! 



Ο
σημαντικός ερμηνευτής ενώνει τις δυνά-
μεις του με τη διεθνή ανθρωπιστική οργά-
νωση «Γιατροί Χωρίς Σύνορα» για μια συ-

ναυλία ανιδιοτελούς προσφοράς. Ο κορυφαίος
τραγουδοποιός της ελληνικής μουσικής σκηνής
Νίκος Πορτοκάλογλου θα εμφανισθεί αύριο το
βράδυ στο Δημοτικό θέατρο Λυκαβηττού, για να
ενισχύσει με τα εμβληματικά τραγούδια του το ση-
μαντικό έργο της διεθνούς, ανεξάρτητης ιατρικής
και ανθρωπιστικής οργάνωσης που βρίσκεται στο
επίκεντρο μεγάλων κρίσεων. 

Υποσχόμενος μια ανεπανάληπτη μουσική εμπει-
ρία, ο δημοφιλής  καλλιτέχνης θα ανέβει στην ιστορι-
κή σκηνή παρέα με τους «Ευγενείς Αλήτες», τη δυνα-
μική μπάντα που τον συνοδεύει τα τελευταία χρόνια.

Μαζί του on stage η Βίκυ Καρατζόγλου, μια από τις
νεότερες αναγνωρίσιμες λαϊκές φωνές, ο πιστός συ-
νοδοιπόρος στις ζωντανές εμφανίσεις του Βύρων
Τσουράπης, ο πολυδιάστατος τραγουδοποιός και
performer με το απαράμιλλο ταλέντο Πάνος Μου-
ζουράκης, η Νεφέλη Φασουλή με το μοναδικό ερμη-
νευτικό της χάρισμα και το ολόδικό της μουσικό σύμ-
παν, καθώς και το διαπολιτισμικό φωνητικό σύνολο
«El Sistema Greece Youth Choir».

Η πατρίδα της ψυχής
Ο Νίκος Πορτοκάλογλου εδώ και τέσσερις δεκαε-

τίες εξακολουθεί να ξανοίγεται μουσικά, να πειρα-
ματίζεται με νέα σχέδια, να περνάει την τέχνη του
από «σαράντα κύματα» και να δίνει το «παρών» σε
εκδηλώσεις για καλό σκοπό.

Στην αυριανή συναυλία με τίτλο «Ταξίδι χωρίς σύ-
νορα» επιθυμεί να ευαισθητοποιήσει το κοινό για τις
δράσεις των «ΓΧΣ», ενώ τα έσοδα της βραδιάς θα
διατεθούν στο πολύτιμο έργο της ΜΚΟ που βρίσκεται
στην πρώτη γραμμή σε κάθε γωνιά του κόσμου.

«Στα τραγούδια μου έχω προσπαθήσει να μιλήσω
όσο μπορούσα για το ταξίδι της αυτογνωσίας και της
επιστροφής στην πατρίδα της ψυχής.  Το ταξίδι όμως
των ''Γιατρών Χωρίς Σύνορα'' σε όλο τον κόσμο είναι
κάτι πολύ πιο χειροπιαστό και πιο επικίνδυνο: είναι μια
διαρκής περιπέτεια προσφοράς και θυσίας. Και αυτό με
γεμίζει δέος και θαυμασμό», ανέφερε σε μήνυμά του.

Η διεθνής, ανεξάρτητη ιατρική ανθρωπιστική ορ-
γάνωση δραστηριοποιείται σε πάνω από εβδομήντα
πέντε χώρες, προσφέροντας βοήθεια σε εκατομμύ-
ρια ανθρώπους ανεξαρτήτως φυλής, θρησκείας ή
πολιτικών πεποιθήσεων. Το Ελληνικό Τμήμα των
«Γιατρών Χωρίς Σύνορα» ιδρύθηκε το 1990 και μέχρι
σήμερα περισσότεροι από 250.000 άνθρωποι έχουν
υποστηρίξει το έργο τους.

41
ΤΡ

ΙΤ
Η

2
3

 ΙΟ
Υ

Λ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

4
P

O
L
IT

IC
A

L
 Α

R
T

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο κορυφαίος τραγουδοποιός
θα εμφανισθεί αύριο το βράδυ 

στο Δημοτικό θέατρο Λυκαβηττού

«Χωρίς σύνορα» 
ο Νίκος 

Πορτοκάλογλου
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Summer 
Opening 

Party 
στην Πάργα

Μ
ε ένα υπερθέαμα πυροτεχνημάτων

άνοιξαν οι πόρτες του ολοκαίνουργιου

κλαμπ «Sahar Music Experience»
στην όμορφη Πάργα, παρουσία διάσημων
celebrities από την Αθήνα.

Αλεξάνδρα Παναγιώταρου, 
Κωνσταντίνος Βασάλος Λάκης Γαβαλάς

Μαρία Αντωνά, Κωνσταντίνος Βασάλος, Χάρης Σιανίδης, Νίκος Γκάνος

Μαρία Αντωνά, Νίκος Γκάνος

Λαμπερές 
παρουσίες
στη... ζούγκλα!

Με τον πιο εντυπωσιακό τρόπο πραγμα-
τοποιήθηκε το καλοκαιρινό party-θε-
σμός «Sugarlandia» Summer Edition

στην καρδιά της Αθήνας. Το «Anassa City
Events» μεταμορφώθηκε σε πραγματική ζούγ-
κλα για να υποδεχθεί τους πιο πιστούς φίλους
του «Don Papa Rum» με την Dj Μάγκυ Χαρα-
λαμπίδου στις πιο hot μουσικές επιλογές. Ελένη Τσολάκη, Ιωάννα Μαλέσκου, 

Μαρία Κορινθίου
Έφη Κωστάκη, Στέφανος Μιλάτος, 
Penny Ingilis, Κατερίνα Στικούδη

Τamika Sewnarain, 
Sophie Clarkson

Χρήστος Λεμονίδης, 
Νίνα Λοτσάρη Ντόρα Μακρυγιάννη Ειρήνη Στεριανού, Ιωάννα Τζάνη
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Bάσω Γουλιελμάκη, 
Μαρίνα Λαμπροπούλου

Μιχάλης Αρτεμισιάδης, 
Φαίη Φραγκαλιώτη



Τ
α τελευταία χρόνια παρατηρείται αξιοσημεί-
ωτη αύξηση στη χρήση του ηλεκτρονικού
τσιγάρου. Ολοένα και περισσότεροι καπνι-

στές και δη σε νεότερες ηλικίες επιλέγουν αυτή την
εναλλακτική, θεωρώντας την ως λιγότερο επιβλαβή
λύση συγκριτικά με το κλασικό τσιγάρο. Τι ισχύει
όμως για το ηλεκτρονικό τσιγάρο; Είναι πράγματι
λιγότερο επιβλαβές για την υγεία του καπνιστή; O
διευθυντής καρδιολόγος κ. Πέτρος  Καλογερόπου-
λος αναφέρει:

«Τα πρώτα δεδομένα των κλινικών μελετών έδει-
ξαν ότι πιθανώς το ηλεκτρονικό τσιγάρο να είναι λι-
γότερο επιβλαβές από το κλασικό. Περιέχει λιγότε-
ρες τοξικές ουσίες και σίγουρα δεν είναι ασφαλές.
Και βέβαια δεν υπάρχουν δεδομένα για τον βαθμό
της βλάβης που προκαλεί καθώς είναι περιορισμέ-
νο το χρονικό διάστημα παρατήρησης και ανάλυσης
για τον εντοπισμό βλαβών στον οργανισμό. Ωστόσο,
τα νεότερα δεδομένα έως το τέλος του 2023 από με-
γάλες μελέτες σε πραγματικό πληθυσμό χρηστών
έδειξαν ότι τα ηλεκτρονικά τσιγάρα προκαλούν πα-
ρόμοιες βλάβες με τα κλασικά, όπως καρδιαγγει-
ακές παθήσεις, εγκεφαλικά επεισόδια, μεταβολική
δυσλειτουργία, ενώ φαίνεται πως προκαλούν λιγό-
τερη βλάβη στο άσθμα, τη ΧΑΠ (χρόνια αποφρακτι-
κή πνευμονοπάθεια) και τις στοματικές παθήσεις.
Επομένως, βάσει των νεότερων δεδομένων, η λογι-
κή της λιγότερης βλάβης που θα προκαλούσε το
ηλεκτρονικό τσιγάρο πρέπει να επανεξεταστεί» και
απαντά στους ισχυρισμούς ότι βοηθάει στη διακοπή
του καπνίσματος.

«Κανένα επιστημονικό σώμα σε ΗΠΑ και Ευρώ-

πη δεν προτείνει τη χρήση ηλεκτρονικού τσιγάρου
για τη διακοπή του καπνίσματος». Υπάρχουν μελέ-
τες που δείχνουν ότι η παρατεταμένη χρήση ηλε-
κτρονικού βοηθάει στη διακοπή του κλασικού τσι-
γάρου. «Ωστόσο, το τίμημα είναι η δημιουργία δι-
πλών χρηστών από τη μία και συνέχιση της εξάρτη-
σης από την άλλη. Με άλλα λόγια, ο καπνιστής συ-
νεχίζει να παίρνει νικοτίνη με άλλη μορφή, άρα η
εξάρτηση παραμένει. Επίσης φαίνεται ότι έπειτα
από τρία χρόνια σποραδικής χρήσης ηλεκτρονικού
τσιγάρου αναπτύσσεται έντονος εθισμός και ο χρή-
στης κάνει καθημερινή χρήση. Σε χρονικό διάστη-
μα 5 λεπτών μετά την αφύπνιση έχει έντονη ανάγκη
πρόσληψης νικοτίνης, έμμεσο στοιχείο σοβαρής
εξάρτησης». 

Στην ομάδα των νεαρών εφήβων έχει μειωθεί η
χρήση κλασικού τσιγάρου και έχει αυξηθεί το ηλε-
κτρονικό σε μεγάλη ποικιλία σχεδίων και γεύσεων
ώστε να παραμένει αμείωτο το ενδιαφέρον των νέ-
ων στην αναζήτηση νέων τρόπων εθισμού στη νικο-

τίνη. Ο γιατρός αναφέρει σε σχέση με αυτό ότι «τα
στοιχεία που έχουμε έως σήμερα δείχνουν ότι οι
έφηβοι προτιμούν τη χρήση του ηλεκτρονικού τσι-
γάρου έναντι του κλασικού και ειδικά αυτά που εί-
ναι εμπλουτισμένα με αρωματικές ουσίες όπως
μενθόλη, σοκολάτα, γαρύφαλλο, τριαντάφυλλο, κα-
ρύδα κ.ά. Η ταυτόχρονη χρήση κλασικού και ηλε-
κτρονικού τσιγάρου προκαλεί τεκμηριωμένα τις
μεγαλύτερες βλάβες. Οι διπλοί χρήστες αποτελούν
την πιο επιβαρυμένη κατηγορία καπνιστών». 
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Λύση δίνει η διακοπή 
του καπνίσματος   
«Το ηλεκτρονικό τσιγάρο δεν αποτελεί ασφαλή
εναλλακτική λύση για τους καπνιστές. Έχει μεν
λιγότερες και διαφορετικές τοξικές ουσίες από
το κλασικό τσιγάρο, αλλά είναι ικανές να προκα-
λέσουν βλάβες στην καρδιά, τα αγγεία, τον εγ-
κέφαλο, τους πνεύμονες και το ανοσοποιητικό
σύστημα. Μία λύση είναι ασφαλής για την υγεία
μας, η πλήρης διακοπή του καπνίσματος. Είναι
δύσκολη μεν, αλλά επιτεύξιμη. Ο συνδυασμός
φαρμάκων διακοπής και η υποστήριξη από ειδι-
κό έχουν αποδώσει τα καλύτερα αποτελέσματα.
Η συνεργασία με ειδικούς στα ιατρεία διακοπής
καπνίσματος βοηθάει σημαντικά να γίνει λιγό-
τερο οδυνηρό το ταξίδι της απεξάρτησης. Το ελ-
πιδοφόρο όμως είναι ότι διαρκεί μόνο μερικές
εβδομάδες», καταλήγει ο ειδικός.  

Πέτρος  Καλογερόπουλος,
διευθυντής καρδιολόγο

Τα πρώτα δεδομένα των κλινικών 
μελετών έδειξαν ότι πιθανώς να είναι 
λιγότερο επιβλαβές από το κλασικό. 
Περιέχει λιγότερες τοξικές ουσίες και 
σίγουρα δεν είναι ασφαλές. Επιπλέον, 
δεν υπάρχουν δεδομένα για τον βαθμό 
της βλάβης που προκαλεί

Μύθοι και αλήθειες 
για το ηλεκτρονικό τσιγάρο



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Σήμερα ίσως να νιώσετε προδοσία από αγα-

πημένο σας πρόσωπο ή θα χρειαστεί να απο-

μονωθείτε λόγω κάποιας αδιαθεσίας που θα

νιώσετε. Αν βρίσκεστε σε περίοδο διακοπών,

πολύ πιθανό να έχετε την ανάγκη μιας καλής

και συμβουλευτικής παρέας.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους των πρώτων ημερών

είναι αρκετά τεταμένο το κλίμα, οπότε μην

επιδιώξετε να λύσετε εδώ και τώρα τις παρε-

ξηγήσεις σας με τους άλλους, γιατί μάλλον τα

πράγματα θα γίνουν χειρότερα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Για εσάς που έχετε γεννηθεί 21, 22 και 23

Μαΐου, δεν θα λείψουν σήμερα οι εντάσεις

και οι κακές συνεννοήσεις με πρόσωπα από

το επαγγελματικό και κοινωνικό σας περι-

βάλλον.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τους Καρκίνους, το άγχος σάς

έχει καταβάλει, αλλά από το απόγευμα

κάποια πράγματα αρχίζουν να μπαίνουν

σε σειρά. Το βράδυ σας θα είναι γεμάτο με

συναισθηματικές αναφορές.

Λέων
(23/7-22/8)

Η αντίθεση του Ήλιου με τον Πλούτωνα

αφορά εσάς των πρώτων ημερών. Είναι

πολύ πιθανό να ζήσετε ένα συναισθη-

ματικό σοκ ή να αποφασίσετε την απο-

μάκρυνσή σας από πρόσωπα που σας

δημιουργούν έντονα προβλήματα.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είναι μέρα που θα σας καταβάλλουν το άγχος

και η υπερκόπωση. Ίσως συναντήσετε κάποια

εμπόδια στις εργασιακές σας βλέψεις, ενώ

από το απόγευμα τα προσωπικά θέματα ζη-

τούν άμεσα λύσεις.

.  Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς είναι μέρα έντασης και

πολύ πιθανό να αναζητήσετε κάποιες εναλλα-

κτικές σε θέματα που αφορούν τις προσωπικές

σας επιλογές. Κάποια εμπόδια για εσάς των

πρώτων ημερών θα σας χαλάσουν τη διάθεση.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι μια πολύ δραστήρια μέρα για εσάς τους

Σκορπιούς, όμως θα πρέπει να ρίξετε τους τό-

νους, αν θέλετε να μη δημιουργήσετε εντάσεις

τόσο στον επαγγελματικό όσο και στον συναι-

σθηματικό σας τομέα.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι μια πολύ σημαντική μέρα για να σκε-

φτείτε τα επόμενα επαγγελματικά σας βήματα.

Οι δυσκολίες θα σας δείξουν τι έχετε κάνει με

σωστό τρόπο και τι όχι.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Εσείς οι Αιγόκεροι θα δυσκολευτείτε σήμερα

όσον αφορά τις οικονομικές υποθέσεις, αγο-

ρές και διάφορες υποχρεώσεις σας. Φροντίστε

να μη βιάζεστε όταν οδηγείτε ή κάνετε εργα-

σίες που απαιτούν προσήλωση και ηρεμία.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμε-

ρο, κάποιες αποκαλύψεις θα σας δημιουρ-

γήσουν εκνευρισμό και συναισθηματική

αστάθεια. Η σκέψη σας γίνεται επικίνδυνη,

δημιουργώντας άδικες καταστάσεις με

τους άλλους που δεν θα έπρεπε.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς η Σελήνη από τις 16.23 προ-

χωρά στο δικό σας ζώδιο, μια μεγαλύτερη συ-

ναισθηματική προσέγγιση σε ένα προσωπικό

θέμα σάς κάνει αρκετά πιο ευάλωτους.
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Σήμερα είναι μια εξαιρετικά συγκρουσιακή μέρα, όπου
υπάρχει τάση για ατυχήματα, εντάσεις και οικονομικές
απώλειες. Η επικοινωνία μας γίνεται με έντονο τρόπο και

καλό είναι να μη μας παρασύρουν τα συναισθήματά μας. Το
απόγευμα η Σελήνη περνά στο ζώδιο των Ιχθύων, όπου η
υπερχείλιση των συναισθημάτων μάς δημιουργεί δύσκολα
μονοπάτια.  


